An East End Girl’s Saga of Love, Life and Triumph over Adversity

From Plaistow to South America, and many, many places in between By Lily Alice Woodard


First edition Copyright © Lily Alice Woodard 2007 Lily Alice Woodard has asserted her right under the Copyright, Designs and Patents Act 1988 to be identified as the author of this book. This book is sold subject to the condition that it shall not, by trade or otherwise, be lent, resold, hired out, or otherwise circulated without the publisher’s prior consent in any form of binding or cover other than that in which it is published and without a similar condition, including this condition, being imposed on the subsequent purchaser.

Printed on demand by Lulu.com

CONTENTS Page 1 Page 5 Page 10 Page 16 Page 22 Page 33 Page 40 Page 50 Page 55 Page 62 Page 73 Page 86 Page 92 Page 103 Page 112 Page 121 Page 141 Chapter 1 Chapter 2 Chapter 3 Chapter 4 Chapter 5 Chapter 6 Chapter 7 Chapter 8 Chapter 9 Chapter 10 Chapter 11 Chapter 12 Chapter 13 Chapter 14 Chapter 15 Chapter 16 Chapter 17 The Family The First Five Years From Five to Twelve years Old The College Years The Age of Responsibility Dawns The Beginning of the Long Trail The Farming Years A Fighting Chance The Guildford Years Promises-Promises! South American Adventure We Discover Peru Bolivia and the Lost City Utopia at Last The Isle of Wight Interlude The Mobile Homes Saga The End of the Road


PREFACE Born in London’s East End in 1919, Lily Birkett grew up in Plaistow, an area blighted by poverty. She vividly describes the scenes of her youth, ex-soldiers selling matches in the street and the fierce conflicts of the General Strike of 1926. Gaining a scholarship to a commercial college at age 13, by 16, she was demonstrating her high speed typing in exhibitions in beautiful Switzerland, a land she loved. The lakes and mountains seemed like heaven after the drabness of the East End. She returned to England in 1939, to help her parents, only to be directed into armament engineering under the war-time Direction of Labour Regulations. As the first female employee in the factory, she attracted much attention, but she vied with the men in her speed of work, working as they all did, 12 hours a day, Monday to Friday, and ten hours a day on Saturdays and Sundays. The factory was near Hornchurch Aerodrome and they were often raked with bullets from German aircraft as they ran between buildings, and they heard the explosions as neighboring gasometers were bombed. At 20, she had married the Chief Inspector, Charlie Woodard, and when he was moved on, she was appointed Chief Inspector in his place with a hundred other women now added to the department. Her life became a roller coaster of love, loyalty and courage that took her from the East End to South America, Chile, Machu Picchu, and many, many places in between, and always she fought against injustice and helped the underdog, in spite of the succession of blows that fate dealt her and her beloved Charlie. Perhaps the end of the book is the most remarkable indication of how happiness can come out of tragedy.


JUST WHEN EVERYTHING SEEMED RIGHT FATE STRUCK AGAIN CHAPTER 1 THE FAMILY My life began in a tiny back-to-back terraced house in Plaistow in the east of London. There was nothing much to distinguish one house from another, Just rows all the same. The back gardens were very small some had a chicken house others had a pigeon loft, whilst a few isolated ones tried to grow a tree or a few flowers. Gardens as such were almost impossible due to the multitude of assorted cats that prowled continuously, much to the annoyance of everyone. It was quite common to throw things at the cats and one day our neighbour aimed the hose he was using on to the cat and unfortunately the water came over the wall and drowned my father. He was somewhat annoyed. The house was adequate, a scullery a living room and a front room downstairs, two bedrooms upstairs. The scullery was equipped with a built-in copper heated by a fire underneath, and this copper had to be whitewashed every Monday after the weekly wash. A very large iron framed mangle completed the equipment for washing. For cooking, there was a black iron Horseferry gas stove, always very difficult to keep clean and a large wooden table needing continuous scrubbing to keep it white. To a child this room was grim, cold and unwelcoming. The sitting room had a coal fired stove that heated the room and had an oven. The flat steel top of the stove always had a kettle on when the stove was alight but there was a great deal of cleaning and polishing. In order to keep the steel looking bright, a special polish in a tin was used. The steel fender also had to be polished and the chimney flues had to be swept regularly. It was a frequent sight to see a chimney on fire. The front room was rarely used except for Christmas and special occasions. There was no bathroom or indoor toilet and the two bedrooms upstairs were very bleak in winter and if heated at all, a gas ring with a brick on was the usual method. In summer the rooms were so hot it was difficult to sleep. There were open fireplaces in the rooms

but coal was two shillings and six pence a hundredweight, and could not be afforded. A bath meant a galvanised bath in the scullery with water heated in the copper. The rent for this desirable residence was seven shillings and six pence a week. It was on the 23rd of December 1919 that mother's mother delivered me into the reality of a rather hard environment. The old lady was then over 70 years but still had to earn enough to live on by nursing and doing washing. The family doctor was also over 70 and arrived on a bicycle suffering from the plague of the area, bronchitis, and so very much out of breath. I was told that he had to be assisted to get upstairs backwards. Smoke always bellowed out from local factories and this mingled with the smoke from the fires in the houses. The old doctor was much loved by everyone and it was said had never taken a day off for many years. Doctors did their own dispensing and this doctor never made a charge to anyone who could not afford to pay. This was a part of London where, if a man had a job, it was usually in the docks, but in 1919 people were trying to come to terms with the depression caused by the 1914-1918 war. Lack of proper food had caused many families to be almost wiped out with consumption, as tuberculosis was called then. Men walked the streets looking for odd jobs and envied the ‘muffin man' on his daily round and the milkman who delivered milk into the household's own miniature churn or can from gleaming brass churns carried on a little pony cart. The story was told to me that on the morning of 23rd December, the milkman had realised that people were about in our house at the early hour of 5 am and so had knocked to see if he could have some boiling water put in a can, so that he could hang the little can into his big churn to melt the milk that had frozen. There were of course many men who would never work again as they had been injured or gassed during the war. When I grew a little older I remember seeing men standing on street corners selling grated horseradish or mint, even shoelaces and matches. There was little or no help then. On winter nights there would be roast chestnut or baked potato braziers and often a crowd would stand around to share the warmth. The chestnuts would be a penny a bag of perhaps twelve, and potatoes, quite large ones a penny each. My father had come from a long line of seafarers and had been at sea at the age of 12, with his father, when the sailing vessel was wrecked and his father had been lost, leaving the mother with 3

younger children at home. When war came in 1914, it was The Royal Naval Air Force my father entered and he had joined in perfect health, but during the war had suffered much hardship when his tented camp was shelled many times and the men had to find shelter anywhere. No change of wet clothes, almost no food. The ration packs given to them had to be kept to hand on to fresh men coming out from England. French villagers sometimes gave them scraps of food, but nearly all the people had gone from the area in the Dunkirk battles of that first war. At the end of the war there was a job to go back to in the shipping company, so it was back to work without waiting to see if he could get a pension although discharged 'Grade 3, unsuitable for further service'. The job was not very well paid but it was a job and he got a suit and meals provided. However, father's nerves were in a dreadful state and he had become a chain smoker. Mother was the youngest of a family of eight and was always ailing. Her father had died when she was 9 years old and Granny had been left to bring up the family as best she could. The family had been destitute at one time when fire had destroyed the home with all the contents. Granny had come from a well-to-do family of publicans but was considered to have married beneath her, and was cast adrift from the family. There was a family Coat of Arms, and brothers had won the Doggets Coat and Badge, a celebrated prize for sculling in the oldest race of its kind on the Thames, from London Bridge to Chelsea. When father joined the forces, mother was allowed a small payment, which was deducted from his pay, as the navy did not recognise wives in those days and did not give a separate allowance. It then became the duty of mother to find some work in order to help the two Grannies. She went into the Woolwich Arsenal, to work in the shell department and stayed there until the end of the war. My arrival had done little to improve mother's health and. as I grew; I always felt that I had not been particularly wanted. My first days were taken care of by my maternal Granny, a tough Churchillian lady of great courage and her home was one room in a big house. An open fire was the only means of cooking and heating. I remembered as I grew older that there was a big wooden tub for washing in and doing the clothes wash, plus a single bed and chair. I went to this room many times as I grew up. The paternal Granny was a very different type of person, a gentle sweet soul with a lovely kind face, great brown eyes long chestnut hair

and beautiful teeth. This widowed Granny also had endured many troubles and much ill health, rheumatic fever had struck twice and her legs were all twisted and crippled, so much so that she could never leave the house. One little daughter had died as a result of rickets due to malnutrition. The home for this Granny was a tiny terraced house in Poplar; very similar to the one I was born into.


CHAPTER TWO THE FIRST FIVE YEARS. The maternal Granny often came to stay and she would spend a lot of time talking to me and teaching me many things but she did not see eye to eye with my dad and many arguments ensued. Mother was a weepy soul and often fainted or dissolved into tears. My first birthday just over, Christmas was upon us and provided the first episode that began to create the title of my story. The postman had called on Christmas morning with the last of the mail. The milkman had also called for the second time and given us the usual Christmas present of cream. All the local tradesmen had been called in for a drink and a tip. A turkey was cooking in the oven and a pudding was boiling. There was an unusual feeling of cheerfulness about everywhere as we awaited the arrival of Granny. Dad had got the fire laid in the best room so it would be ready to light when Granny came and the room would be warm to go into after the meal. Granny arrived; dad put a match to the fire and went into the other room to carve the turkey. Within a few minutes the room was filled with smoke and on investigation it was found that the throat of the chimney had not been opened to let the smoke out. Mum called to dad to open the big sash cord window and as he did, the cord snapped and his hand was jammed in the window. Mum tried in vain to get dad free and had to call a neighbour but by this time dad had fainted and his hand was badly crushed. Mum panicked, yelled at Granny to put me on the floor and help with dad. Although only one year old then, I can still remember the fierce row that developed as recriminations were exchanged. That event spoiled the Christmas and was the first of many events when happiness turned to disappointment and sorrow. Life went on in rather a set pattern. On Saturday the shopping was done in Green Street and at first I was pushed in a push chair as we went along past West Ham Football ground and sometimes edged our way between the crowds going to a match. There was a big open market and late on Saturday afternoon the fruit stalls would auction the fruit and throw bananas into the crowd. Butchers would sell off meat very cheaply because refrigeration was not so efficient then. Dad would not eat lamb as he said he was sickened with it during his years

at sea. He would usually have a small joint of chilled Argentine beef. Fruit and vegetables in season would be cheap enough for us to have. One penny would buy enough potherbs as they were called then for a big stew, (pot herbs being onions, carrots, turnips and potatoes). Confectionary was very cheap and we would usually have a variety of sweets, mostly home made toffee or candy. There was a sweet shop by the football ground where it was possible to see all the sweets being made: trays of mouth-watering toffee with thick chunks of coconut on top, almond pyramids, just whole almonds stuck together with toffee, banana and strawberry split toffee, humbugs, it was difficult to choose. Shops and stalls would be open until very late. Great lanterns would hang from the stalls in the market. Butchers would start to cook in the evening and queues would form for 'hot dogs' and joints would be carved to sell with Pease pudding. The fried fish shops would be doing a roaring trade. A 'threepenny bit and a pennorth’ would be the normal thing, but large pieces of skate, whole plaice and sometimes sole would be sixpence. The aroma coming from these shops would make anyone feel hungry. Also there were eel and pie shops selling jellied eels and stewed eels in parsley sauce with mashed potatoes. Many kinds of hot meals were available at prices working people could afford. Trading would go on until very late and the stalls would be lit with big flares. Coffee Stalls would be on many street corners and they sold sandwiches, sausage rolls and the most attractive things to my eyes, delicious pastry shells, filled with Jam and cake with currants in, topped with white icing and loads of long strings of coconut. These were called cheesecakes. I never knew why as they contained no cheese. They were a real meal and added to a cup of tea or coffee very satisfying. Alternate weekends we would go to dad's mother and take what food could be afforded. I remember going one Christmas Eve and there was nothing for her Christmas dinner. (Dad went to the market and bought a large rabbit for very little money.) The other weekend, mother's mother would come and stay with us from Friday until Monday morning. Most of these journeys would be by a tram that ran in the middle of the road on tramlines. On Sundays, most families would make an effort to have a proper dinner, probably roast beef, Yorkshire pudding, roast potatoes and vegetables in season. During the afternoon a barrow would be brought round the streets with freshly cooked cockles, winkles and shrimps

from Gravesend and these, together with a glass with sticks of celery in would be on the table for tea. My early memories of where I lived remain like pictures in my mind. There were many funerals and in spite of much poverty the funeral had to be a big affair. Stately black horses pulled ornate black carriages draped with black or purple crepe. The procession would move at a walking pace, usually wreaths would be piled all over the coffin. If it were a man being buried, the mother, or widow, would be expected to wear long trailing black crepe from her hat. More often than not the family would then be penniless and in debt. There were no state payments then. Living as we did, near the great docks such as the King George, East India, and others, many of the men would try for work there. Everyone had to report at eight in the morning. The bosses would call the men they wanted and the rest were left to go on to other docks, where, more than likely those wanted would already have been taken on. The result was no pay. The hardship among the dock workers was very great and I was reminded about this not too long ago, when the dock labour scheme was abolished. This scheme was brought in to guarantee a wage to every worker and it gave the men a fair deal and some protection. By lunchtime the men without work would be standing around in groups in the streets. The faces were grim and without hope. Children played in the streets around the men and all were very scantily and poorly clothed. There was a scheme to give poor children boots but the families were so poor if they received new boots they would most certainly be taken to the pawnshop for a little money and so the scheme came to an end. I remember a bad outbreak of Scarlet Fever and Diphtheria, and this caused many deaths and much suffering. White sheets, soaked in disinfectant, had to be hung in front of the houses where people were ill to stop callers. Smallpox occurred quite often and victims of this terrible illness were sent away to isolated places. An air of despair was apparent everywhere but worse was to come. Of course there were people with more money, and they were able to buy very tempting things to eat. Window-shopping, I was able to see delicious things in the baker's shops. The ABC and Express Dairies would sell tempting milk and fruit loaves and cream pastries. In the summer time, strawberry splits would be available, soft rolls, split open and filled with cream and strawberries. The buns looked all soft and sticky covered with sugar. There were so many different varieties

of petit fours and fancy cakes it would have been a problem to know which to choose. At special times the bakers would make models of famous buildings in fruitcake and decorate these cakes with marzipan and very elaborate icing. I was lucky sometimes because I was known to a chef on one of the liners dad had to go to before it sailed and dad would be given a small packet of little miniature cakes all beautifully iced or at other times a few petit fours, so I did know what they were like. I used to get another unusual treat from this chef too; he would give dad a bunch of red bananas. These would never be seen in the shops and when I told other people about them they would not believe me. These bananas were soft and velvety in texture and much tastier than the yellow ones. I was later to see these growing for myself and able to bring photographs back to convince people that they did exist. There were shops called corn chandlers that sold dried peas, flour and all kinds of cereals and they would have shelves on which stood clear lidded seven pound tins of all kinds of biscuits. At Christmas time there would be Mistletoe Mixed, a kind of shortbread biscuit, covered in icing with decorations of holly and Christmas figures. My favourites among the biscuits, when it was possible to buy some, were the Cracknels. These were a very thick floury cake-like biscuit, as light as gossamer, and they would melt in the mouth. I never got to know how these were made, much as I tried to find out. Reading and writing seemed to come naturally to me and I could read and write long before I went to school. I would enter the competitions in the newspapers and would look forward to receiving a copy of The Children’s' Newspaper. My companion was my beloved dog, Gyp, who had been by my side since the day I was born. I would write stories about her, and my tortoise, and also about my interest in flowers. I listened to my father telling about other countries and dreamed about travelling myself one day. I remember writing a story to the Daily Express about my pets and later a reporter came to see me to see if I had really written the story myself. I loved writing. I could always find something to write about. As I approached the age of five, there were arguments about the school I would go to. Mother wanted me to go to an ordinary board school as they were called then, but the stories I had heard about the two nearest ones struck terror in me. Dad wanted me to go to a little private school, not too far away. There was little spare money, but dad had one or two sovereigns and he sold these and I was enrolled. For

the first time I was able to mix with other children of my own age. The teachers were the daughters of the lovely elderly lady who owned the school. They were very strict but kind. The most important thing to be instilled into us was how to behave properly. The first few months up until Christmas went very quickly, I loved this school and for the first time went to a school party. Christmas meant something special. The magic of the big shops where fairy castles, scenes from pantomimes etc. were built into the toy departments of the shops filled me with delight. Masses of lights, Christmas music and laughter seemed to lift my spirits above the lonely unexciting life 1 normally lived, to a magic plane where children enjoyed a land of happiness. It was an enchanting period, normally ending for me when I caught one of the children’s ailments going around at that time. Old Year's Night was another event for celebration. I was told the reason for these parties starting, was to celebrate the return of the troops from the 14-18 war, and to look forward to a peaceful year. The custom was at the stroke of midnight, to pick up the doormats and shake them outside the door to shake out the bad luck and welcome the new good year.


CHAPTER THREE. FROM FIVE TO TWELVE YEARS OLD. My happiest schooldays were spent going to my little private school. The mother figure was always very kind to me. All the children had a glass of milk after prayers and the singing of 'There is a green hill far away,' had started the classes. We learnt to write in books called 'copy books.’ These had beautiful writing on the top line, with thin upstrokes and thick down strokes. These lines had to be copied underneath several times until we naturally wrote in that style. I think the writing was called ‘copper-plate’. Mental and ordinary arithmetic, together with reading were the only lessons taught to us in the first few months. It was impressed upon us that unless we learnt these three important lessons we could not learn anything else. As soon as it was considered we were good enough, our lessons began in geography, history and English. We knew that beyond these things were more exciting things going on and I suppose it encouraged us to want to do well. We eagerly waited to hear more about the 'extra things' we could do. It seemed we had a choice of art subjects, music and dancing or painting. I had by this time, become friendly with a lovely little girl whose parents were much better off than my own. I can remember going into her house and seeing exquisite green glass pots of face creams called 'Eastern Foam’ and these had matching soaps and perfumes quite beyond the realms of my imagination. We were both only children, both with long golden curls and we could have been taken as sisters, we were both very quiet and shy. It was natural then for us to choose the same art subject and we chose Music and Dancing. We loved these sessions and learnt to do most forms of dancing to a reasonable standard. It was the custom of the school to put on an annual concert at the big East Ham Town Hall. Excitement grew as costumes began to take shape and rehearsals started. One routine was a gavotte where the girls were dressed in crinoline dresses with white gloves and black pointed shoes and the boy partners had pink satin breeches and Jackets with lace fronted shirts, bow ties and beautifully curled wigs, white socks again with pointed black shoes. As it was a girl’s only school, girls took the place of boys and I was a boy for this dance as I was taller than my partner.

Later In the programme there was a fairy castle scene and we had lovely long lace dresses with specially made gossamer wings on wire frames. Of course we were fully equipped with wands. Oh! The excitement as the evening of the concert arrived. The young boy who lived next door to me was invited by my parents to go with them. We had often stolen glances at each other through the fence or window but we had never been allowed to play in the streets. I knew his name was Charlie. It was the very first time that I had felt this kind of excitement and it created a desire to go on and become involved with dance and music. Apart from school there was little excitement or happenings. There used to be Sunday excursions to Southend but the trains were always full to overflowing. We would go once or twice during the summer but I didn't enjoy it very much, I found the crowds and noise too much and would go home with a headache. We would on rare occasions go to see my Aunt 'Lyd'. This I did enjoy, as she lived in the country and was always full of stories that fascinated me, although I did not understand them. Aunt was a spiritualist and would tell of tables moving and messages being obtained. During the summer holidays, my cousin Olive would come and stay. Olive's mother, aunt Emm, had had a very hard life and Olive and her two elder sisters Rose and Emm were not used to much in the way of food or clothes. Olive would have my cast off clothes although she was older than I was, and although we lived very poorly it was a treat for Olive to stay with us. Our big treat was to hear the bell of the ice cream tricycle of Walls or Eldorado. We would be given tuppence, and we would run out with the dog who knew what the sound of the bell meant. We would get a wafer and share it between the three of us. I was allowed to go to piano lessons and my teacher said I had a lovely touch. It was a great privilege to be allowed to play on the teacher's grand piano and I was so proud to do this. I imagined myself as being a concert pianist playing my favourite music. My world had come to life as it were but things generally had not improved. I used to hear talk of the terrible times the miners were having and of their protest march from Wales to London because they were starving. My dad was talking of problems with shipping companies. I didn't understand all this but then came the general strike in 1926. I saw awful things happening and saw horses injured with flying glass and some attacked in a terrible way. Gangs of men were

breaking shop windows and looting the shops. Milk in churns outside the hospitals was being turned over with the milk flowing into the gutter. In those days there were not many cars on the roads but anyone risking going out in a car would be in danger of having the car overturned and some were even pushed into the Thames. The main method of transport was tall trams running on tramlines In the middle of the road and open topped buses. They had aprons to pull over ones knees if it rained. There was danger everywhere because men were so angry and bitter. One morning on my way to school, I saw Winston Churchill leading a convoy of tanks surrounding meat lorries taking meat from the docks to Hyde Park to be guarded by the army. No newspapers were printed during this time but sheets called strike bulletins were issued. Eventually the strike was brought to an end but everything remained very difficult for poor people. The trouble did not end for my dad. He used to come home looking very worried and talk about cashiers having to rush to the bank with every amount of money they received. It appeared some great tragedy had happened to several shipping companies and one famous man was involved in fraud. Eventually dad came home one night and said that his meagre wage had been cut by £1 a week and some staff had been sacked because there was not enough money to keep going. Mother flew into one of her anxiety states and said she could not manage. Dad replied that at least he had a job and many others had not and it was better than nothing. The obvious outcome was that my happy schooldays and my music had to come to an abrupt end. Mother came to school with me the next day and explained to the head. She could not have been kinder and begged mother to let me stay because things might improve, but I had to leave. This was the second episode in my young life when Just as I was happy, my world crashed about me. I had never had any pocket money but at times had envied other children. On Firework nights I used to watch other children having parties and I remember once asking if I could have some sparklers. One night the neighbours took pity on me and they bought a large box of various safe fireworks for Charlie the young boy next door and me to share. When I had to leave my school and music I had loved so much, it was to my dog I turned to for comfort and I would talk to her and felt sure she understood how unhappy I was. My introduction to a Board School as it was called was frightening. It was an ordinary day school. I had been protected from the rough

environment and looked after by very caring souls. The Headmistress at this new school was very dark and foreign looking as she towered over me, and immediately ordered my curls to be cut off to make my hair short. I had had shoulder length golden curls. The idea of such a thing as private school tuition was completely frowned upon and although I was educationally advanced for my age, no chance was ever missed to make me look stupid. The teachers were cruel and even the parents were afraid of them. One Irish teacher would stand guard over the stairway and stop any parent coming to see the headmistress. No one ever argued with this teacher and I was very afraid. One particular episode remains very clear in my mind. I always tried very hard to do the right thing, and to make sure that I had done all the homework set. It was quite a lot for a young child and I would sit for hours making sure I had done my best. One morning my arithmetic was marked as being all wrong and I was stood in front of the class and very upset. Everyone else it seemed had the correct answers. I must admit I was not up to the tricks other children knew and I had honestly worked the sums out. I had not even realised that the answers were in the back of the book. Yes, the book answers did not correspond with my answers. I usually sat up until 9.pm. and I was told I would have to do the sums over and over again until I got the correct answers. This was in addition to the set homework for that night. When I went home I was too upset to have any tea and went straight away to do the sums again. When my dad came home he wanted to know why I was upset. He immediately sat down and worked out the sums and arrived at the same answers I had got. My dad had quite a temper and he was very angry. He ordered mother to accompany me to school the next day and demand an explanation. Thinking of course that I was wrong, the teacher turned to the back of the book to the answers and pointed them out to mother but she then said she would work them out and see where I was going wrong. When she arrived at the same answers that I had, she showed no feeling of remorse. It was obvious on examination that the answers in the book belonged to sums on the next page. What became evident was the fact that other pupils worked from the answers back and so were usually able to get the correct answers, even if the working out did not tally. No reprimand was given to the other children and no apology given to me.

There was only one bright spot, one teacher seemed to feel sorry for me and she asked my parents' consent to take me to her church after school hours, where the children played netball and learnt to dance. This made up for some of the unhappiness I felt. There used to be over forty children in the classes and after the exams I was usually in the top three but my reports were never very encouraging. Once a week, on Friday afternoons we were allowed a choice of class. There was painting, needlework and design, or drama. I chose needlework and it became one of my best subjects. It made me think that this was what I wanted to do when I left school. It was normal to leave school at 14 then, unless one was very lucky and went on to a Secondary School. My parents had watched admissions to secondary education and came to the conclusion that it was not a case of how much you knew but, if your relative or someone special was able to speak for you. By this time I was coming up to my twelfth birthday and I was in the top class. The idea of my choosing any craft for a career was immediately ruled out, as the wages would be too low. I had to be able to earn as soon as possible and stand on my own feet. No good would ever come of being involved with the arts. Handwork, which I did in my spare time, was much admired and I loved anything to do with flowers but resigned myself to whatever opportunity fate presented me with. My personal life held few excitements. Next door there was also an only child, Charlie, and although he was three years older than I was we had always got on very well. He was my hero and it seemed to be the thought in both lots of parents' minds that perhaps, someday - well these dreams could have matched my own. Charlie would talk to me about his ambition to go to sea, dismissed as quite impossible, but I could see the reason for this. Charlie was much loved by his parents, and the thought of him going away for months on end did not please them. Charlie was now threatening to run away and join a ship if he was not allowed to do as he wished. In the end his parents agreed after talking to my dad to see if he could get him a job aboard one of the big liners. It was just a few weeks before Charlie was off to South Africa. To add to my grief, my dearest possession, Gyp, who I had loved for as long as I could remember, became very ill and had to be put to sleep. Nothing would console me. I had gone to Gyp with all my troubles, she was part of me and I said goodbye to Charlie for what I knew would be a considerable time. I

was now more alone than ever I had been.


CHAPTER FOUR THE COLLEGE YEARS One day at school, the Headmistress announced that although she completely disagreed with it, we had to be allowed to enter into an examination open to all local schools with class 7 pupils. Class 7 being the top class then, the end result being two free entries into Clark's Commercial College. This did not set any of my ambitions alight, because I knew what I wanted to do and it certainly was not a commercial training. In due course the day approached and the tests were set. I found little to trouble me as the biggest paper was on general knowledge and I always did well with that. The whole subject then completely went from my mind. Some weeks later the Headmistress handed to me a letter to take home and she looked far from pleased. When the letter was opened and my parents read to me what it contained, I was filled with dismay. I had been awarded a place at the college and was expected to start within two weeks. The Headmistress tried to stop my parents from letting me go. The area where I lived was a very strong Labour one; Will Thorn had held the seat for many years. The idea of anyone going to a private school was thought to be quite wrong. On the other hand my parents were Conservatives and it had always been my father's dream for me to go to a private school. There were many problems: how to pay for my books, my uniform, and my travel, all to be settled in such a short time. A kindly neighbour said she would make my uniform. I would have to walk the quite considerable distance to Forest Gate, where the college was. My father went to see the head of the college and he understood the position and said I could be allowed to buy second hand books, if they were available. There were many books; Bookkeeping and accountancy, Shorthand Commercial Law and business studies besides the normal arithmetic, English etc. The hours were long, business hours, and the summer holiday was just two weeks. This was the beginning of my thirteenth year. I was told I looked older. Mother had ailed for some years. She was said to be in a decline, whatever that meant and spent much of her time in bed. I had grappled with midweek shopping and the cooking and a lady had come in to do

washing and cleaning. Now I had to leave home at 7.30 in the morning, and on the first morning, walk to something I could not even imagine. Alone as always, I was introduced to Masters, quite new to me, as were mixed classes. The pupils were all older than I was, some considerably so. I would have said the youngest would have been 15. I held my breath as the classes started. Rapid arithmetic, called tots, had to be added upwards and across with final totals agreeing. Mental arithmetic so quickly called out, with the master just pointing to the one to answer and of course from time to time the finger came to me. Spelling, the most difficult words, unknown in my vocabulary then, for example, physique, idiosyncrasy, proficiency, with catchy words like necessary, accommodation etc. If I did not stop to think I was OK but if I hesitated for a brief second, I was lost. So the battle began to catch up with the others. By afternoon, elements of shorthand were put to memory and a typewriter keyboard on paper showing which fingers had to be used for each key was also memorised. When 5 o'clock arrived I felt exhausted and began to think I would never catch up with my classmates. By next morning I had come to the conclusion that I would somehow cope and maybe, when Charlie came home some months in the future, I would have something to tell him. I noticed one of the masters was often standing beside me and he would sometimes sit and ask if I needed help. I felt uneasy at his manner, although perhaps he meant to be kind. 1 wasn't keen at all with this special attention and would sit as far away as I could and then he would call me out to his desk. I did my best to ignore this experience but if I looked up from my work he was always looking at me. I found typewriting easy and soon became part of a display team. We would have to type blindfolded with pennies on the backs of our hands and do competitive speed tests. My name appeared in the college newspaper quite a few times for this and on big open days the daily papers would be present to report on speeds we attained. At the end of the first six months of my two-year term, I had grown up and I was looking forward to a new experience in my life. My father had become a Mason and he had asked special permission to be able to take me to The Ladies' Night to be held at the Holborn Restaurant in London. I viewed it with excitement. I was to have my hair specially done for the first time. I had made an evening dress in gold satin, with a cape edged with swansdown. Long white gloves,

dancing shoes etc. but the most important thing of all was that Charlie was expected home and would accompany his parents to the dinner. Charlie's father had been a mason for some time. With my head in a whirl we all set off from our east end homes in two hired cars. On arrival the doors of the cars were opened and the ladies were handed out like royalty. I looked for Charlie, dressed in tails etc. but he was not alone, a young lady accompanied him. I was later to learn that she was a stewardess on the liner they had sailed on. Our eyes met and I could see that he was surprised at my new appearance. When the dinner was over, the ladles' presents and chocolates and cigarettes were handed out, and dancing began. I was not lost for partners although had never danced before. The older men, one after another came to dance with me and there were several 'Paul Jones' dances where partners changed at the stopping of the music. My dad was told how well I danced and that he should be very proud of me. Then the moment I had waited for came. Charlie approached asking for a dance. That sensation remained long in my mind. Charlie was a very experienced dancer by this time and he told me how he had been singing at the ship's concerts and he had danced with the passengers. In fact this was not the Charlie I had known from my childhood but someone of film star quality. As we danced, he said he could not believe it was me and in the words of a song 'I could have danced all night. Other dancers left the floor as we danced to "Jealousy" a tango and then a waltz. I never saw Charlie again after that night but it was a memory to be stored in my heart, as I then thought, forever. Over the garden fence, Charlie's father had told my parents that he still was not happy about his son being at sea and he was afraid the company he was then associating with would turn him from the special boy he had been into a typical steward, pandering to the ladies. It was very obvious that Charlie had grown away from all of us and the dreams of childhood had disappeared. My great joy at seeing Charlie had vanished and although I had enjoyed the evening, I felt like Cinders going home from the ball. I continued to work hard and there were few pleasures. There were dances held sometimes at the College and I did go to one or two but I had no special partner. I had left my friends behind when I went to Clark’s; Most of the other pupils had got friends of their own age. The master who continually haunted me was always ready to partner me and this spoiled any enjoyment I might have had. I did become

friendly with the dance bandleader but this was because I liked talking about music and his type of syncopation was very much to my own taste. Eighteen months passed all too quickly and it was time to take the Chamber of Commerce Examinations. These were quite tough and I was quite nervous. I was surprised to gain distinction in Bookkeeping to trial balance standard, and distinction for typewriting and handwriting. I got a College Certificate for shorthand at 120 words per minute. With these passes I qualified to go to the model offices in Chancery Lane and new fears and horizons presented themselves. My clothes were shabby, I wasn't used to travelling in London on my own and fares to London from where I lived had to be found. I soon became used to travelling alone and managed to hide my fears of railway carriages. I was always nervous of getting shut in a carriage, as the doors were sometimes hard to open. I avoided trains if I could, as they were always so full and dirty. I travelled by bus and tram although there were always long queues for these and when the vehicle came to the stop the crowd would surge forward in a free for all. In one of these scrums I lost a gold wristwatch that had been given to me by my aunt. A friend I had known at the ordinary school had obtained a job with a hearing aid company and she worked quite near Chancery Lane. We would meet once in two weeks and go and have tea together and catch up on our news. Although I enjoyed this I felt ashamed of my clothes in comparison to those my friend was wearing, as she was then able to buy her own. It did not take a lot of money to get attractive dresses. I remember Marks and Spencer having many to choose from at twelve shillings and eleven pence then. My friend's winter overcoat with a fox fur collar had cost a guinea. The guinea shops sold exquisite evening dresses with tiered skirts and also very smart costumes. I promised myself I would buy a Harella costume as soon as I could. I could imagine myself wearing these lovely clothes. My friend had arranged for a holiday with her aunt in Ipswich and she invited me to go with her. I needed a holiday and the College said as I had done well I could have a week off. We had a glorious time exploring Felixstowe and walking around the countryside. I had never had a holiday like this before. The farmhouse where we stayed had no gas or electricity and I remember we had to have a candle to go upstairs to bed with. Although only there for a week, I laugh now as I

recall looking for a candle on my return home, as it had become a habit so quickly. We had farmhouse food, clotted cream, and home grown fruit and vegetables, rare treats indeed. I had worked my way through all the jobs in the model offices, from the lowest post clerk to the Chief Clerk. I was by now quite used to travelling around London on my own but finances were becoming a serious problem. I requested that my name be put on the list for any job that came along. The first post coming my way was for a Shorthand writer in Law Courts but when I disclosed my age, 14 years. I was ruled out. I was sadly disappointed about this as it was something I would have enjoyed. The next thing to come up was for an assistant in a typewriter and business efficiency firm. I went for the interview and agreed to start straight away. Salary to start would be £2 per week, for one month on trial. I had to be in charge of showroom and demonstrate all the machines on sale. I had to run the office with all the bookkeeping and issue instructions to a team of mechanics that went out to repair machines. All the statements had to be done every month to some 600 customers. I had been the youngest student at the college and I doubt if many young people of my age would have welcomed such a post, but for me it was just another milestone to pass. My employers had not asked for my age when I went for interview they were only interested in my qualifications. Earls Court and Olympia used to hold big Business Efficiency Exhibitions and at those times I had to do my work at the exhibition and also demonstrate the machines. These exhibitions were usually very dusty as the stands would not be prepared until the last minute. The hours were very long, usually 10 hours a day and then I had to get to and fro. The normal working week was 48 hours and office workers did not get overtime although many extra hours were worked. I had always suffered with bronchitis and the first sign of a thick black London fog would be trouble for me. I would gasp for breath but had to carry on. I remember quite a few nights when I would have to walk home from Aldgate to Plaistow as the traffic would stop if the fog was bad. Men would try to walk in front of the trams but usually gave up. I enjoyed the excitement of the exhibitions. I would sometimes be invited out to lunch. I did find the dry air and heat and dust upset my throat and I suppose the constant talking to visitors to the stand was a strain.

I had by now got a rise of 10 shillings per week and this was considered very good. This helped the household as had been intended. Dad began to suggest that perhaps we could move away from where we lived into the country and fresh air. I agreed and we looked for a little bungalow and found one in Romford where we could put £5 down, pay £20 two months later and could then move in with a mortgage costing £1 per week. I was only sixteen when this was agreed. Total cost of the bungalow was £450. We moved in January 1936 leaving our old neighbours with much sadness. Also whilst only 16 I was requested to go to the Head Office of my employers in Germany. A senior manager accompanied me this time and I was treated very kindly. My first flight was uneventful and I was eager to see as much of Germany as possible. During the time I was in Germany I was taken to Switzerland, to Zurich and Basle, to Office Equipment Exhibitions where I spent a day on each stand demonstrating the high speeds that could be attained on the typewriters. I found the trains very uncomfortable and more like cattle trucks but I did not mind. I thought the Rhine beautiful. I fell in love with Switzerland at once and I became more enchanted the more I saw. The Swiss people were so kind and helpful and everything was so clean. I never wanted to return to England. I spent a little time in Lugano. The beauty of that half Italian half Swiss area filled me with a desire to remain there. The beautiful blue lake was filled with fish and it looked possible to scoop them up they were so plentiful. It was possible to get a season ticket for the steamers going peacefully around the lake. There were so many different aspects to see. Women would be doing the daily washing at the edge of the lake in one village but perhaps the next stop would reveal the most beautiful villas imaginable. The rate of exchange was 20 Swiss francs to the £1 and it was possible to buy very long bars of chocolate for the equivalent of 6d. I went to Marcote where a cafe at the top of the famous Marcote steps served delicious English type tea accompanied by tarts filled with crystallised grapes. Those memories remain forever fresh in my mind. How I longed to stay.


CHAPTER FIVE THE AGE OF RESPONSIBILITY DAWNS Until now the lack of money had been part of my life and I was well used to 'make do and mend.’ The years from 1936 until 1938 found me doing the entire household shopping. Homegrown vegetables from our garden helped. Dear old boys who worked on allotments at the back of the garden would often provide us with extra vegetables in return for hot soup, pies etc. Groceries were reasonably priced then, New Zealand butter l1d per pound. I used to pay 4 shillings for 21b of tea from the warehouse in Mincing Lane. Meat on Saturday afternoons, the only time I could shop locally, used to be marked down and almost given away. Lamb chops 4d per pound for example. Life wasn't bad if one was prepared to work hard. I could dress reasonably well now. I spent more and more time demonstrating and was offered a permanent position in Switzerland. It would have been so easy to accept, as I loved it there more than anything. I had never felt close to my mother but I did love my dad and felt unable to leave him without the money I was providing, and the help I could give when home. I was picking up quite a lot of money in tips and expenses. By this time both Grannies had passed on, mum's mum in an institution because no one could have her permanently at age 84. I could also see things happening I did not entirely understand but there were rumours and changes being made in the big factory complex in Germany that disturbed me. There were areas I now was not allowed to enter and although I did not see them I heard about the Hitler demonstrations. In 1938 the crisis came when the London end of my employer's business was shut down and all the machines and equipment taken over by our Government. At what I could have termed to be a highlight in my career, it crashed about me. London was no place for me to be, it seemed, with sandbags being put in place, blackout experiments, shelters etc. My Swiss friends had given me time to think about joining them and I had promised to go back anyway for a last visit once I had made up my mind. My troubles deepened when dad came home to say all shipping had been united into a "pool" and he was being sent to Glasgow. Dad's health was not good and he was very upset at having to go away from home. None of us knew much about Scotland; it would be too far for dad to be able to afford to come home

often. It now seemed imperative that I find work locally. There was a big office equipment factory not too far from where I lived and so I went to see if there could be work for me. I was immediately given an interview and the Manager said they could always find work for someone with my qualifications. Would I like to start the next day? I was often reminded about that interview as things developed. The manager may have thought I was an innocent abroad. Suitably dressed in a lovely knitted rust coloured suit, I arrived at the office, and it seemed things were not going according to plan. I did not know of course that the factory was not now making office equipment but many varied things to do with war. The machine factory was making aircraft parts, bombsights, and many other technical parts for weapons. The need for the output from the factory was becoming greater and greater whilst some of the younger men were being called up. It was explained to me that I had been 'screened' overnight and with my experience of machinery it had been proposed that I go into the machine factory to learn inspection work on final products and control of quality of parts coming off the big automatic machines. I could not argue, I needed the work and so faced yet another challenge. I was escorted through the forge, plating and machine shops and finally into the inspection and final inspection departments. It was explained that most of the work was now controlled by CIA Chief Inspection of Armaments, and INO, Inspection of Naval Ordnance. GPO work was also done and anyone inspecting this had to have their own stamp and take full responsibility. The aircraft work was carried out under the instructions of AID Aeronautical Inspection Dept. As I walked through all these departments with the manager, I realised all the workers were male. The factory had been boarded up for blackout purposes and the smell of burnt oil and hot machinery was almost overpowering and sickening. I was beginning to wonder how I would cope and how the men would respond if I had to reject their work. I knew that these workers had probably all served an apprenticeship before they were given their jobs. I had to keep my nerve and I was conscious of much chattering among them, which was embarrassing as I went along. My fears were somewhat dismissed when I was introduced to the Chief Inspector. I was taken into a tiny office and greeted by a smile of welcome and kindness overflowing. I felt a strong handshake and saw the prompt dismissal of the manager.

Charlie, that was his name, had accepted me as a worker, the fact I was female made no difference although I had an idea that anyone working for him would be expected to work on equal terms. This was the beginning of a wonderful experience although the terror of war had yet to be faced. I was supposed to work for a month under supervision but pressure was on and as I learned the routine I was trusted to work on my own. I experienced no opposition from the men, some light-hearted banter but from many, a concern that conditions were hard for me. We worked, seven days a week, 8am to 8pm Monday to Friday 8am to 6pm or later Saturday and Sunday. There was no break at mid-morning or midafternoon, as I had been used to; even if I did not stop work I used to be able to have a cup of tea. There was no canteen and tea was forbidden. It was with great difficulty I fought off a dreadful sleepiness in the afternoons. No air and the overpowering smell would make me almost nod off as I tried to inspect thousands of tiny parts like pins. They were copper strikers for bomb fuses and the tiny points would all merge as I endeavoured to see they were all correct. This was the second Charlie in my life, as it was Christian names right from the start. I was taught how to use micrometers, verniers, shadow gauges etc. and the responsibility of the job weighed rather heavily on me. Charlie was soon aware of the problem of the missing cup of tea. A way of taking a kettle in a box with a work card on top and boiling the kettle in the plating shop was devised and I was very grateful for this as the hours from the time I left home in the morning until I got home at night seemed very long. I did enjoy the work however and the month passed without comment. I found it very easy to work with Charlie, we seemed to think alike and both were anxious to meet any challenge. Sometimes when parts became stacked too fast for the packing department we would go and see who could work the quickest. We laughed as we worked, on wrapping the odd shaped fuses with waxed paper and packed them into wooden boxes. It had to be done properly as otherwise the wrapping would come undone and they would not pack properly in the boxes. We would look up sometimes as we worked at great speed and find we had an audience from the management watching us. I learned that Charlie was engaged to a beautiful girl he had known before he came to this factory. I realised he was something special when accidents happened and as a St. John’s Ambulance man he was

called to treat injured people. Charlie was also a Scout Master and had been used to taking many cubs and scouts away on camping holidays. I often wondered if he ever had any spare time, as he seemed devoted to giving service in so many ways. During the first few months the manager would send for me to type letters for him and when I went into the office I felt the need to call on me was not really there as other secretaries were available. It also meant that work piled up for me in the factory. There used to be the funny smiles as the manager walked by and called me to go with him. It used to be quite a joke as he appeared with his blue eyes and ginger hair, they would mutter, 'Here comes Ginger'. It became rather obvious that it was unnecessary to disrupt the inspection work as there were others available for office work and Charlie became rather annoyed and went to see the Chief Director who gave instructions that I was not to be taken off my work. Peace after that but if the manager ever appeared he was closely watched. The days had gone by and I had almost forgotten the promise to my friends in Switzerland. I now knew for certain there was no way I could go and leave my responsibilities at home but they had been so kind to me and I felt if there was to be war I would like to see them and explain. I asked for a few days off and as I had been given a railway pass when I left Switzerland I was able to go to Lugano at the end of August 1939. With much sadness on both sides I paid a hasty farewell, coming home just before war was declared. I was to be very grateful for these Swiss friends during the time of tight rationing experienced later. From time to time I received very valuable parcels containing tinned butter, tea, chocolate, biscuits, cheese and even bananas - things we never were able to obtain. At times we were under great pressure in the factory as the services were working hand to mouth with supplies. Charlie would sometimes come and sit with me so we could get work out quickly and he would tell me about his life. He had just overcome a very serious illness, peritonitis, often fatal in those days, and he did not look very strong. His mother, unlike my own, was rather a gadabout, and Charlie would have to fend for himself for food. My travels interested Charlie and we had a very easy friendship where we would help each other in many ways. We had hard times often running across the fields from one department to another under fire from German planes, as we were very close to Hornchurch Aerodrome, machine gun bullets would fall all

around us. Charlie was a friend to everyone and was never known to lose his temper or neglect to make sure everyone was as happy as possible. He could soon tell if someone was troubled and would do his best to help. We had little food as shops were shut when we went to work and shut when we went home. Charlie had a tandem and could be seen speeding into town during the lunch hour to buy just anything in food line that was available. More women were of course now employed in the factory, in fact over 100 were under the control of the inspection department, and we would all tell one another if we knew where a special item of food was available. Charlie and I would share whatever we got and on weekends when sometimes we could go home at 6pm instead of 8pm, I would cook a meal that we would have with mother. Mother was alone all the time and would wait for me to get home to make a meal for her. Sometimes it would be a baked potato or if I had fat of some kind, some chips. At other times, it might be just a cauliflower with cheese, if I had cheese. Life was very difficult because even if I managed to get bones to make soup, by the time I got home mother would be in the shelter and I would have to take everything down in the dark. One weekend Charlie managed to get a goose on a Saturday and I prepared it and put in a very slow oven so that when we got home Sunday evening it was cooked and what a treat it was. The first good meal we had had in weeks. All this time there was never any hint of anything but a good friendship between Charlie and me. We had arranged Red Cross dances and I had met the beautiful lady and thought how lucky she was. Then one day I realised something was very wrong. I had never asked personal questions of my friends and waited to be told what was troubling Charlie. Within a few hours he told me he had asked his lady friend to break their engagement. He had explained to her that something had developed between us that he had tried to ignore and, although we had nothing but friendship, he felt he could not go on as things were. He was now awaiting her reaction. By the next day a reply had been received that the lady had felt lonely as they could not meet very often and was more or less in the same boat. She did not work long hours and had formed a friendship with a local young man. I could not believe that anything as good as this could happen to me. My life was transformed. Someone really cared about me. There

were many who had tried to win Charlie's favour. As had been the case throughout my life so far, a peak of happiness formed, only to be followed by a dark cloud. Most of the younger men had been called up although this was a reserved occupation and Charlie did not wish to go into the Army. He felt that if things got worse he would be called up with no choice as to where he would go. Three times he attempted to get into the Air Force, as he thought his aircraft knowledge would help, but he was told he could not be released. Charlie and I were married on my 20th birthday in a Registry Office with no fuss of any kind. No engagement, of course no cake or any form of celebration. We worked on throughout the Christmas. My father was ill in Scotland with no one to take care of him. He was told he could not have sick leave, but then became so ill he couldn't travel. It was eventually decided that my father would not be able to work any longer and it was arranged to send him home. After the local doctors had examined him, he was found to be suffering from very bad shingles. Then it was decided to put him on sick retirement. He would get sick pay for 12 weeks and then nothing. One problem was solved as now mother had company during the day but I also had an extra mouth to feed with very little rations between all of us. Somehow Charlie would get an extra bit of Spam or cheese and even at times a few eggs but life was very tough working hard on little food. The problem of whether the call up age would alter for reserved occupations was always hovering in our minds and in the summer of 1941 Ministry men with lists came to the factory. Charlie was told he would not be called into the armed forces but would be transferred to a Colliery as underground engineer. This was a shock, although we did not realise the dangers of this work then, and so we awaited the final direction papers. In January 1942 the day came and I was then left to cope as best I could. Charlie's salary in the factory had been £5 per week. I would get £3 for doing his job as Chief Inspector and this money now had to pay the bills for our home at Romford. Charlie was given a colliery house with rent to be paid to the colliery. The area was a shelling area, regularly shelled by the big guns in France, and when a shell warning was received there was no movement in the colliery, so if a shift was due to go on it wasn't allowed to, and so no pay for the workers. Charlie was really not a colliery-worker as such but was paid by the colliery and

not the Ministry. In weeks when the shelling was almost continuous he got little or no pay. He often lost his clothes in the changing lockers. The miners were a rough lot, said to contain some of the throw-outs from northern collieries. Often his dry clothes would be stolen from his locker and he would have to come home in his wet dirty clothes. No washing could be put out, as it would disappear. Generally this began the worst period of our lives. It became so difficult for both of us to manage all our commitments in two separate places, that I requested a transfer from the Ministry of Labour. I knew I would have to work but again I was prepared to do anything if I could get all of us under one roof. The Ministry said there was a solicitor in the area that needed an assistant and, as I had office experience they thought I would be suitable. I accepted the job, arranged for our bungalow at Romford to be put up for sale, and then tried to find a home for us. It wasn't easy to persuade mother and dad to agree to move, but I could see no other way. They couldn't exist without money. Dad was only 57 so a long way to go to get his pension. There was no pension from his work after 42 years service because of the amalgamation of all the companies, his years of service meant little or nothing to the Ministry who were in charge. We had by now got nice clothes, good furniture and a few other valuables. All were sold for very little money to keep us going. When I joined Charlie in Kent I found the house to be full of fleas and generally in a very poor state. I could not move mum and dad into this. In the course of my work, which covered conveyancing, probate and other legal work, I became aware of a lady who wanted to sell her bungalow but because it was a restricted area she had little or no hope. I approached her and explained my position. It was agreed we could have the bungalow if I could find somewhere in London where she could stay. We were able to do this as my aunt 'Lyd' then lived in London and was only too pleased to be able to help. With good character references we obtained a mortgage and then I had to see how I was to cope with the outgoings. There was a fair sized garden and we decided we could keep a goat or two and have chickens that dad could keep his eye on. We bought a goat cheaply and soon she had a kid and we were provided with milk. We had eggs and chickens and grew vegetables. This was still far from enough to keep us going. It was a rather nice area and soon friends were asking if they could come and stay. I decided to apply for a catering licence, I was refused at first but

we carried on, sometimes boarding 13 people in a week. We bartered the food we had for things, like tea, we didn't have and somehow got by. We obtained another goat and sold milk quite easily. We made butter and cheese and gradually became more and more selfsupporting. Charlie was on shift work so between us we covered the day, when I got home early in the evening I would prepare the evening meal. It certainly was all work for both of us but at least we were together and were getting by with food. It was more and more difficult to manage on the money we received as dad had become a chain smoker and if he didn't have cigarettes our lives were made miserable. Charlie gave up his last ounce of tobacco to get cigarettes for him. Now, added to the shell warnings were others, planes overhead warnings, and invasion warnings, besides constant attacks from the pilotless planes we called 'doodlebombs‘, and, because the winding gear was not allowed to operate to take men down or up from underground, there was no pay for Charlie. I believe the Miners' Union compensated the ordinary miners. Added to these problems there had been an accident during one shift Charlie had managed to work. A friend he had made was killed at his side and the chain that had broken, allowing the trucks to run away, had hit Charlie's eye. This injury led to severe conjunctivitis. We feared for his sight. When he became better and was able to go to work again a dog rushed out of a gate in front of his bicycle resulting in a broken arm. I became very angry. It was not Charlie's fault he couldn't get enough money. He couldn't get unemployment pay as he was employed and he was not allowed to work anywhere else because he was under Ministry Direction. It was really not my dad's fault he had no money. He hadn't lost a day from work in his 42 years service; he deserved a pension. We were paying his insurance stamps so that he did qualify for a pension at 65. The Ministry of Food prevented me from getting a catering licence, which would have helped, so what was I to do? I vented my anger in a. letter to the paper. The next day the paper reporter telephoned me for the full story, which he said would appear in the paper the next day, but in the meantime they would contact the Ministry of Food. The very next day the story of Hitler's demise broke, and of course made head lines in the paper and it was only a small report about my struggle, but within a couple of days I got the licence that enabled me to advertise as a Guest House and be

entitled to some extra rations for feeding the guests. The Editor of the paper had said he thought it absolutely disgraceful that after my dad's war service and employment record he had been treated so badly. I had thought I would be entitled to some help with keeping mum and dad but as it turned out this was not possible. Had they been paying me rent they would have got help. How could they pay rent when they had no money? There was only a very small amount received after selling the bungalow and paying to move their furniture and this had soon gone. During this time we had accumulated pigs, 30 goats, geese and chickens. We grew large quantities of mushrooms and soft fruit. Local people would often choose to come and visit around meal times in the hope of being invited to eat. One professor who used to have many visitors would bring them with him. I used to make a cream of mushrooms and tomatoes and serve on a scone-like bass and this was very popular. People were so hungry they would welcome most things, and we found we had many friends. Added to the guests arriving, the Ministry now wanted us to take in at least 2 airmen. This meant Charlie and I giving up our bedroom. We had agreed but space was now a serious problem. A friend I had made at work said she had a caravan we could have on loan if we could move it. Charlie immediately accepted the offer and we brought the caravan home. It was an almost impossible job to get it in the garden, and dad stood by saying we would never do it. Our motto in those days was 'the impossible we do today, miracles take a little longer'. Charlie would never give up. So it was the caravan arrived. Saturday morning was a hectic time for me. I had to change the linen on all the beds, prepare lunch for incoming guests and ourselves and catch up with cleaning and all the things I hadn't done during the week. The animals still had to be seen to and I found it very difficult to get it all in. Usually our guests would linger and talk and at this point in their holiday, several elderly gentlemen had asked me if I would take them in permanently if ever anything happened to their ailing wives. I was happy to know that I had given satisfaction but was unable to give any long-term promises. The first Saturday we had the caravan, I thought it would help me a great deal if mum and dad had their lunch there and this would enable me to lay the table for the arriving guests. I had thought it would mean we could sit and have our lunch without having to get up and re-lay the

table and if the guests arrived early, they would not interrupt mum and dad. My thoughts were always to avoid stressful situations and I knew the parents resented having to share the sitting room and dining room with guests; they never failed to make this clear. I was really shaken when my suggestion caused complete uproar. Mother shouted at me 'We will not have our lunch out there, we refuse to be treated as gipsies' I stood for a moment not believing what I had heard. All the thoughts of all Charlie and I had done and were doing in order to let them have a reasonable life, flashed across my mind, our struggles had apparently not been evident to them, We had to do all this work to make enough money to survive on. We got barely enough. Did they think we were doing it for fun? Fury rose inside me for the first time. I had always been very patient with their moans and wants. I had a stack of dinner plates in my hand and I dropped the lot on the floor. I retaliated and said that if that was the decision then they had better meet the guests and tell them they couldn't stop as I was near breaking point. I needed help not hindrance. There was a dreadful silence as with much dignity the pair went out to the caravan. It was a very nice comfortable caravan with a lovely view by the table and it had never entered my head that it would be thought of as degrading to be in it. Charlie was working in dreadful conditions. This colliery was under the sea and danger of flooding always there. He would have to go alone in flooded areas to get a pump going. He told of terrible conditions when he was without a light and how he would sometimes have to flatten himself to get through very small passages. My work in the solicitor’s office was far from easy. It was responsible work. I had had no training but would take instructions from clients, prepare Abstracts of Title, Draw up Agreements and Conveyances and I worked quite hard. I did not go home to a cooked meal but had to see to animals and cook. Would my parents have done this for me? Charlie and I asked for nothing for ourselves. We had no treats of any kind; our whole lives had been sacrificed to keep everything going. We were going to be left with almost nothing when Charlie was released from the Colliery. As I think back now I cannot imagine how we coped. Charlie on shift work, hardly ever sleeping when on night work, all the animals to be seen to, catering for all the extra people with full breakfasts and evening meals with full board at weekends. We dare not think of the future. We had not stored up riches, all our treasures had gone. Charlie would not get a gratuity or even new clothes, we had not

thought of rewards but the parents' attitude had almost broken my spirit to survive. Perhaps I could, at that time, have asked why this was happening to us. When I first left Romford to join Charlie in Kent, he came to meet me in London and from his pocket he produced the tiniest Jack Russell puppy I had ever seen. We named her Gyp and during the train journey to Dover she sat perched on my shoulder. She looked so tiny and frail I wondered if she was strong enough to survive but she did and was able to boss the Airedale we already had. She soon became part of me and knew my innermost feelings and when I was upset she would climb up on my shoulder and stroke my face with her little paw so very gently. When the parents joined us eventually we got dad his own Jack Russell. I think during those dreadful days these little dogs provided our only spots of fun and laughter. They would stand and box and break and look at one another as if to say "box on" just like boxers and when hunting one would dig whilst the other squealed with excitement. We had a haystack in the garden and we had built it on a platform. My tiny Gyp could get under the platform and out the other side as they chased one another and dad's Queenie could never catch the little one. They would stand with their tongues hanging out and appeared to be laughing with us. After almost 5 years in the colliery, Charlie heard he was to be released but not to free choice. He was to be directed again to work on parts for an aeroplane. He was to go to Cheltenham many miles from where we were in Kent. We were happy at the release from the mine, although it was to leave Charlie with problems as his health had deteriorated with the coal dust and dampness, but how were we going to cope with this greater problem now facing us? We sat in silence trying to see into the future. One thing was certain we were to be parted again. The rest we could not begin to imagine.


CHAPTER SIX. THE BEGINNING OF THE LONG, LONG TRAIL. Winter had come early in 1946 and in January 1947 snow was piled at least six feet high along the sides of the main roads where we lived in Kent. Now was the time for Charlie to depart. We had spent Christmas in somewhat sombre mood, not knowing what lay before us. Charlie had been booked in to a hostel in Cheltenham and I waited very anxiously to hear his news. I had plenty to do now with no help at all. There were no visitors but the animals needed plenty of attention. The goats had to be milked twice a day; food had to be obtained for them. The milk still had to be taken to the customers, butter and cheese still had to be made. To save time I used to take a back road to the village to get transport to work and the steep slopes down to the village became like glass with frozen ice and snow. I dreaded the walk and fell on my back more times than I care to remember. I was not cheered by the mournful wailing of the Goodwin's lightship as it almost continuously sounded in the bad weather, to warn ships of the treacherous sands. I was not surprised my back ached at times Perhaps once a week, when it was very cold, I would go into a restaurant that had survived the shelling on the sea front and have a hot snack of some kind. There was always a jug of water on the table and people coming to have a meal at this restaurant, The Golden Hind, would complain about the smell and taste of the water. 1 was never there long enough to notice it and never needed to drink it but did begin to notice something was wrong with our water in the house. Cocoa would look like mud; tea did not taste the same. The water was muddy looking and it had an offensive smell, I hadn't had time to worry about it very much with all my other problems but the parents complained and I complained to the Water Company. When they came to inspect, they said that chlorine was settling in a pipe at the bottom of the hill and every now and again we would get an accumulation in our supply. They promised to do something about it. Obviously chlorine in heavy amounts was being used in this area of Kent. My backache became very much worse until one morning I could not stand and almost crawled into the Goat House to do the milking. I was in agony and felt very ill and feverish. I had to get to work somehow and carry on with no one else to help. I was forced to go to the doctor

and he said I had got chronic cystitis caused almost certainly by the bad water. I could hardly remember how I got through the next few days, it was like a nightmare but as usual I did get through although feeling very weak and the effort to carry on was that much harder. Charlie's news was good. The hostel was not like home but reasonably comfortable and warm and the food was good. He had had an interview with the Personnel Manager and had explained all our problems to him and a promise of help had been given. If Charlie found somewhere we could live he was to report to the Personnel Dept. to see what they could do. However conditions on the roads were as bad for Charlie and he explained how roads could not be seen under the depth of the snow and it was not possible to see where to walk. It was an interesting area with lovely shops and avenues and I gathered Charlie was beginning to feel happier. He had started to work in the factory and found everyone friendly and helpful. He would have to wait two weeks before he got any pay but he would now be on proper engineering rates of pay as had been the case before the war. It was weeks later before it was possible for him to explore the area outside Cheltenham and I received news about a house. He said it was a very old house needing much repair. It had no services of any kind but it would be possible to get them, as supplies were not far away. Two elderly ladies had been the owners and they had used it as a laundry. There were piles of all kinds of crockery, baskets, saucepans, cottons and threads and old clothes piled all over the place and apart from saying the rooms were big and light and the house had been well built not much else could be said in its favour. The front door had only been opened twice to the knowledge of local people and that was to enable the undertaker to take out the coffins. However one room interested Charlie, it was attached to the back of the house and was like a conservatory but had been used to do the laundry in. Charlie felt this would make a very good home for the goats if we ever got them that far. There was quite a quantity of land with many fruit trees, nut trees and a stream. This part sounded ideal but all the decisions had to be left to Charlie as there was no way I could get there to see anything. We were promised help to get a mortgage and the Building Society said that if we offered plans as to how we would modernise it they would release money as work proceeded. Charlie thought that although we would have problems managing until services were available it would be suitable as there were enough rooms to house the parents.

I was left to put our bungalow on the market and hoped I would obtain a quick sale. People were now coming back into the area and although I did not expect to be able to make a profit I hoped to clear enough to cover all the expenses in moving and pay the deposit on the house. I soon had people coming to view and hopes ran high. I did not see any reason to fear the report of a surveyor but I was to be disillusioned. Apparently the constant shelling had caused some problem in the roof that although not too serious, had to be put right. I explained to the prospective purchaser that it would not be possible for me to pay to have this done and so had to take a reduction in the price I was expecting. The agreement was signed and a move set for the end of May. I had not seen Charlie during all this time and often felt very lonely. I knew he was lonely at weekends. The problem now, was how to cope with the move. Most of the furniture was mum and dad's and it was old, but we had no hope of replacing our own furniture we had been forced to sell. It would not be a one-day move as the distance was too great. How would we cope with the animals? What would we do with the parents during the move? One by one the answers came. Firstly I found a moving firm that had to go to Gloucester to bring back a load. It was arranged that if we would fit in with their dates, they would only charge for the one journey, not the usual two. Then dear old aunt Lyd who had been a constant visitor during the times we had food, offered to have the parents for a few days while the move took place. Now, the big headache was how to deal with the livestock. When Charlie and I had worked in the factory together we had a friend called Carol. Carol, and her husband Will, had also been constant visitors. Will had been a fireman during the war and had attended many of the big London fires. He had decided that he would become a long distance lorry driver and was now doing just that. Will offered to ask his employer if he could borrow the lorry to help us move the animals and all their necessities. The weather was going to be the next problem as still, in May, the snow remained. Almost like some miracle the weather changed from bitterly cold to a heat wave, the snow disappeared at great speed. Mum and dad were despatched by train, the moving van departed and Will, Carol and I were left to load the lorry. The goat stalls were fixed in place on the lorry and the goats securely tied. Chickens, ducks and geese had been placed in boxes and crates. Food bins and hay helped to make the stalls secure. The pig has been securely fixed in a fence

type structure; we hoped would keep it safe. Three dogs aboard and at last, over the lot, I climbed, to sit on a box to go the journey from Kent to Cheltenham. I hoped I would have no problems on the way, as it was almost impossible for me to move. As the lorry made its way along the road and the goats bleated, the ducks quacked and the dogs barked, passers by would look and look again with disbelief at the travelling farmyard. It was a journey I would not care to repeat. I could not relax an eyelid until I knew we had made it safely. I knew the rapid thaw had caused very serious floods and many thoughts crossed my mind as we drove along. Previous to the move I had corresponded with other goat owners trying to publicise the benefits of goats' milk and one of these people lived not far from Leckhampton where we were going. I had sent the new address and not knowing the area had not realised it was very close. When I arrived, following Charlie out of the house was another gentleman and Charlie explained that he was the goat owner I had written to and because he was passing he had knocked and found Charlie anxiously waiting for me to arrive. What a blessing that was! He helped unload the lorry and immediately proceeded to milk the goats while I tried to get my legs moving. Charlie had done his best to get boxes for us to sit on and put boards across boxes to make a table. He had found enough cooking utensils but there was nothing to cook on except a primus stove. Well the cup of tea was more than welcome and sandwiches and items Charlie had purchased seemed like a banquet after all the packing and travelling we had experienced. Carol and Will and our new friend then set off on their way home and left us to cope as best we could with so little to do anything with. At least we were once more together but I felt exhausted with having to cope on my own for so long. Until the furniture arrived we had no comfort at all but with a few mats and blankets we had the first night in the new home. In the morning, we had to settle the animals properly and the old laundry room certainly made a very good place for the goats that seemed none the worse for the journey and they were eager to explore the garden. It was indeed a large garden, really an orchard with pears, plums and apples of all kinds and a really huge walnut tree. It did not take the dogs long to realise the squirrels were in residence and with excited barks and squeals they endeavoured to scale the tree. To our horror and amazement the tiny Jack Russell was half way up the tree.

We rushed to rescue her but it was a new source of amusement for the dogs and it proved very difficult to stop them. There was so much to do in the house, and we started to decorate and clean. The rooms were very tall and everything had been very well built but there was no water inside, let alone a bathroom or toilet, and we knew it would not be long before the parents would be complaining. We drew up plans for a kitchen and considered how we could get water and electricity laid on. Soft fruit needed picking and as there were Kilner jars left with a steamer. I proceeded to bottle fruit on the primus stove. It seemed a dangerous obstinate thing to me. I wondered if I could turn an old biscuit tin into an oven and with Charlie's help and an old piece of metal we found we were able to have a more varied diet. Charlie was unable to stop at home after the weekend and I awaited the arrival of the furniture and hoped I could make everywhere presentable for the following weekend when the parents would arrive. It was a beautiful part of the country and with the weather hot and sunny I began to feel hopeful that perhaps all would be well. We knew the Elsan outside closet would not be met with approval but this was going to be difficult to overcome as there was no main drainage in the area and any system of our own was going to prove very expensive. Dad would be pleased to see lovely grassy runs for the poultry. We had no transport but it was not far from Leckhampton Station and buses went frequently from there to Cheltenham. Food was still very much rationed but there were very good cafes in Cheltenham where we could all have a meal on some evenings. In those days I thought Cheltenham was a very elegant place with its beautiful promenades and expensive shops. We were getting surplus milk from the goats and although I was able to sterilise some for future use I needed to find new markets. I approached Cavendish House, one of the biggest shops, to see if they would be interested. To my surprise they were very anxious to take any surplus I could let them have, including cheese and butter. I had been very surprised to find there was a cellar in the house and there was a well. It was dark and cool and this provided exactly the cool room I now required. There was no need to find any other customers and this was helpful and I was more than pleased to be offered a shilling a pint for the milk. With all the animals to look after and the almost sickening amount of fruit that continued to need dealing with by way of making jam or bottling I was kept very busy. Then people

who were used to staying with us arrived to see where we were and thought it a lovely place to stay, in spite of lack of modern conveniences. I received no complaints about the cooking produced by the crude oven and in fact found difficulty in getting visitors to move on. Charlie was beginning to look like his old self. The work for the new plane was interesting and he enjoyed the atmosphere in the factory. He soon started to get promotion. The date for the first flight was announced and the result awaited with great excitement. We watched the big plane pass overhead and wondered what its future would be. The news was not good and rumours spread that it would be the only one of this design to be built. Doubts began about our future once again and we soon learnt that the Ministry of Labour would release Charlie from their direction. There would be no more work for Charlie in this factory. It is true that Charlie had received reasonable wages during the time he was working in Cheltenham, but having started with nothing and trying to improve the facilities in the house, together with paying the mortgage and keeping the parents, we had not accumulated any savings. What could the solution be this time? We spent many hours trying to see a way out. There was little possibility of another engineering job in the locality. We had no car and no prospect of getting one. We had gained a great deal of knowledge about keeping animals and growing things, could the answer be to try to get work on a farm with a tied cottage? We were inexperienced when it came to knowing about the evils of living in a tied cottage and the many snags about this type of work but thought we would get a Farmers Weekly to see what was on offer. To add to our problems, the doctors were saying that the air in the Cheltenham area was not very good for my dad, it was not fresh enough and the south coast might prove better. We searched the vacancies and found one that looked ideal in Sussex and wrote the letter of application. By return came a letter requesting Charlie to go for interview. He decided to travel overnight and after seeing the farm he was given the job as herdsman to a herd of prize Jersey Cows. It was said that anyone who would travel overnight for a job was worth consideration. It had not been possible to speak to any other worker and of course it was not possible to know that the previous staff had walked out. It was explained that I would be expected to feed the

poultry and help in other ways if necessary and we would be expected to commence work as soon as possible. When Charlie came home with this news the reality of what was about to happen struck me with shock. I had grown to love the life in the country. I would stand and watch the kids at play in a pen we had built for them. We had made a seesaw and passers by would stand fascinated watching them. We had various breeds of goats and I loved the Anglo Nubian ones with long droopy ears. I would have to give all this up after working so hard to save them. I couldn't help thinking that if Charlie and I had been free to do as we pleased; we could have turned the house into a guesthouse and need not have been forced to move. One period of parents with visitors had made me realise that it was not practical to try this again. A state of numbness overtook me as I realised that I would again have to remain and sell the house and this time dispose of the animals I loved. Even without the animals it would be a long difficult move. Charlie seemed reasonably happy. I suppose it was a relief to think he had secured a job and accommodation without a great deal of trouble. Had we been experienced in the ways of farming, the future might not have looked so rosy. Perhaps it was just as well. Within a week Charlie had gone. He was to live in the farmhouse until we arrived and he was always able to adapt to circumstances as they presented themselves. He wrote to say he was being given the best of food, and the Jersey cows were all named and treated as pets. He said little about the bulls however. The set up in the house intrigued him. They owner was a very rich lady who seemed to live a detached life from her famous Judge husband. The bailiff was certainly much favoured and lived in the farmhouse whilst the lady had a revolving room in the garden. There were no other staff in evidence and the lady herself fed and looked after the poultry, until I arrived. Charlie worked from 5am in the morning until after the first milking when breakfast would be served, then with a short break for lunch, on until the third milking of the day was finished in the evening. The third milking was necessary because the herd were very heavy milkers. Time off had not been discussed. The animals were a prize herd and entered for dairy shows whenever possible. At these times Charlie was completely alone to do all the necessary work. With both of us so engrossed in what we had to do, neither of us thought about the set up of our new work.

CHAPTER SEVEN THE FARMING YEARS. It proved to be reasonably easy to sell the house in Leckhampton because I could offer immediate possession but, needless to say, we had not been there long enough to be able to repay a mortgage and make a profit and we had done much work to put in services. We paid off the debt but little remained. The goats I could not bring myself to sell and found homes for them where I hoped they would be loved and looked after. The numbness remained with me and I can hardly remember much about how I planned the move. I know I hired a car to take mum and dad once more to Aunt Lyd in London. I had to crate poultry and send them with the furniture. I cannot even remember how 1 got to the farm. It is impossible to explain my feelings; it was as if I had been crushed. Was it a foreboding that things were not as they seemed? I could not say. My first impressions were mixed. It certainly was in a lovely spot in Sussex, near Mayfield and Rotherfield but the cottage was up on a hill with no roadway. The furniture had to be unloaded on to a tractor and taken across the field. It was a pretty cottage with a garden at the back, level with bedroom windows and as soon as the dogs were allowed free they rushed to the open windows and jumped out onto the garden and in and up the stairs again to repeat this many times. There was a kind of laughter on their faces. This expression is very noticeable in little Jack Russell’s we have always found, it is a sign of mischief or gleeful happiness, so at least that part of the family were happy. The parents would approve I thought as there were all mod cons and apart from having to walk across the field to the road I could see little they could complain about. I had hardly arrived before I was summoned to the house and given my orders as to feeding the poultry, There was one duck some distance from the house I would have to visit every day and feed. I certainly had a lot of ground to cover to feed, clean and collect eggs etc. It looked like a full time job to me and I began to wonder almost immediately what had happened to the previous staff. Charlie was happy enough with the animals but the hours were much longer than had been intimated during the interview. I didn't mind the work with a couple of exceptions. The big farm dog would follow me at a distance

right across the fields where I had to find this duck and as I approached the duck the dog would defend it and I was afraid of it but there was no one to call and my instinct told me to put the food down and return to base. I decided that discretion was needed and I would go as far as I could and just leave the food. The second fear I had was of the bulls. Friends who knew me had always realised that being born in the east end of London I had little knowledge of the country and I had grown up with a terrible fear of cows. It was almost unbelievable that I had become an engineer, as they knew me as the rather aloof secretary and demonstrator, but bulls! That was a different story and it wasn't long before I discovered that the three bulls kept were quite ferocious. They were kept in pens and would storm up and down as anyone passed them. On the second night I was there, we had a call from the house to say a big grey bull was out. It was dark and we were expected to go up through a wood and find him and get him back. I was really frightened but because I feared for Charlie I went with him. It was some time before we managed to entice him back and I think I was more frightened than at any other time. This big grey Jersey bull was the worst of the three and a little time later when speaking to a tradesman, I learned that this bull had injured a couple of men and ripped the trousers of a few more. So the truth was beginning to come out. Charlie had been told he would get the agricultural rate of pay and had expected that this would be a flat rate plus overtime and I would be paid according to the hours I worked. When I enquired if I should note the hours I worked the reply was that this would not be necessary. Charlie had not questioned the fact that he received no overtime whilst he was staying in the house as he felt this was fair. However after I had been on the farm several weeks Charlie had expected he would get his proper pay but here disillusionment came. No overtime was paid and I was not to receive any pay. The explanation being that the wife was expected to do these odd things to compensate for the house. Well Charlie was working almost two weeks in one for something a little over £3 per week and I was working very many hours. When show cattle were taken out and there was extra work with the cows I also helped so that Charlie could get home for a meal. We realised we had been taken in and were trapped. We started to enquire in the village about previous workers. It seemed that this was the usual story. The farm was really used for tax purposes and made little money. The

husband had always refused to have anything to do with it and it was no use appealing to him. We knew that it would not be possible to continue indefinitely trying to manage on the small rate of pay but for the time being we had no alternative but to carry on. It was not possible to get another house without a job or another job without a house. We had little or no capital and so to think about buying was out of the question and houses to rent were almost a thing of the past for people like us. Life was all work. We had no time off. We became too tired to eat or sleep but until we could see a solution we stayed. Of course our employer was satisfied with our work or else we would have been told to go. That much was absolutely plain and we felt we were at least building up a reference for ourselves if we could find something better. News was beginning to break in the farming world about an Agricultural Wages Board and we contacted an officer who advised us we could take our employer to a tribunal. We knew we dared not do this until we had found another job somewhere. The animals Charlie was in charge of were quite well known and the first year we were involved, one of the young cows won at the Dairy Show and we felt that now might be the time to see if we could make a change. It was decided that we advertise our services under a box number and we received quite a few replies. Some offers were much too far away to be considered and we chose one not too far away on the borders of Kent. The owner and bailiff came to see us as we could not get time off and saw the work we were doing and evidence of the pay we received. They appeared to be astounded that anyone could be treated in this way. They were agreeable to the parents being with us and although the work was more varied the bailiff was confident we could cope. The accommodation was described and it was on a big estate where a car would take anyone to the main road if required. We felt it sounded reasonable and could hardly be worse than where we were. We gave in our notice and at the same time requested wages that were due to us but this was refused, and we put a claim into the hands of the wages board. We found everything much as described, on the new farm. It was indeed a big private estate that belonged to a well-known business family and was used for private sports events and shooting. It had a couple of dairy cows for family use and a large herd of beef cattle. Many pigs were reared and it was a sight to behold to walk by the pig

barns and see hundreds of heads appear from under the straw. A number of cows were milked each day to provide milk for calves brought from markets all over the country and hand reared. There was plenty of work to do between us but beef cattle are not so demanding and we found the hours easier. We did get our proper wages according to the board minimum rate of pay. We noticed that the bailiff seemed to have a charmed life. We understood his children were receiving a great deal of help to go to private schools. There was a rather elegant car provided and nothing seemed to be lacking in that house. The family who owned the farm were kind to us and the older generation were very religious, always holding a service in the big house on Sunday mornings. Our friends Carol and Will often came to see us and had urged us to try to get a holiday. We had never had even a few days break since we were married and we really needed no persuasion. We had looked for a reasonable car and found a Jowett. It looked really lovely not a scratch on it anywhere and we felt very pleased with it. We wrote to our friends and told them about the car and how good it was on petrol etc. Our friend Will was rather doubtful about it and said it was not powerful enough but we assured him that on the trials we had been able to give it, we were absolutely satisfied. We decided to go to Montreux and booked overnight stays in hotels en route. The week before we were due to go, Charlie said he would let the local garage check everything over to make sure all was well. We went to collect the car the night before we were due to depart and found something was wrong with it. We had much difficulty in getting up the first hill. We returned to the garage and they said perhaps some dirt had got into the fuel but they could see nothing else wrong. Our friends arrived and we set off for Dover. It was not good, the car was giving nothing like the performance it did when we bought it. We hoped it would correct itself and it was painful to try to get up the big hills as we approached Dover. Our friends wanted to turn back but Charlie in his normal determined way said we had planned the holiday and we were going. Our troubles had only just started it seemed. We had planned our finances almost down to last penny and had little to spare but that very night the pound was devalued by almost half. Were we going to be able to afford the petrol? The first episode came about as in order to save petrol we were free wheeling down the hills and suddenly out from a hedge appeared a herd of cows. Difficult to stop at once, we

ended up with a cow lying across the bonnet having pushed the headlights up to Heaven and badly denting the radiator. It seemed the cow was not hurt and so as best we could we pushed on arriving very late at the hotel in Besancon. Here we found there was a water shortage and no water to wash and refresh ourselves with. We did not realise it was the custom of the police to visit hotels every night to check the visitors and passports and when we saw the police arrive we thought they were after us because of the incident with the cows, but luckily that was not the case. We proceeded on very slowly and arrived at a very superior hotel overlooking the lake at Montreux. There was a kind of cold feeling between our friends and us because nothing we said would convince them that we had bought a car that was perfect, and whatever trouble it now had must have been caused at the local garage. The weather at least proved to be perfect and our bedroom had a lovely balcony looking out on Lake Geneva. Having parked the car we decided we could not afford to use it to visit any local spots. We were able to visit the lovely old Chillon Castle but the three days we were staying in Montreux were spent around the beautiful lake. The departure time arrived and we were crossing the Jura Mountains when I smelt something burning and coming from my feet was a spiral of smoke. We stopped the car to discover the wood floor of the car was alight. I had noticed a small railway house not far back and I ran for help. The two men were trying to smother the fire. I had great difficulty in making the people in the house realise I needed water but eventually the penny dropped and the gentleman rushed off on his bicycle with a bucket of water. A passing lorry stopped and with his extra fire extinguisher the fire was put out. We were invited to go back to the cottage to have a cup of coffee and this we did. Our lovely car was now a rare sight to see. We had a bashed in radiator, headlights turned to Heaven, no doubt in prayer, and a great hole in the floorboards. The lorry driver said he could guess what the trouble with the car was. The garage probably not being used to this twin cylinder car had altered the timing. He knew the car and backed our statements that it gave a good performance. Altering the timing had made it overheat and so caused the fire. Not long after, as we proceeded along our way back to Calais, it started to rain in no uncertain way. Soon water was splashing up through the floor in an undignified manner. As we approached the docks, there was a notice directing cars to the

boarding area. Charlie certainly drove in the right direction but instead of driving along a narrow platform he took the way of the train. How he did it none of us could explain but the car was lined up on two railway lines with nothing either side to stop us going into the water. I felt sick but could say nothing. Our friend Carol screamed as the car proceeded on the lines and on board the ferry. Charlie looked so surprised and unconcerned he had not realised what he had done and possibly it was just as well he had not known, we might not have survived to tell the tale. Once aboard the ferry we were directed to a place along side a number of Diplomats' cars and what a sight it looked. Once more Charlie was in disgrace but he never knew what had happened. As we arrived in Dover and came to the Customs, they asked the usual question, "anything to declare"? Then. They took one look at the car and at us, and waved us on. Our first holiday had not been too successful to say the least but we had made it home in spite of everything. We took the car back to the local garage and told them how they had spoiled our holiday. We put in an insurance claim and after some weeks the car was returned to us in what appeared to be good order. By now summer was over and we had more work to do with animals under cover and many calves to feed as they arrived from markets in batches of 50 at a time. The car was put away for a week or two. We needed some urgent shopping and went to get the car only to find it would not start. Charlie lifted the bonnet to find all the leads charred. The garage said the cut out must have stuck and caused the leads to burn. Once more a claim was made to have it put right. Christmas was now approaching and we were working full out dealing with the Christmas poultry for the farm. A local butcher came to collect his order and asked Charlie if he could possible help him out. Charlie said yes he would try but it would have to be late at night. A couple of nights before Christmas the car was taken out again so to get Charlie to the butchers. It was parked outside the shop all night but when it was collected in the morning it was found to be badly smashed in. Someone had driven into it. It was the last straw and once in order again we sold the car to a local dentist. It struck a very sore point when we often passed it behaving in excellent style for its new owner. It looked so elegant The first months had passed and all had seemed to go smoothly. There were other members of staff employed such as gamekeepers,

tractor drivers, gardeners and foresters and it appeared that all was well. There was one bull here, a Hereford called Oxo, and he turned out to be a loveable, lively character. Wherever he was, he seemed able to escape and would arrive back in the morning with a herd of cows from somewhere. I wasn't frightened of him and in fact had many hilarious scenes with him. One in particular comes to mind. He had escaped yet again one morning and we had a furious call from a farmer requesting us to get our bull from out of his bean field. The beans were in full growth in high rows right across the field and it was very difficult to find Oxo. The bailiff came with his Jeep and circled the field until he saw him and called out to me, "There he is get him." Well by the time I got to the spot he was round another row and out of sight. In and out the bean rows he went kicking up his heels as he ran and by this time his big white curly head was wreathed in beans and in fact he was draped all over with bean stalks, so much so he could hardly be detected. I had the utmost difficulty in keeping up as the bailiff toured in his jeep. Thoroughly exhausted and out of breath I managed to catch him and walk with him back to the farm. Although I was furious with him I had to laugh, as he had looked so funny. It was now winter and food had to be brought in for the herd and then we started to experience trouble. We would order food from the bailiff and he would say he would order but day after day no food arrived. The animals began to show sign of lack of proper food and a number of them got ringworm. Charlie had to treat them and got ringworm himself. He treated his arms with the same application he used on the cattle. One day the owner came round and said he didn't think the animals looked very good. We explained that we couldn't get enough food. He said he would enquire and returned to us showing bills for food we had received. We knew we had not received this food. At the same time the tractor driver was seen to be having words with the bailiff and very soon after he disappeared. The state of the animals worried us we had only turnip tops to feed them with and again spoke to the owner but it was obvious he believed the bailiff that we had received the food and almost insinuated that we were disposing of it somewhere else. We said we could not remain to see the animals starve and so gave in our notice. We learnt some time after we had left that the bailiff was delivering a load of food to another farm when he was seen by his boss and stopped. He was later charged with many offences but it was too late to help us.

It was felt we had learnt our lesson in working for people who used their farm for tax purposes and were not genuine farmers and now looked for a big mixed farm where we could find employment. We knew a farm where a suitable job was going. We moved this time to Surrey to a mixed farm of dairy and beef cattle and to a reasonable old cottage. Charlie was to be head herdsman and I was to look after the dairy. There were quite a few young lads to help with the work. The Jersey Cows were specially recorded for quality of milk and the milk was bottled in special bottles with caps that had to be hand fitted over the usual metal tops. I had to see that all the equipment was properly sterilised twice a day and keep the dairy spotlessly clean. I also had to look after all the rounds of milk delivery, keep the accounts and check the milk going out on rounds and to collection centres. It was quite a big job. Inspectors were always coming without prior notice to take samples. They would pour sterile water over equipment and collect it to see what bacteria they could find. After a while I received a report that I had submitted one of the best samples ever collected in that area. Although we were working very hard and getting very little time off because of our responsibility, we were getting something like £9 per week between us and we were beginning to save a little capital. Then of course something happened over which we again had no control, the Korean War. One by one the young lads were called up and eventually Charlie and I were left by ourselves. We got to the point when we were doing everything at a run and one afternoon Charlie slipped on the cowshed floor and broke his finger. He sat on the floor and put his finger back in place, bandaged it and went on milking. To help, I would collect the pails of milk, weigh them and pour the milk into the large cooler in the dairy and then run back into the cowshed. When the milking was finished much work remained in the dairy. We could not have worked any harder. The lady who owned the farm was a hard taskmaster and I suppose in all fairness, looking back, she had not realised just how difficult it had become for us. One afternoon at the height of activity she passed through the cowshed during milking and came to me to complain that there were splashes of milk on the scales as I had poured the milk in. It was the speed we were working that meant I could waste no time pouring slowly. I was tired and very angry and at end of my tether. I stopped what I was doing and retaliated. "If you think you can do better given the same set of

circumstances then you had better do it". I walked out crying and extremely upset. We had started with six young lads helping us and had carried on by ourselves without complaint and knew no one could have worked harder. Within an hour the bailiff had called and asked me to accept an apology. Of course I did go back and at one time had pleurisy staying at home just one afternoon although I could hardly breathe. A cousin of mine coming to visit one day and coming down to the dairy to see us, found me loading churns of milk on to a lorry and placing crates of milk into lorries to be delivered. He looked shocked and said the work would kill him he did not know how I did it. Once more we were looking for a break and customers coming into the dairy used to talk to me as they paid their bills or collected their milk. One lady who understood what was going on because her son had worked under us and been called up, began to enquire about our background. She explained that we did not seem to be the usual farm worker type and how was it we were putting up with the conditions. I told her the story of how we had been forced into farming and how we had to support the parents all this time with no help. When I explained about Charlie's aircraft experience and how I had worked with him in engineering, her face lit up and she said, "Why don't you go and see a friend of mine who is in charge of aircraft work in a hanger nearby. Well I couldn't wait to tell Charlie and that night he went down to see the gentleman. It was explained that the work was being moved down to an aerodrome in Sussex and although there would be work for Charlie he would have to live nearby and possibly start at the bottom. Well Charlie had always been able to secure promotion in his own field of work and he felt there was hope if only we could get a home somehow. We had managed to save about £400 and knew it would not be enough for a deposit and it would be difficult to get a mortgage unless Charlie had already got work. It was a tricky situation but I was determined to find a solution somehow. I wrote to all the estate agents requesting details of property near the aerodrome. Only one reply looked promising and the agent, a lady, said she would come to see us. The property was a semi bungalow with two rooms upstairs, the bathroom was downstairs and the living rooms were centrally divided with a large and small room either side of the front door. This at once appealed to me, as it would provide almost self-contained rooms for the parents, and perhaps, at last provide us with a little privacy. The

price seemed reasonable, but how could we proceed? The lady had come prepared to help us as I had explained our position. She would make up the deposit we required with her own money as the property belonged to her daughter. She would approach the building society to see the best mortgage she could obtain. To my great surprise and relief we learned that we could proceed with the purchase. We gave in our notice at the farm and were begged to stay but I knew I had almost worked myself to death. Besides the work at the farm I had had to cope with cooking and washing with very little rest. We had been up at 4a.m.; rarely getting to bed until midnight and often not at all if a cow was calving. It was too much to ask of anyone. We had had enough. We promised to remain until substitutes were found. We waited a couple of months and then said we must go. It seemed the bailiff had been unable to obtain staff to take our place. After we had gone, the lady had gone into the cowshed to milk the cows herself, had slipped on the floor and broken both her legs. She had not made a proper recovery and so the farm was sold.


CHAPTER EIGHT A FIGHTING CHANCE. It was now spring in 1953. The weather was hot and in fact at Easter when we sat the parents in the new garden they got sunburnt. Things looked promising and a new beginning was in sight. Whilst waiting for replacements to fill our farm jobs we made several trips to the new home to mow the lawns and do a few necessary things. It was Coronation Year and preparations for celebrations everywhere were being made. We felt full of hope although fully aware that we were not yet out of the wood. Charlie had been given a job at the aircraft factory and he could start as soon as he wished. It was to be one of the very low quality jobs to start with and his wage was to be 3 shillings an hour plus one penny an hour allowance for doing very dirty work. With a mortgage to pay, we knew things would be hard to begin with. The weather continued to be fine until the day before Coronation day and then it turned bitterly cold and rainy and even hail fell but this short cold spell soon turned to very hot weather again as Charlie started to work in the factory. His work was indeed dirty and full of danger about which nothing was known at that time. New materials were being experimented with including asbestos fibres, carbon fibres and very strong smelling resins. I could detect these resins in his breath when Charlie came home. Two weeks wages were to be kept in hand and we were looking forward to the first pay day when it was realised the firm was to close for two weeks' holiday and of course there would be no pay for that. We were stunned, how could we cope with hardly a penny left and the thought of at least three more weeks before we could expect any money. On the first morning he could not work at the factory, Charlie went out to find work and soon came across a builder. Our position was explained and the builder offered a job, which he warned would be very hard work. With his usual courage and determination the job was accepted. The builder explained that because Charlie was not a qualified builder he could not pay a full rate of pay but a job whatever the pay was acceptable. Once on the site the facts were all true, cement was to be wheeled by barrow to bricklayers who were working on piecework. It turned out to be the hottest two weeks of the year. At the

end of the first week the boss handed over an envelope and said he was more than pleased. When the envelope was opened it was found to have more than the rate agreed. Charlie went to find the boss to say rather timidly, "I think there is some mistake, Sir." a quick reply was, "Haven't you got enough." "Oh yes, but there is more than the agreed amount." “Well say nothing, I am more than pleased with what you have done and I hope you will come back next week," to which the reply, "I'll be there." was the answer. At the end of the second week another envelope was handed over as before, but this time the boss enquired if a permanent job would be of interest, as there would most certainly be one. Charlie explained that he wanted to return to his own trade as he hoped he could get back to where he was before the war. The builder understood but repeated that there would always be work if required. The first month of work with Miles Aircraft soon passed and it seemed that the workers were like one big happy family. The work was dirty but extremely interesting and some of it quite complicated. A glider wing in-reinforced plastic was produced and parts for the Blue Streak Rocket and Swift aircraft were being made. The hours proved to be very long but Charlie had no complaints, as the money was so acceptable. Within a short time promotion to Foreman came and a new factory was being discussed. An old cinema was to be used and work had to be done in converting old presses to do special work. Charlie was going between one place and another and working very hard and came home late one night and just collapsed with fatigue at the door. Some of the products could not be left once the "cooking" or curing process had begun and it needed round the clock supervision. Sometimes in the middle of the night, a motorcycle could be heard leaving the aerodrome to take Charlie back to some emergency. It was all treated with a laugh and good humour and a great feeling of comradeship existed between managers and staff. Christmas came and really acceptable Christmas presents were given to, "the family” of every worker. It was a very hard Christmas for me to cope with. I had managed to get a Turkey and most of the Christmas trimmings but there was no way that I could send even small gifts to old friends I normally thought of. Giving has always been more important that receiving and I was deeply upset. We were hard up through no fault of our own, we had worked so hard and it often appeared that those who did not work hard got on much better

than we did. It had been a very heavy burden supporting the parents and even now they were not going short of anything they thought they needed. We were living in quite a nice part of the south coast and one by one the old visitors arrived and at Christmas a very well to do relative invited herself with husband to stay. They expected the full treatment of lunch and dinner with all the in-be-tweens and I worked like a slave to cook and give of the best. There was no suggestion of paying for the stay and I remember feeling rather ashamed of my old clothes. No new clothes had been obtained during the farming years; there was no opportunity to wear decent clothes. I had gone without even necessary items. I happened to mention that I would like a dress and the hurtful reply came back at once "What do you want a new dress for?" I had got used to being hurt but coming from someone who was taking of our best without any thought of cost; those words struck me as being very cruel. Money had come to that couple without any effort and so they had no idea at all as to what it was like not to have a bank balance. I did try to explain how difficult finances had been for us but they just could not understand how it was that we had always worked but had not acquired capital on which we would have got interest. At the end of the first year Charlie had earn £1000 but at three shillings an hour it can well be imagined how many hours had been worked in the early months. He was now getting a better rate and we were beginning to get on our feet once more. I was doing a little bed and breakfast work and this helped. We had paid off the estate agent who had so kindly loaned us the amount we needed to make up the deposit. I was able to grow most of our vegetables and quite a bit of fruit. During this time there was a sad incident that upset the management group around Charlie. In rather strange circumstances, one of the well-liked supervisors was seen to be in trouble and went home. It was revealed to Charlie that the Investigation Branch had discovered that the supervisor had a brother who was a communist and although there had been no contact between the brothers for many years, it was thought the risk of secret information being passed was there. The strong feeling of comradeship made everyone feel that this was unjust and it was obvious that further work in this field would be difficult for this man to find. Charlie made it his business to keep in touch and we went to visit this family when Christmas came round. It was a very sad story and a very undeserved fate.

We were beginning to feel safe and established and everything was going along smoothly. The work being done was getting much publicity and Charlie was proud to be involved. I can remember and in fact still have pictures of a very large structure being made on the airfield because it was too large to be done inside a hanger. The product was so large gantries had to be put across it and consoles were made to control the electrics needed to cook the great radar scanner. Charlie stayed with the scanner until the cooking process had been finished and it had cooled down enough to be left. The process took almost a week all around the clock. Charlie's heart and soul were in the work although hours were long and pay per hour was still not great. Suddenly without warning the Government cancelled contracts for The Swift aircraft and the Bluestreak missile. Miles relied almost entirely on Government contracts and so a new crisis loomed. About this time The News Chronicle were holding a competition called, "Be your own Boss" and Charlie was interested in it because one of the competitors was working with glass fibre. Charlie wrote to the gentleman concerned because very few people were working with these materials at that time. We were surprised to get a visit from the young man and he wanted to know all about us and invited us to his home. We were very interested in the work we saw, as it was a new dimension in the field of glass-reinforced plastics. Much to our surprise Charlie was offered a job as Foreman to start up a new factory working on many new projects of extreme interest. We talked about it for a long time and although Charlie had no desire to leave Miles he felt it may save them some concern if they had to get rid of staff owing to the cancellation of orders. It was a big decision to have to make. Would the new firm succeed? Most certainly we would have to move again and how many new problems would this present? The decision was made for Charlie to go and so I was going to be alone once more with everything to cope with. It took again six months on my own before I was able to sell the bungalow and sign a contract for the purchase of a new one. Many hardships befell me during that time. I had decorated the downstairs when the water company did a major repair nearby. During the following night some dirt must have got into the water system and in the morning the kitchen was flooded. Water was pouring over the top of the storage tank. I was having extreme trouble with the solicitor Charlie's boss had

recommended. He was delaying all correspondence to the prospective purchaser's solicitors. The lady wanting our property was in a hurry and threatened to pull out of the transaction. I was at my wits end to know how to deal with this problem. I could have coped with the matter better myself but dare not upset the boss or his Solicitor. I spent hours on the telephone trying to cajole or urge movement but it proved to be of no use. I was beginning to feel the strain terribly. My tiny Jack Russell that Charlie had given to me when we married had become desperately ill and one night died in my arms. If only Charlie had been there to help me. Within two days my dad had passed away owing to a mistake the doctor had made. It was then learnt that this doctor was on drugs and within days had been called before a medical council and was stopped from working. Then it was revealed that the Solicitor had been taken into a nursing home with mental problems, no wonder I could not get him to do my work. Charlie was so busy he could not have time to help me cope but once again I was nearing breaking point. We did get the bungalow sold but the delay had meant the builder the other end had delayed completion because he was afraid we would not get the money. The place needed much more work at the time we were due to move. Charlie had been in lodgings as usual and he was upset when he went to see our new home. No doors had been put on, no sewage work had been completed and the builder was saying we could not move in until he had a habitation certificate. We were in a desperate plight. We decided we had to get the move under way even if we could only put the furniture in the new home. Charlie came home on the Friday night to help load the lorry Saturday morning. He telephoned his boss to say the van was loaded and we were leaving. The boss said the solicitor had stated that we would not be able to get into the house, but now Charlie stood his ground and said it was not our fault it was all the fault of the Solicitor and we had paid the money and we were going to move in. The builder was standing guard at the new property and there was a fierce argument between us. We did get moved in but spent a very uncomfortable week with no doors on any rooms and we couldn't use the drains until they had been passed and a habitation certificate issued. Harrowing times brought about by other people.


CHAPTER NINE. THE GUILDFORD YEARS. It took quite a while to get straight and settled into our bungalow. Before we had moved in we had made friends with the next-door neighbours and they were in much the same position as we were. They had an elderly mother who lived with them. Vi the daughter was very kind to us throughout all the time we were trying to move and she proved to be like a sister to me, being just a little bit younger. There was a very big garden and it was hard going, as the builder, in the usual manner, had buried the topsoil and left the clay on top. I had to cut out the clay in squares and remove it to the bottom of the garden. 1 had, as usual, brought most of my favourite plants and as it was summer time I wanted to see some flowers. I had to dig out old brambles and shrubs as the land had not been cultivated before. Beyond the pile of clay I had built up, was a field in which horses grazed and our dogs would climb on the mound to see the horses and many times I found the horses licking their ears and faces. It seemed a delightful peaceful spot and I was happy working hard. I had planted many roses and fruit of all kinds. A large lawn was made with big flowerbeds and I was soon proud of my achievement. Charlie got little time off as he was trying very hard to take on more staff and complete orders. We were both quite well known to the sales technicians in the plastics industry as we had entertained many of them and there was a helpful interchange of information between everyone to the benefit of the industry. It was a new industry and a great deal of experiment and development was necessary in order to get the best use from the available materials. Secret work was being done and much planning had to go into everything, as usually just one article at a time was required. There was no way of reclaiming material if things went wrong. Some commercial things were being developed and a shower cubicle was designed and shown at the London Design Centre. A picture of The Duke of Edinburgh standing in a cubicle Charlie had made was taken for the press. Cowlings for atomic cameras were designed to cover the cameras taking films of the atomic explosions in Australia. Great excitement was caused when these covers proved to be such a success that not a

mark appeared on the cameras. The job became Charlie's life. He never counted the hours and for the first time was really beginning to be rewarded for all the work he had done. He became a Member of the Plastics Institute and a Member of the British Institute of Engineering Technology and was consulted and respected by people in the industry. I still entertained many people as Charlie became more popular. I remember one of the old Miles bosses coming and telling us that after Charlie had left he often wished the doors would open and Charlie would walk through. I had to be as involved as Charlie with the work otherwise our marriage would not have worked. Charlie was left free to devote his life to his work while I managed everything else. I worked as well, as the money was needed to pay our rather heavy mortgage. I had really fought to get a mortgage as it was very difficult at the time and eventually found a broker who got us an endowment mortgage but it was expensive. I worked in the coding office of United Dairies and was quite happy although had a long walk morning and evening. I had never really lost my bronchitis and sometimes felt very ill with it. I tried many remedies but-nothing much helped. I felt embarrassed in the office when I had to keep coughing. I remember one lady asking me if I had tried Lantigen B. I hadn't heard of it but got it and it did give me a spell of freedom from the cough. My neighbour Vi also worked but was not away from home as long as 1 was. She was able to belong to the Women's Institute and would show me things she had made and of course I was very interested as it was my early dream to be involved with craftwork. I would try in my very limited spare time to make toys, do embroidery and knitting and sometimes envied Vi being able to go to classes at the W.I.. I was able to enter the shows and did exhibit some of my work. I could also enter produce from my garden and compete in the cookery classes. I had many successes in spite of my limited time to do things. Several things stand out in my mind. Charlie and Vi's husband would tease us about how many paving slabs they would get from our cakes and sponges and I remember what a job it was to get everything to the show ground, in one case I lost out on an honours prize because I had left at home the parsley for decorating the cheese straws. We made wine too and one year Vi was unable to make elderflower wine for some reason or other and I had given her a bottle of mine. When show time came Vi had forgotten that I had given her this bottle and

had entered it in the show. When the time came to see the results, my bottle of elderflower had taken first prize and Vi had taken the second prize. It caused a laugh and we were always good friends although we would compete against each other. I felt a real sense of pride as I won with my garden produce. My favourite rose, Etoile de Holland won many prizes. There was never any time off for holidays for Charlie apart from Christmas and I remember begging him once or twice to ask if he could have a few hours to come with me. I had never been to Chelsea Flower Show and I knew I would not enjoy it so much without him but ‘No,’ he could not have the time. Another time I had tickets for "My Fair Lady" but went again with Vi. It was times like this I did feel a little upset as friends would call me the plastic widow. However there were times when I could go with Charlie to big exhibitions in a working capacity and I could get time off to do this. We went to Amsterdam, Basle, Zurich, Dusseldorf, Dubrovnik and other places. The hours were long and travelling hard as it had to be done in the cheapest possible way, but I was so proud to be involved. I would keep all the records and technical information and visit other stands to see if I could learn anything of other techniques. One memory that would always stay with me was a visit to Basle when CIBA had invited us to go over their factory. We were very happy when we were together and the morning we arrived in Basle was a lovely sunny one. We had travelled overnight and Charlie thought he would have a wash before we met Ciba representatives. He went into the toilet and a few minutes later came out exploding with laughter. He said he had paid a lady attendant, as he thought for a wash, she had directed him and followed him with towels sponge soap and a long brush into a shower. I never heard how he got rid of the lady but he said it reminded him of the comic who used to say "Can I do you now." He was very tickled about this but did not repeat the experiment. We had the most marvellous day. We were taken into the departments where experiments were being done and much was explained to us by professors and then, right at the end of the factory, we were shown an enormous tank with trout in. It was explained that no pollution was allowed to be discharged, and all the water used for any purpose was put through these tanks before being allowed into the Rhine. If something was wrong the fish would show it at once.

We were then taken across the Rhine into a lovely secluded part where lime trees were in blossom and the scent was almost overpowering. We arrived at a very inviting restaurant called "The Solitude" where dinner was ordered. It arrived on long silver platters; one to each person and on the platters was meat of every kind. It was an enormous selection. Then came silver bowls of almost every kind of vegetable and a bowl of delicious looking chips. I have never had such a meal put before me and wished at the time I had a deep pocket. We were certainly wined and dined that night as if we were royalty. We never forgot it and talked about it many times. The company had proved to be a great success and from the two employees Charlie had taken on to start, there were now over 40. There were two bosses. One the young technical expert who had proved to be rather difficult to work with and who would at times get bad tempered and upset the men. At these times Charlie would order him out and then would have to smooth over ruffled feelings. The other man was much older and had little to do with the production. He managed all the accounts and in fact had put his money into the business. His army career had been destroyed when he got poliomyelitis. It was now impossible to expand further as space did not allow and arguments sometimes arose between the two men about this. We of course did not know much about their private discussions. Charlie had been booked to go to Utrecht and we flew from London to Schipol Airport and this time were booked in to a first class hotel in Amsterdam, The House of Holland. We were there a week and Charlie had been well pleased with the results he had achieved. We arrived home late on a Sunday night. We went to work as usual on the Monday morning feeling very pleased. When I got home at tea time, mother told me that Charlie was in the bedroom. I thought he had been taken ill but he was obviously very upset. He had been greeted at work with the news that the Company had been split into two parts. The technical boss was joining a boat building firm and the other one was going to start a small electronics business where he could employ his two sons. The devoted tireless work that Charlie had put in had made a great deal of money for the firm but what was left for him? He was offered a very menial job with the electrical firm but it was not his line and in any case the money offered would not be of any use to us. Nothing I said could console Charlie it had been a dreadful shock. It seemed as if he had been sent away so that this could happen without

him knowing. He was devastated. I had fears for his health as he seemed not to know what he was doing. He was upset for his workers who always came before himself. What would happen to them? It was a day or two before Charlie was able to discuss the happening in any depth. His face looked white and grey and the usual laughing man had gone. He had been asked to reconsider his decision not to accept the job offered and had said he would find something. It took much effort on my part to restore his confidence and faith in himself and to decide what we should do. The Plastics industry was full of small firms on the brink of disaster and few big ones that could offer anything suitable for the qualifications and experience Charlie had now. We decided to advertise in the Trade Journal. We received quite a few replies to our box number and surprisingly two were from people who knew Charlie. We thinned the offers down to four. The first one was a company in Wales and they wanted us to go to Wales to see them. They booked us in to a Country Club on the Gower Coast. It proved to be quite an interesting job and the company belonged to a man very interested in design, especially of cars. He offered quite a good salary but it was a one-man owned business. We thought if anything happened to him we would be in trouble again. This thought had been put in our minds because he had driven us around at a furious speed along winding, rough roads. The second one was in Norfolk and was connected with Pressed Steel who had taken over some of the work at Miles at Shoreham. We went to Shoreham and saw the old friends and decided that this was worth investigating in Norfolk. We drove overnight from Shoreham to Norfolk to the Research and Development Dept where the offer was good. This meant a move but in the short time we had we could see, houses were much cheaper than in Surrey. It had been a very hectic weekend and each offer had been interesting but safety was now the main thing. It seemed obvious that we would have to move but it had to be something that would last. We were assured this would be so if we accepted the Norfolk offer. We were getting older, we still had mother to house. Mortgages were getting more difficult with less time to pay back and we had never been in a place long enough to make a profit. We had always paid our own moving expenses and legal fees. How should we choose, how could we be sure we would have better luck? In the end it was Pressed Steel at Cowley that Charlie decided to

put his trust in. When we purchased the bungalow in Surrey it was half built and so we had no say in the design or contents. We had altered many things to make it more comfortable but it proved to be very cold as it was open on the north side. During the winter we had icicles over 4ft long hanging from the roof. We decided to call in experts to advise us about central heating. In the end the best advice seemed to be to have a new Canadian System of warm air. Much of the work included placing ducts in the loft and grills in the ceilings to allow the warm air to flow through. We had the oil fired heating system outside in the garage. For the first winter it was beyond fault especially in the bathroom where the warm air could be felt in a very comfortable way. At the end of the season we had a service guarantee given by the oil company. The first time we switched on after the service, sprays of oil came through the grills on to the clean ceilings. We were somewhat upset, as before the service everything had been so good. We called in the manufacturers of the system. They could find nothing wrong but again and again we complained, especially because of the smell of the oil penetrating the rooms. A battle commenced with the people who had advised us; the manufacturers and the oil company. It was at this point that Charlie had to leave. I knew I had to get the thing put right before I made any attempt to put the property on the market. I started by being polite but had to change my tune and eventually threatened to put all the facts in a newspaper. I think it was thought that being a woman they would get away with whatever was wrong so I wrote to the head of the oil company with my threat and within a couple of days some dozen or so technicians and heating experts and oil company bosses were in conference around the heater. The fault was found. The service engineer had been given instructions to put in the wrong oil and so the system was on the point of seizing up. They issued a statement that everything would be put right and in the event of any problems with a new owner they would be responsible. With hindsight I realised that I should have asked for compensation but alas I had too much on my mind and my concern was with getting the thing put right. My problems did not end there. I put the property into the hands of an estate agent and within hours a young man came who said he wanted the property because he was employed in the oil business and he had no question about price etc. 1 left the young man to go to the agents. At the same time the agents brought a family out and appeared

to be pressurising them to agree to purchase. To my surprise the young man phoned me and said he was very disappointed that I had sold to someone else. I explained that I had not sold the property at all but the agents had in fact been out with viewers. I phoned the agents and they said yes they had sold to the people they had brought out. Within days these people had withdrawn and on contacting the young man he said that as he had cash he had found another property and was so annoyed with the agents he would not reconsider. After that episode it was almost nine months before I was able to sell, at a loss. I should add. Charlie and I had worked hard to make it a lovely place. There was no garage when we took it but we managed to get planning permission to put in one. It had been a difficult job as there was only just enough room. The construction was of large concrete reinforced slabs and when it came to putting on the last layer I wasn't at all sure I could hold the weight. Charlie as usual thought out a scheme where some of the weight was held with a rope and we succeeded but with some fear and trembling on my part. I knew we would get no compensation for all the extra work done but all I wanted was to sell. I had seen little of Charlie all this time. It was not possible to decide where to live in Norfolk until I knew we could sell, but we had a builder and a set of plans in mind.


CHAPTER TEN PROMISES, PROMISES. With all at last settled in Guildford we contacted the builder we had found. He built to order on ground he already owned. His prices seemed reasonable and the bungalows he had built looked quite good. Nothing luxurious but well built. In the meantime Charlie and I had meticulously drawn up plans for our ideal home. We had carefully measured every detail to suit our own requirements. A good kitchen and roomy bathroom were essentials with the sun coming around from morning until evening. We wanted to be able to see the garden from French Windows in the sitting room. The builder looked at the plans and said all was clear and possible and he could start at once. The plot was a corner plot, chosen by us because of its size. We looked at the building plans and saw that two building lines crossed the plot. The bungalows along the main road were all on the building line but looking at our plot we could see that using the building line along the side road we could site our bungalow further back from the main road so that nothing was in the way of our French windows. We were very pleased about this, as this would give us sun for most of the day. The builder had said that he had a flat we could have if we had to move before the bungalow was finished and this we thought would be helpful. Charlie had been staying with a couple that already lived on the site but they would not have had room for all of us. There was room in the flat to move our furniture in to if need be. We had always had as much built in furniture as possible so it was beds and tables and chairs besides personal things. We made the final move to Norfolk when the bungalow was built up to the window frames. Charlie was working shift work and had not had time to see what was going on. The first time I looked I thought it looked a little shorter than we had planned. The builder said buildings always looked small at this stage. Next time I looked at it I was sure something was wrong, as we had allowed for a special fireplace we had ordered to be in the middle of the sitting room. It certainly was not going in the middle it was much nearer the French windows. On insisting that the builder looked and measured, sure enough he had built 3ft. shorter than we had required. What could we do at this stage? We were very annoyed but accepted things as they were. Under normal conditions we would not have done

this but the flat where we were staying was very noisy. A child stamped about upstairs most of the day and Charlie could get no sleep, in fact we walked out in the country most of the time and sometimes Charlie would sleep in the car, so any further delay in getting our own place was not acceptable. Building proceeded reasonably quickly. We had arranged for a Coal Board guaranteed firm to put in the heating and it was now a question of fitting out the kitchen and bedrooms with the built in items we required. We had noticed that most of the other bungalows had double sinks. Because of space we had ask for a single drainer with long worktops either side and built in cupboards under and over. The first thing we noticed was that a double sink had been put in. I was not prepared to accept this and it was agreed it would be taken out. The next time I went another double sink had been put in but it was a different colour. Again I protested and it seemed the builder could not understand why I wanted a single drainer. I explained that I wanted it and that was the end of it. A single drainer then appeared and the worktops were built exactly as 1 required. It turned out to be a super kitchen, it was warm because the airing cupboard-was there and the dining area was against the wall where the boiler was. There were two doors one to the garden and one to the sitting room and they were at the right hand end opposite each other so that the rest of the area had unbroken working surfaces. No breaks in worktops for doors etc. When other people came and saw it they said how much better it was than the original designs. The heating was in and proving satisfactory, the specially built fireplace made by Elliots looked superb. All that now remained was the bedside tables and wardrobes. We enquired about these and the answer was "tomorrow." Anxiously awaiting the workmen to build in the cupboards I was surprised to see the builders van appear with what looked to be like cupboards. To my amazement these things were carried up to the door and with a strange look on their faces the workmen realised they were not going to get the things through the door. They twisted and turned the things around, opened windows and shook their heads. I had in the end to go out to them and explain that built-in meant exactly that. They were built in situ to fit the space and no way were they going to get an 8ft.cupboard into the rooms from outside. They looked at me as if I had come from Mars or somewhere. It was quite obvious they had not met built-in furniture before. The cupboards were duly laid side by side in the garden and the workmen disappeared. When Charlie came

home he could not believe his eyes. He made a few flowers into wreaths and wrote, "rest in peace," on the cupboards. The boss was not at all pleased when he came next day and of course had to agree to build the things in, as we had required. We began to see that the term "Norfolk Dumplings" perhaps had been brought about by similar acts. All was well in the end and the garden was beginning to look lovely. We sat in the sitting room with the sun pouring in and the doors open just as we had pictured. Nothing could go wrong now surely? Well it seemed it could not only go wrong but disastrously so. When looking at the building lines and working how to place our home, we had explained the reason for choosing the building line we had done. There was one space next to us on the main road but this would have to conform to the building line there and could not follow us and block our view. We felt there was no need to get written assurance about this because a building line was a building line according to the planning authorities. Disobey it and you would be in trouble. We had in spite of this fact, got verbal assurance about this from the builder. One lovely summer morning I went into the garden and to my horror I saw the workmen pegging out the site for the other bungalow. It was right at the back of the plot and would be level with our own, so blocking out our view. I immediately went to protest only to be waved aside. I knew it was wrong not only because of the building line but also because of drainage. We all had septic tanks and the buildings had to be so many feet away from these. We had obeyed all of these things because being the corner plot our ground went further back. It was for this reason we had decided we could use that ground to advantage. No protest of ours would stop the men. I complained to the building inspector the next day explaining why we had diverted from the original building line. He agreed we had been correct. We saw him confront the foreman on the site and argue but the building went ahead in spite of insufficient room between the septic tank and the back boundary. We then learnt the bungalow was going to be for the boss of the building company and he quite obviously used his influence to persuade the building inspector. This was the very man who had given us the assurance he would never allow anything to spoil our view. The new bungalow was only 4ft from our French windows completely ruined our happiness in the room. Every time I went into the room I had a lump in my throat. We could not bring ourselves to speak to our

neighbours we felt they had purposely copied our plan to suit themselves after seeing our bungalow. Had we not built differently they would have stuck to the original building line, or maybe not have come to that site at all. We were to feel sorry for them within a short time as their son, a pleasant lad, rode out on his motorcycle straight into the back of a lorry and was killed instantly. I could not ignore the lady then; she was devastated, so both of us had lost something we had valued. Now as to the work, it presented no difficulty for Charlie. It was mostly making moulds for sports cars and working in association with Jim Clark and Colin Chapman. Charlie was manager of the production department. The cars were proving very popular and production was speeded up for the American market. Then there was an American dock strike and cars began to pile up awaiting shipment. Production had to be stopped and staff put off. Charlie was requested to go to Cowley urgently. There it was explained that a very large contract had been accepted for refrigerated containers and this should already have been underway in Scotland. Workers had to be trained, moulds made and it was essential that someone took over the work from the experimental and development department, who had not sufficient knowledge of very large structures. They had been experimenting with spray equipment for glass fibre and it was not working. Charlie knew he could do the job but what of the promise we would not have to move again? A move to Scotland? It presented many problems. Once more a promise of a better staff job, better pay and never again would we be requested to move. We would be given an executive house immediately and any help we needed. It all sounded very well but did we want to go to Scotland. Could we survive until things got going again in Norfolk? We had little time to think it out. We had grown to love Norfolk and the Broads. We walked in great forests where, in spring, carpets of snowdrops lay about us. Deer and red squirrels were there in profusion and golden pheasants I had never seen before. Best of all, I had immediately lost my bronchitis. We felt it must be the Norfolk air. We were asked to go and look at the area before deciding. We enjoyed the broads and were particularly interested in the great flocks of birds that came and went with the seasons. Although our home had been a great disappointment we did not want to leave Norfolk. We flew up to Glasgow to look around and had half expected bare

mountains and cold climate as my dad had described years before. He had hated it there. To our surprise it looked lovely and was indeed hot in Paisley as we sat in the square listening to the Paisley Abbey chimes. I had taken off my shoes it was so hot. We went to the factory and were greeted warmly and considerately. It was indeed a good promotion for Charlie but it was going to be a long and costly move. We had to weigh up the possibility of the Norfolk factory closing and there being no other work in that area. It was seen that we had our doubts and fears but were assured by all the executive staff we spoke to that never again would we be required to move. We were persuaded and faced all the problems of moving yet again. We had not seen the executive houses but Charlie was promised he would have one available as soon as he arrived. He took many things with him so that he could be self- supporting until we could all be together again. It was realised he would be unable to motor backwards and forwards to see us. Pressure was on to get the job started and from the start Charlie began to encounter problems. He was given labour to train and these people had been used to engineering practices in the way of breaks etc.. It was not possible to have any set times, once working with fast setting resins. The job could not be left until finished or until someone could stand in. This caused some dissent as it was a strong union firm. The arguments broke out that at first didn't make sense, He spoke to other managers about these arguments and almost fights and, as if he should have known, he was told that Catholics and Protestants were never put to work together. Charlie began to wonder what he had let himself in for particularly as there was an anti-English feeling quite evident. Eventually, after several down to earth talks with the men, work began to get going. It was explained to the work force that Charlie was creating jobs for them and there was no one else able to do this. There were problems indeed as the experimental work on which the work had been priced bore no resemblance to the way production on a large scale had to be carried out. The assembly department were idle until enough of the very large panels could be produced for the containers. Charlie was aware of a sense of anxiety as he saw management teams looking around. One director came to him one day and said that he did not know what on earth would happen if Charlie could not work for a day or two. There was just no one else who could have undertaken this work and the responsibility did rest heavily on him.

It had been thought that spray equipment would enable the job to be done quickly. Spray equipment representatives were asked to come and demonstrate how they had explained the job could be done. When they saw that Charlie was on the job they were honest and said they knew the sprays would not do the job as quickly as workers could be trained to lay up by hand. It would be impossible to spray to the height required for the containers. As the work was seen to progress Charlie felt the warmth and friendliness of the other managers and directors and he did, for the first time, enjoy a little social life, He was asked to advise about all kinds of repairs to cars and boats and indeed helped in the making of a boat for one director. The hours here on this kind of production were nowhere near as long as previously. It was soon the case that panels were stacked up awaiting the assembly department and then the pressure was off Charlie. All was well on the working front but not so good as far as housing was concerned. An executive house was indeed supplied but fell far short of the kind of home we would have hoped for. As the reports came back to me I felt disturbed when I knew there was a great deal of drunkenness in the area. The houses were very close together and almost every sound could be heard through the walls. Rows and arguments seemed the norm and Sassenachs were not welcome. I was able to sell the Norfolk bungalow fairly easily and mother and I joined Charlie just before Christmas 1963. We soon found that the noise and unfriendliness was almost unbearable. At weekends we would drive out into the country until early hours of the morning to get away from drunks crawling around our windows. Children were allowed to use the cars as playthings and toilets. Mud was thrown on any washing I put out. The final thing came one day when as Charlie was going back from having lunch and I went out to see him off, the woman next door came out and threw a bucket of water over me. Charlie saw this and was very upset, so much so, that one of the Directors called him in to ask what the trouble was. Charlie explained and it was agreed this could not go on. I felt it badly, as I had always been very good friends with my neighbours. Added to this one day when coming from the post office just across the road, I was approached by two young men who asked the time, I went to look at my watch and they grabbed my purse. Luckily I had my thumb on the pocket and managed to hold on to it and the youngsters ran off.

Police cars were always around in the area and one approached just as I was picking up some of the change that had spilled on to the ground. I explained what had happened and we toured the area and managed to find the pair. The police said they had been preying on pensioners coming out of the post office but there was little they could do to them. It had shaken me badly and I felt very unhappy to be in this area. Charlie had had more than six months in Scotland on his own, and during that time had found few places for sale and those that were on the market were so expensive we could not have considered them. Scottish people, it seemed to us, expected houses to be provided for them. We had already got plans for a bungalow if we could find land but land was not readily available. In his searches one Saturday afternoon in a lovely area not too far from the factory, Charlie heard that perhaps land might be available behind a big house. The owners were approached and did not seem too friendly but eventually, on hearing our story, had invited Charlie into the house to talk things over. Yes we could have half an acre for £600, a sum so low as to be almost unbelievable, but it would depend of course on getting planning permission and services. Negotiations were going through the process of the planning dept. when Mum and I moved from Norfolk to join Charlie in the rented house. One of the directors in the factory said he had a caravan we could live in if it was possible to get it on the land we were purchasing. This we applied to do and with a great deal of relief spent most of our time in that caravan. One weekend, when the weather was too bad to go to the caravan we sat in the hall huddled on the floor to try to escape some of the noise next door. For my birthday Charlie took us to a hotel in Paisley for an evening meal. The waiters made a great fuss of mother, bringing her sweets and fruit. We were allowed to take our Jack Russell and she was given a bowl of milk and meat. This was in such great contrast to the behaviour of the workers at the factory. We remembered that lovely meal for a long time. In general the people away from the factory were found to be very helpful and friendly quite the reverse to those we found ourselves among in the beginning. Renfrewshire Council were very helpful and agreed we could go ahead with our plans to have a part factory built bungalow. The materials had to come up from Cornwall. We had chosen lovely pink stone and eagerly awaited delivery of everything so that building could

start. We had found a builder who lived very close to the plot and he had a house he could let us have while building took place. It all seemed to be working well. We had fallen in love with the area and were able to go to Largs in the evenings and at weekends explore Loch Lomond and other lovely places. We had never been so happy and felt we had found Utopia at last. Building began and the Building Inspector had said he would be available to help if required, as this type of building had not been seen in Scotland before. Several firms were sending prefabricated buildings up but these were mostly of timber design. We had planned the bungalow with a big picture window looking across a sunken garden leading to a fast flowing stream where otters played. A heron was usually standing silently on the banks of the stream. Charlie waded into the stream and brought out rocks to make steps for the sunken garden and we could sit in silent peace looking at a glorious view across the countryside. Building work progressed without much trouble. We had again ordered a Coal Board fitter to put in the boiler and central heating as we had been so satisfied with the Parkray we had had in Norfolk. Again we had ordered a specially made brick surround from Elliots with little alcoves and seats built in. It was all taking shape when I noticed I had not seen any liners to go into the chimney. On questioning the builder he said it had been done and was quite vehement about this. I still did not believe I could have missed large square pieces being delivered or used. By this time the Parkray was in place and a very ornamental chimney stack built. I questioned the lining with the Building Inspector. On inspection he found that the lining the builder had put in was fire clay plastered on, not the specified clay liners specially made for the job. The Inspector was furious and said building regulations required these liners to be in and somehow it had to be done. The only way then was to make a hole in the chimney stack, take out the Parkray and boiler in the fireplace in the sitting room, and lower the liners down into place through the hole in the chimney. We were not pleased about this because it was obvious this would show on the stack. Well eventually this was put right by very sullen builders who had thought they would get away with it. We were quite satisfied with the bungalow and it did look very attractive but most of all we loved the beautiful garden. We had now been in Scotland some two and a half years and felt at home. Many people had befriended us

including a neighbour who had a pig farm. We had planned the bungalow to incorporate a few things requested by this man as we had a private lane between us, and that being settled to the satisfaction of everyone we had become good friends. All the drying out and decorating finished, we came to try the heating system. It was hopeless. We always said that if we had not had it before we would have condemned the system. It would have been possible to sit on the boiler and the water was cold. No heat at all in the radiators. Previously it had only been necessary to run the boiler on a low heat. We complained and complained; in fact the plumber almost lived on the premises. He would take a pipe out letting all the water flow over the floor then a radiator would come out. On and on it went with almost every part of the system being taken out at some time but still no heat. I got really mad with all the mess and no comfort and everything being spoiled before we had lived in the place. At least three circulating pumps were put in but it was obvious this was not the cause. I complained to the Coal Board. Their representative came out but could find nothing wrong. Then in desperation I wrote to Parkray. Almost the next day their technical representative came down and assured me he would get to the bottom of the trouble. Yes, we were right to expect an efficient system and he looked with amazement as I explained what had been going on. He said, "The first thing I will do is to put a smoke bomb into the grate to see what this reveals." This he did, and within minutes the place was full of smoke. Smoke coming into the bedroom and everywhere. He knew at once what was wrong although he could not believe that it was possible. The whole of the back of the Parkray should have been packed solid with bricks etc. but instead it was empty allowing all the-heat from the boiler to escape. He said "There are only two ways to put this right. Take out the specially built fireplace or make a hole in the bedroom wall so that the boiler can be packed". This work had been done by a recommended Coal Board fitter. We were again furious but had no choice but to have the bedroom wall taken down. We could not face spoiling the lovely Fireplace. While all this was going on Charlie received a letter from head office asking his comments on whether he would be prepared to go to Chile. It took little time to reply. We had been separated many months out of the last few years and now we were happy and had no desire to be separated again. Then after a few weeks had gone by we received

another letter. It said that Charlie was the only one that could do the work required and if he would agree to go out to get the job going, we could both go. Perhaps for a month or at the most two months. We thought about it carefully because we had never had time together, we had always had the parents and it would mean seeing a part of the world we hadn't seen before. The offer was attractive and everything was running smoothly now in the factory. The problems now were to get the heating put right with winter coming on and find a solution to leaving mother now 84 years old. All the shops in the village said mother would only have to phone if there was anything she required. Our pig farmer said he would look in every day and I thought I could cook things and put them in store and fill up the cupboards with food. The local doctor had become a good friend although we had no reason to call on him professionally and speaking to him he said he would also look in for the time we would be away. So the die was cast and Charlie said he would go to Chile to do the job. Preparations went ahead and injections etc. were necessary. Charlie had never had a smallpox vaccination and the doctor was not very happy in doing this. He said it could cause trouble in anyone over 50. Well it had to be done and as I had never had one both of us went to get all the jabs etc. I had no trouble at all but Charlie developed a dreadful arm. It was difficult because he was travelling to and from Cowley and at one time was sent to the Isle of Man without being able to let me know until he got there. It was a hectic time and Christmas was approaching. Time given for departure was early New Year. Charlie went to collect the tickets and departure date was 1st January but only one set of tickets was there. The transport office said they had only had instructions for one set of tickets and it had been difficult to get these as it was not a straightforward journey. A bitter row ensued with the management who revealed it really had never been intended that I should go and in any case most of the executives had been told that the company had been taken over, and many of them would not be required by the new company. The plastics division would not be kept going and we could read between the lines that this big contract to do the containers had been taken on in order to make the takeover attractive. So we had had all those promises of not having to move again even when it was known the firm was in the process of a takeover. Charlie was more than bitter and much undecided about what he should do. At this stage I said that

we had agreed to go to Chile, as it would have been compensation for all the times we had been separated. We had moved at our own considerable expense believing what they said and if I was not to be allowed to go with Charlie then I was going to ask him not to go. There was now real panic. I had a letter from the factory in Chile and a promise from the boss at Cowley that if I agreed to Charlie going, he would come and see me to see what could be done. The factory in Chile had little money and had not been requested to pay my fare in addition to Charlie's. The morning Charlie departed from Glasgow airport was one of the worst of my life. Tears streamed down his face as he walked into the departure lounge. I stayed by the window to watch the plane depart and it took a lot of effort to control my tears to enable me to see where I was going. It was not going to be easy to communicate, as Arica, where the factory was located, was many miles up country on the borders of Peru and Bolivia. Letters would take ages and it was only by plane one could get to Santiago in reasonable time. The Americans had built the South American Highway but only very unsafe old vans owned by the Indians travelled that way. I was devastated. I knew it would be quite a while before I heard from Charlie again.


CHAPTER ELEVEN. SOUTH AMERICAN ADVENTURE. I had always known that the few pioneers of the reinforced plastics industry were dedicated souls and in most cases the work came first. I had accepted this and had proved that I not only accepted the dedication but had joined in when required. I was as interested as Charlie in success and helped him glean information and cultivate friends within the industry who could often provide inside information. I not only felt let down but hurt to think my unselfishness for years had not been taken into account. I was well prepared to do battle this time. If Charlie was so important that no one else could do the job, he had been helped to get to this stage by my support over many years. I now knew almost as much about the work as he did and I could do the work as had been proved. I now wanted my pound of flesh. It was not a matter of money. I had endured hardship, but I was not prepared to be separated from my husband yet again. He had been away from home for more than half of the last six years. Men in the Armed Forces would not have been treated so badly. I was not going to compromise again. For a few days after Charlie had departed on the New Year's holiday day, I couldn't eat. The lump stayed in my throat and I was worried about Charlie's health. The smallpox jab had brought up a large abscess on the arm and although he was putting on a brave face, I knew he felt quite ill. I couldn't imagine what the journey would be like and could not picture where the journey would end. I was in limbo too. In due course I received a letter telling me that the boss of the Experimental and Development Dept would be coming to see me. I knew the meeting would not be easy but had prepared my case with evidence I felt added much weight to it. A polite but aloof greeting and before the discussion started I brought out the letter requesting us to move to Scotland with the assurance that we would not have to move ever again. It had taken us over two years to get a decent home again, a home that was still not finished completely. I was being left to supervise the last finishing touches and get the heating put right. We had had over two years of turmoil and before we enjoyed the fruits of our labours we were being separated again. We had taken on a bigger

mortgage with less time to pay it off on account of age and we had lost a great deal of money in moving and legal fees. The work had not suffered but we had endured a great deal that many workers would not have accepted. We also felt we had been pawns in a takeover that was already on the cards when promises were given to us, promises unlikely to be kept. All this being considered I was not prepared to let work separate us any more. We had lost our best years through the war. Since the war we had never had time to enjoy ourselves, soon it would be too late. If I couldn't go out to Charlie then I would ask him to come home. The boss denied that it had ever been said that I could go and so I read out the letter that he had signed. The reaction proved that this promise had never been made seriously and a copy of the letter was shown not the letter itself, just in case he chose not to give it back. The wife had come with this man and I felt she knew we had been treated badly as she looked so uncomfortable. I was left with a rather subdued agreement that the matter would be considered further. I had no news of Charlie for almost three weeks, then a letter came from the London representatives of the Chilean firm saying that Charlie was quite seriously ill. He had a series of abscesses and was finding it difficult to work. Then came a letter from Charlie. He had got a letter put on a plane to Santiago from where it could go by airmail. Yes, he was ill, there was very little in the way of medical supplies or services, it never rained there, so there was no fresh dairy produce. Things were very primitive, very little water, no disinfectant in fact little of anything. I felt sick with worry about him. I was then advised by the agents that my tickets would be with me very shortly. I gathered what supplies I could in the way of powdered milk, water purifiers, medication and antibiotics from the doctor who said this is what he had feared. Charlie had said in his letter that many of the local people were immune to the many bugs but anyone not being used to the way of life there would pick up some illness almost immediately. It seemed there were many blind people through venereal disease and little in the way of care for sick people. I put in action all the plans I had made for mother to be looked after. I had got the heating problems put right I hoped. People who knew where I was going looked rather astounded. "All that way by yourself," being the usual comment. I had little time to think of myself really but looking back I suppose it was rather a journey into the

unknown. I remember the taxi driver looking sadly at me as he left me at Glasgow Airport. "I hope you are going to be all right." he said. I flew from Glasgow to London and then, on a very wild night, left London Airport for Zurich. There was a snowstorm, and at 11pm I left Zurich to fly over Marseilles, Barcelona and across the Sahara to Dakar in Senegal. A vivid storm followed us across the Sahara with lightning playing around the planes’ wings. I felt very much alone being the only woman on the flight and could have wished for the ground to open and hide me when I landed. The tallest blackest men I have ever seen came to escort me into the airport. No one spoke English. It was midnight local time and the air was hot and stifling and a terrible stench of sewage prevailed. I longed for a cup of tea but the airport could provide me with nothing but warm sickly Coke. I remember seeing masses of African Marigolds. At 2.a.m I climbed aboard a Lufthansa 707 with great relief to get away from the great giants. The captain warned of much turbulence and for the next six hours we all sat with seat belts on and at times I felt I would not live to see Chile. The plane shook until it felt it would drop to pieces. One man became hysterical and was shouting as I sat wondering whether it was mountain or ocean beneath us and I was very thankful that Charlie was not with me as he was not a good traveller. At very long last, dawn broke over Brazil and the turbulence gradually subsided. A wonderful glimpse of Rio de Janeiro and the Sugar Loaf at sunrise and then we saw the massive Andes before going on our way down to Buenos Aires. Meals had been served almost continuously and stewards brought round cloths soaked in steaming hot eau-de-Cologne. It was so hot the rubber soles fell off my shoes. I was quite pleased to know that land was below although I doubt whether it would have made much difference if we had come down. The airport at Buenos Aires was not a very friendly place. It looked more like a prison than an airport. I ventured to walk around but it unnerved me. There were millions of flies everywhere. I finally left Buenos Aires to cross the Andes and I was very glad to get aboard the 707 again as I felt safe there. At this point a gentleman enquired if I minded him sitting next to me and I said I didn't mind. A conversation began and rather strangely, it seemed to me, he was going to Arica too. His English was a little broken but I could understand him. He enquired how it was I was travelling alone and I explained to him

about the work Charlie was doing. He seemed interested and said he worked in a bank in Arica. I am not one to ask questions about other people's personal life and so I learned little about the man. The journey to Santiago was fantastic as we flew over the spine of the Andes; at times it looked as if we were flying over the moon. There were active volcanoes below us at times. These mountains are the highest in the western hemisphere and cover about one third of Chile. The area is largely uninhabited. The gentleman sitting by my side told me that at one time Argentinean cattle had been driven over a pass in order to supply meat to mining camps and shipping ports in Northern Chile. The trip took many weeks and the cattle were fitted with iron shoes to prevent the animal’s feet wearing out. Many of the shoes fell off and the hooves were so broken they could not go on. A number of Indians lived along the trail and would butcher the worn out animals and dry the meat. The mountains served as reservoirs because when the snow melted the water ran down into the developed regions to maintain food crops and fruit growing and provide drinking water. Chile's central valley is one of the most fertile regions of the world. It compares in climate and fertility with California. I had not known what to expect as I had learned little about this part of the world but it was a wonderful sight, and, as dawn broke on the third day of my travels, I saw the beautiful statue of Christ of the Andes in all its glory. My travelling companion was a mine of information and told me that the Christ statue was 26 feet high and stood at an altitude of 12,650 feet north east of Santiago. The agent met me at Santiago and said I would have to rest at the Carlos Quinta Hotel for a while as the plane I needed to complete the journey right up the coast of Chile to Peru, would not go until early next morning. I was taken around Santiago and saw the view from St. Lucia Hill and all the special buildings including the Courts of Justice, and was then taken to the Hotel. I was told to be ready very early the next morning when breakfast would be served. I was very tired and decided I would not go alone into dinner but I would go to bed. A wonderful surprise as the phone rang and I heard Charlie's voice at the other end. I told him I couldn't leave until next morning but it was so good to speak to him. I couldn't help feeling uneasy as I knew there were many earthquakes in Chile and I was on the top floor of this tall hotel. What would I do if there was an earthquake? I spent an uneasy few hours and was ready long before I got the call. I remember

enjoying my breakfast because of the wonderful fruit juice. When I enquired I was told it was apricot juice and I never forgot the taste. I have never found the like again. I was driven to the airport where officials put me aboard a tiny Lan Chile local plane for some nine hours flight right up the coast. I think the plane held six passengers and to my surprise the gentleman I had previously spoken to was one of the passengers. He sat next to me again and I began to have a feeling of something not being quite right but as things turned out I was glad he was around when we made the next stop to fuel at Antifagasta. We had a burst tyre as we landed and we were left wondering what was going to happen. It was obvious we were in the middle of a desert and the heat was terrific. There was a lot of hand waving and shouting and I could not understand a word of what was going on. This time there were no stewards I could ask and I had quite an uncomfortable time. At last the gentleman came to me and said we would have to have another plane and it was going from another place where there would be two planes one going to Iquiqi and the other to Arica, and we would have to take a transporter van. I could do nothing but trust this man but it may be imagined how I felt. If no one had spoken to me how would I have known which plane to board, and I could have ended up miles from my destination, stranded without help. Much to my relief we did board another tiny plane and continued our journey over almost continuous desert with just a few villages to be seen now and again. My informant explained that where rain never fell, villagers unable to pay for pipelines for water made an instrument to collect the heavy night mists or dew. It was shaped like a harp and the droplets of moisture that clung to the strings were collected in a container at the bottom. I began to realise the great distance there was between Santiago and the northern city of Arica, and why communication was so difficult. There was no railway that I could see. We eventually arrived at Arica, which was quite a small airport. I could see Charlie, but he was not alone, he had quite a crowd of people with him. We had to manhandle our own luggage off the plane and as I went to get mine it was lifted off by the gentleman, who walking by my side, came with me right to where Charlie was. My instant thought was "What would the people think of me arriving with a man by my side?" I doubt if Charlie noticed as he was so overjoyed to see me but I did explain how it was this gentleman had befriended me. Everyone expected that I would be suffering from jet lag as I had had little rest

during the four days since I left Glasgow. I was so relieved to have got there safely, I did not notice any jet lag but the sight of Charlie worried me very much. He had lost a great deal of weight. He said it was the heat and he had not been able to get much to eat. He had indeed got great abscesses under his arms and he said they were very painful making him feel very ill. I soon got out the medical things and I could see the strain beginning to disappear from his face. We were to stay at The Hotel El Pasa in Arica where Charlie had been since his arrival. It was clean and all on the ground floor, quite near the sea. The waiters made a great fuss as we went for our dinner. Charlie had said the fish was the best and so we had swordfish. For the sweet I chose banana flambeau. One waiter set up the pan with the bananas, palm syrup, orange and lemon juice, another came with the brandy and another with cream and I was to learn this came from Peru. It was quite a ceremony as the brandy was lit and watched over by the waiters. It was brought to the table and the bananas came out of the pan with the syrup setting like toffee. Strings of toffee travelled between the pan and plate. Whilst the waiter with the cream was watching the trouble with the toffee he was not watching the cream and it began to pour into my lap. Well it was hilarious and other people in the hotel were in hysterics watching the episode. We had this sweet many times afterwards and every time it was different and I think there was some nervousness about as we ordered it. On the whole food was not good. Roast Beef was a hunk of meat rather burnt on the outside and very raw in the middle. Most of the meat was barbecued. Salads were fairly plentiful and fruit was in abundance. Mangoes, Pawpaw, Passion Fruit, Prickly Pears and many other tropical things were freely available. The fruit came from Brazil, Equador and other parts of Chile. At the end of that day I was very relieved to have arrived safely and to find out what had been going on. Charlie told me that work started very early in the morning and stopped at mid day because of the heat and then started again late afternoon until evening. He would have to go of course on the first morning I was there. Breakfast at the hotel was a cup of tea or coffee without milk and some very plain biscuits with no butter or anything to put on them. I was told that the workers fared very badly. There were no proper benches, or cleaning rags, which were very necessary when working with resins and glass. Very few brushes or rollers, and in fact little of anything. Moulds Charlie

had made in Glasgow had been shipped out but more had to be made and the workers trained in how to do the work. They were willing workers and very good with any craftwork, but Charlie felt very sorry for them when he learned how they were treated. Most of them lived in cardboard huts in a shanty type village with no sanitation, water or power. It was not possible to lay pipes or cables underground because of the almost daily earthquakes and the ground was uneven with great cracks to negotiate. There were no public toilets, and very little water even in the hotel. Next morning we were able to have the powdered milk in our tea and some marmalade to go with the plain biscuits. Charlie went off to work and I was left to explore. I came to the market and was appalled to see meat being carried in filthy barrows covered in huge flies. It was a sickening sight and I never touched meat after seeing that. There were ducks and chickens laying in the road with their legs tied together, vegetable stalls owned by the Indians had very poor vegetables. Potatoes had been inspected and bad pieces cut out. It was quite obvious that little in the way of ground crops could be grown in this area on account of the lack of rain. Much of the produce was coming from other parts of the country where rain did fall. There were stalls piled with beautiful large grapes and I obtained a kilo for the equivalent of six pence. The Indians attracted me, as somehow the women looked very much like my dad's mum. They had lovely dark brown eyes long dark hair and kindly faces. They were shy when I tried to speak to them. All wore bowler hats and I could see that there was a variation in the type of hats. I later learned that different tribes had different hats but never did I see a woman without one. Babies were carried on their backs, held in place by very large shawls. Layers of colourful petticoats showed beneath the long skirts and I wondered how they could stand the heat wearing all these clothes. It seemed to me that the women were the bosses. Quite a few had donkeys to carry the produce and I was told that the donkeys lived with their owners in the homes and on Sundays not a donkey could be seen. Arica was a fair size port and special customs laws converted it into a free trade area. The city lies at the foot of a great bluff called "El Morro" and I learned this was the site of many battles with Peruvians and Bolivians, and on top was fought one of the great battles of the War of the Pacific, the battle of the 27th of May. "Vive La Infanteria," was written with candles on the side of El Morro and the candles were

lighted at dusk with streams of people going to the top to spend the night there. In the morning troops went up to meet the people and guards who had been on Morro all night. Everyone had to make the pilgrimage. The terribly old buses did not normally go up but did on the morning of 27th to take people unable to walk. Everyone had a flag up somewhere and most came out in nightwear to put flags up. Skeletons still remained from many years ago and flying over this were very large almost bald birds. It took me a while to realise these birds were vultures and the knowledge sent shivers through me. Just around this area were a few modern hotels and a casino, and the rather good ranch style homes of the wealthy Chileans. They had banana plantations and other fruit in their gardens and were obviously able to get water. They were a race apart from the workers and we heard some disturbing stories of how they mistreated the poor servants. These homes and the hotels and casino seemed all out of place as I viewed them after seeing the terrible poverty of the ordinary people. Arica was called, 'Ciudad de la eterna primavera’, the land of eternal spring, as the temperature did not vary very much. Flowers bloomed continually and the first to attract my attention were the Daturas. These magnificent lily type flowers hung in clusters of great trumpets with an overpowering scent. There were geraniums as large as trees and there were always a continuation of flowers, It attracted rich people to come to escape the great heat of other areas. Water was brought here along what I can describe as a concrete canal from high on the mountains in Bolivia. The Hotel and Casino gardens had wonderful displays of tropical flowers such as Oleanders, beautiful red Hibiscus, much sought out by the humming birds, Strelitzias and bananas. The banana flowers really intrigued me. The great pod opened leaf by leaf and under each leaf was a miniature hand of bananas with small flowers at the tips; these flowers were also sought out by the humming birds, which drank nectar from each one. The red bananas were such as I had seen and had as a child. There were many flowers unknown to me, one being a creamy yellow one with lovely red silky tassels. Poinsettias were a magnificent sight and grew into very tall trees. Roses and carnations grew alongside pomegranates and other evergreen trees. Mimosa seemed to grow wild. Another flower was, the 'Marvel of Peru', a plant I had seen as a child but not again until now. Nothing rested, all the plants just kept on growing. All this was made possible by water being

directed here all the time. As I viewed all this I could sense a feeling of resentment to see water running freely when there was none for normal use. Off the coast was a great island formed by guano or sea bird droppings. This had been a great source of income to the Government as it was regarded as one of the best fertilizers and it was guarded and controlled carefully but when artificial fertilizers became available during the war, this source of income collapsed. In the square was a beautiful iron church "San Marcos" and this had been built by the designer of the Eiffel Tower. Several times this church had been destroyed by earthquake and rebuilt. I was of course full of wonder when seeing red bananas growing around the church and also the most beautifully scented flowers I had never seen. In the hotel gardens were date palm trees and parrots would eat the flesh of the dates and drop stones down. There was so much to see and learn about that my few hours on my own passed very quickly. We collected some fruit when Charlie came back from work and went down to the beach. Huge Pacific waves thundered on to the shore and battling to keep afloat were hundreds of pelicans. Many of the birds looked thin and frail and Charlie told me that much of the fish the people and birds had lived on had gone elsewhere and the birds were starving. Indeed many carcases were to be seen. As we sat on the beech I was to become aware of huge flies. Their noise of approach could be heard but so fast were these marauders that a lump of flesh was torn out of one without the fly being seen, and the bite developed into a very nasty place. I learnt to keep well covered up after this. During the afternoon I noticed what I thought was a body floating in the sea. Charlie seemed unperturbed and I felt this was unlike him. Soon one of the local people came along with a lorry and a couple of armed police and got the body and just threw it into the lorry. I was horrified at this but Charlie said it was probably a drug addict and it was best not to get involved with anything likely to get noticed by the police. It was a place run by armed police who were not against using their guns. We had been warned not to say anything against the Government. The man who ran the firm where Charlie was working had told Charlie not to try to educate the workers, as they would only cause trouble. We soon realised how the feelings of the people were building up towards a revolution. This indeed happened soon after we left Chile. We heard stories of people disappearing without trace.

I was allowed several mornings to myself before starting work and I was drawn to the market to see the crafts made by the Indians. I thought the Inca designs very attractive and began to sketch as many as I could. A few of the Indians were able to understand me and showed me how they spun the wool from the llamas and used a tree trunk or piece of wood to weave strips of material. These strips were then joined to make ponchos, bags, belts and many other things. I found a lady who looked English and she told me that many of these things were purchased by her society and sold in big cities in order to get money for the ones who made them. I couldn't believe that such beautiful things could be made with such crude implements. Copper was plentiful and was used to make many decorative things. Llama wool was really beautiful. The llamas give some 10 lb of wool per year and have to be stripped as the coat becomes too heavy. I studied all the work very closely as the large ponchos seemed to be made in one piece. I never did solve how so many stitches could be held on the needles they had. I thought I would like to produce this type of garment when I returned home as I had never seen anything like the patterns or the ponchos, and having acquired one found it to be more comfortable than a cardigan. It could turn chilly in the evening and I was very glad to have this attractive garment. After dinner in the evening, when Charlie came back from work, we were able to walk to the square and often bands of Indians would congregate and play their pipes. I loved the soulful music and we would sit on the steps of the Church where many people gathered and it made a kind of open air theatre. There was a rather crude cinema and Charlie had gone during his first days here and had seen "The Third Man"; the Harry Lime theme from the film, was played continuously on the local radio and could be heard everywhere. Darkness fell without warning and it was dangerous to walk once it got dark, as the roads were so uneven. The night sky held one in wonder. A midnight blue almost black with stars that looked close enough to be touched. We would return to the hotel often to find cockroaches chewing at our belongings. Large crickets made quite a loud noise. It was a couple of days before I encountered my first earthquake. I had not left the hotel when I was conscious of a feeling in my ears; a drumming sensation is the nearest I can describe it. Dogs began to howl and then a great shuddering came. The noise seemed louder in my ears and for what seemed an eternity I was frozen not knowing

what to do. The first wave of the earthquake passed and within minutes a second wave not quite so strong. I was to learn that the danger was, if the second wave was stronger than the first, because in all probability the next would be very strong. After that I lived through many quakes, some up to 6 on the scale. I learned to have my important documents ready to grab if I felt the need to escape. It had also been explained that some earthquakes were centred out at sea and would send great tidal waves on to the shore when boats would end up in the city. Great devastation had been caused because of these waves in the past. Thousands of people died in 1960 when tidal waves hit the area. Charlie had much to do training labour and getting things set up in order to produce the cars required. It was difficult not being able to have permanent fixtures and make do benches and jigs had to be assembled. Language was a bit of a problem but showing how a thing was to be done proved to be the best way. Records of all the work had to be kept and reports and letters written to send back to England. Very old lorries called buses would cross the desert and they were usually absolutely crowded with Indians. We understood many of these vehicles gave up in the desert and in any case took days to reach Santiago, if they ever did. Letters and equipment had to go backwards and forwards to Santiago by plane. I took over the records etc., and this left Charlie more time to get the work going. He was beginning to improve in health but was certainly not the man he was before he left England. One incident remains in my memory that proves how little people understand what a vast area of land makes up Chile. I wanted some money and sent a letter to my bank in Glasgow. I knew it would take time for anything to happen and in due course I got a bank draft. I went to the Bank to cash the draft and was told they could not cash a foreign draft, I would have to have cash transferred. I wrote back feeling a little annoyed at the delay now being caused and again in due course got a letter from my bank saying they thought I should go to the next town outside Arica, as the draft could be cashed there. I had to write back and say that the only next town I could go to would be Santiago some 800 miles away by plane. This brought back a reply from my bank manager saying how sorry he was he had not understood how far away I was from civilisation and his geography had been improved by my travels.

As the workers began to learn how to do things Charlie felt he must leave them on their own to get confidence and so at weekends we were able to have a car and travel around a limited area. From the air I had seen two narrow strips of what looked like fertile ground and the local people told us they were once fast flowing rivers but they now ran underground as if to escape the thirsty desert. These narrow strips where the rivers once flowed made it possible for produce like tomatoes and fruit to be grown. Everything grew continuously producing perhaps three crops per year. We thought we would like to go to see this area. We were able to borrow a car and took the desert road out of Arica. towards the Lluta valley. The area was quite desolate, and here and there were ruins of churches or ranch houses, from very many years ago when perhaps the area was thriving. Skeletons of animals lay all around and as we stopped for a moment to take a photograph of the fertile strip, the water in the car’s engine began to boil and evaporate, and we thought we had better return. After a couple of weeks it was decided we should have an apartment of our own where we could provide for ourselves. We willingly accepted this arrangement but found the previous occupiers had left without paying bills and so we were unable to receive any services until this was sorted out. When the telephone was connected I began to receive strange phone calls asking me to go out to dinner or afternoon tea. I of course refused and wondered how it was someone had my name. We realised that it must be the gentleman I had met when travelling. He had known my name but not where I was staying but once I had been into the Bank he knew the missing information he wanted. The calls persisted but I used to put the phone down. One of the reasons may have been, that many of the reasonably well off people wanted to perfect their English. I was asked if I would teach in the local school or give individual lessons but I felt unable to do this. My knowledge of the local Spanish was limited to necessary words and I wanted my time free to be with Charlie when he could get the time off and I did also have quite a bit of writing to do for him. There was no school for the local poor children and they could be seen to help themselves to anything being delivered to the hotels and casino. They had little chance to live by normal means. Some took upon themselves pitches where they cleaned shoes and they would spit and scream like wild animals if another invaded the pitch. Pitiful souls they were with little or nothing to look forward to, least of all an

education. Arica was a military city and there was a large barracks. The soldiers really ruled everything and took charge over the civil police when voting or parades happened.


CHAPTER TWELVE. WE DISCOVER PERU. Entry into Chile was not easy and special permits had to be obtained although in our case Charlie's work was to benefit the country. It was necessary every now and again to travel out of Chile and then re-enter, in order to gain a fresh permit. We were not very happy about doing this, as we had no guarantee we were going to be allowed back and it was not possible to carry all our belongings with us for these trips. However, we decided to make our first visit to Tacna in Peru. We borrowed a car and ventured out of Arica along the South American Highway. Once outside the city we came to desert with no sign of vegetation. Skeletons of animals lay around and the dust swirled in clouds, obscuring our vision in a strong wind that seemed to prevail in this area. We arrived at a barrier made by two huge whalebones forming an arch. Peruvian Customs Officers manned the post and made us get out of the car and produce our passports and visas. They seemed to take ages before they allowed us to go through but were very polite. We were more than surprised as we approached Tacna, the nearest Peruvian city, to see that it was quite a flourishing place with large American signs advertising drinks etc. There was quite a good shopping centre where we were able to buy supplies like dried full cream milk, tea, sweet biscuits and toilet articles and disinfectant. It was good to see shops with so much food on show. The craft shops were well stocked and there were modern jewellery shops with many gold items on show. It was quite obvious that the economy of Peru was in a much better state than that of Chile. Tacna seemed very much cleaner than Arica, with few beggars, quite a bit of industry and looking quite prosperous we thought. There were lovely buildings and date palms lined the avenues. We saw quite a few hotels and clean looking cafes. Like Arica, it suffered earthquakes and many buildings had been destroyed and rebuilt again and again we learned, as quite a few inhabitants could speak English. We could see schools and quite a few reasonable houses for the working class. Tacna was not a port so there was no sea shore. We called at the Tourist Office and learned that it would be possible for us to see Cuzco and The Lost City of Machu Picchu, and

as we knew we would never come this way again, we resolved to try to travel that far, if we could. We went into the big church and stood in wonder at the gold and silver everywhere and the precious jewels in great quantity but had little time, now, to see these things in detail. We had never seen such a quantity of wealth on display in any of our own churches. The engraved gold and silver around the altar was magnificent. We set off on the return journey, some 20 miles if I remember correctly, feeling very pleased that we had fresh supplies and some drinking water, and hoping we would get back into Chile without trouble. Happily we did, and there was a sigh of relief as we passed the barrier and entered Chile again with renewed permits. We would sometimes still go to the Hotel for an evening meal, which in the laid back style of South America, was served until well past 10 p.m. The Hotel was the centre for travellers from many countries. Most were from North America, some from Germany and Japan and a rare one from England. One night we met a representative of ICI. He told us how his Company had supplied him with tropical suits and his expenses were all paid. We could not afford the things he ordered but he shared the local drink with us. It was Pisco Sour. Pisco being a grape brandy which is mixed with lemon juice, sugar syrup, and bitters. This drink was very popular. Our friend also told us about the sights we should see and told us how to get to Cuzco and Machu Picchu. We would have to go by train from Tacna or by plane, also from Tacna. The next time we could get away we set off for Cuzco by plane as it would have taken too long by train. Cuzco is said to be the Archaeological Capital of South America. It is 11,207 feet above sea level and is steeped in Inca history. We were able to join a tour and learned how the Incas governed a vast territory. They had a unique system in which there was no private ownership of land and no poverty. Everything belonged to the State and was governed by the Inca family. They were prosperous and the population increased enormously until the Spaniards came with the Bible in one hand and the sword in the other. We had a quick tour of Cuzco. It was very obvious that earthquakes were continually doing damage to the wonderful buildings but many Incaic walls and doorways remained. There was a big square where sentences were still pronounced for crimes. It was explained that even then, descendants of the Incas still used the greeting, "Don't be lazy,

don’t steal, and don’t lie". The Spaniards tortured and executed the last of the Incas in 1572 in this square, and it was still known as Weeping Lane. There were remains of beautiful Inca palaces, and we saw the place where the remains of The House of the Chosen Women stood. The foundations are now part of the convent of Santa Catalina. At the time of the Incas there were more than a thousand cloistered women there, who entered at the age of 15. Some were trained for imperial domestic service, others were imperial brides others were "Virgins of the Sun" dedicated to the Sun and highly considered. They made beautiful textiles and prepared special food and drink. We were taken to La Merced a most beautiful church. It is said to be architecturally perhaps the finest in South America. It is described as a piece of Alhambra. A picture of the sacred family there is said to be by Rubens. The monstrance was made in Cuzco in 1720, of pure gold, with 615 huge pearls, emeralds and rubies and 1500 diamonds. This monstrance was 4ft in height. There was also a small ivory figure of Christ said to have been carved in the thirteenth century. It would have taken a long time to really see the awesome beauty of everything in this church but we had to move on. The Cathedral was a stately building with twin towers considered to be the finest cathedral outside Europe. It had been reconstructed by the Spaniards, after the terrible 1950 earthquake. It contained many articles of gold and silver and precious stones. There were the most beautiful carvings all around and the altar was a masterpiece, ornamented with inlaid silver, and the sides were covered with gold. There was an intricately carved pulpit. There was a golden crown for The Lord of the Earthquakes, tipped with pearls and held to its stand by diamond headed nails. These and many more treasures were priceless. Our time would not permit further visits in Cuzco itself but I thought the Indians themselves were so attractive. Their faces looked chiselled with very high cheek bones and, there were hand carvings in beautiful wood which captured the expressions exactly. The clothes were highly coloured and mostly woven in traditional Inca colours and designs. We saw some of the "Sunday best" clothes and they were fantastic and highly decorative. Now came one of the two very exciting visits we were to make. The first was to The Fortress of Sacsayhuaman. This took us one mile

north of Cuzco and in a valley there were the ruins of a curious fortress composed of three walls or platforms and an enclosure consisting of three concentric circles within a square. The building was of huge stones, some 10 feet thick and 20 ft high. How these stones were set in place without any of the modern equipment has never been solved and there is nothing in the world to compare with this fortress and place of worship. In front of the fortress is a parade ground with steps or seats cut out of huge volcanic rock. A celebration still takes place here on the 24th of June attended by thousands of Indians in typical festive dress. The celebration is called, "Offering to the Sun". There is usually a sacrifice of a llama. We stood almost speechless as we looked with wonder at the way these massive stones had been almost moulded together making a perfect fit. We did not think we could see anything more incredible and however I described the sight it could not convey the wonder set before us. Now to the Lost City of The Incas - MACHU PICCHU. This city is on top of a mountain and is connected with Cuzco by a narrow gauge railway. A North American scientist who was exploring the region in 1911 discovered this lost city. It is situated in the great canyon of the Urubamba River and is 7000 feet above the sea. It contains about 200 edifices built of white granite, including palaces, temples, shrines, fountains and many stairways. Centred in the midst of tropical forest it has a maze of ancient walls and ruins made of blocks of granite, some fitted together in the most refined style of Inca architecture. The city is in three sections. One has houses on huge rocks some at 45-degree angles with kitchen utensils inserted into stone floors and numerous stairways leading to minute garden plots. The second section, which has a remarkable circular tower, built into a tremendous rock with a sundial in a dark cave under the tower. The third group is supposed to be the religious group and it has a colossal stone altar. Behind this is a house thought to be the Priest's house, and this contains a stone with 32 angles and there is another sundial. The immensity of all this was difficult to come to terms with. It was like seeing buildings built by giants. It seems this city was one of refuge. There is no place in the Andes that has a better defence. It is above a stupendous canyon where the principal rock is granite and the precipices are often over 1000 feet sheer drop. There is no record of Inca people having iron or steel tools, only stone hammers, and it

seems incredible that humans could have managed this project. It must have taken generations or centuries of effort. It is thought that thousands of people lived here at times and every square foot of available land was terraced off to provide crops of Indian corn and potatoes. There was no furniture, as we know it, but seats and beds were carved out of stone and niches became closets, wardrobes shelves and tables. There were many inter-connecting stairways. There are no doors visible now but the scientists thought that two bars crossed at right angles fastened huge blocks of wood. The chief Temple is the most remarkable. With absolute precision, each block remains after this entire time, still fitting snugly into its neighbour. There was no cement or mortar yet there is scarcely a place where a pin could be placed between the blocks. The utmost care must have been taken to select the purest white granite, which produced an effect similar to the temples of the Old World. This archaeological treasure was not discovered by the Spaniards and so was not torn to pieces in a search to find gold and treasures that might have been hidden. It was a sight difficult to take in – it did not seem real, it was so "out of this world", but it was a sight never to be forgotten. So much more I could describe, but there are other visits to record. It seemed to us to be a privilege to see this wonderful - could one call it monument - to The Sun Gods? We returned to Cuzco by the train again. It was not a comfortable journey for Charlie as the altitude was difficult for him and the swaying of the train made him feel travel sick, but we would not have missed this chance of seeing these miraculous sights. Places I had not ever heard about and so would never have dreamed of seeing. On our return to Arica and our home for the time being, a letter awaited us from Cowley. We had no special foreboding as we opened it but it contained news that we had not anticipated and it left us feeling very bitter. The work Charlie had come to do had gone very well and very successfully. Car bodies were coming off the production line and being flown to Santiago for fitting out. A big article had appeared in the Press showing how good the project had been. The cars when finished were fitted out in real leather and the finish was much better than that of European cars. Everyone was proud of being associated with the project and Charlie had felt his work had been successful. In fact he had received letters from manufacturers of resin and glass saying that he was to be congratulated. So what was his reward? The

letter revealed that the new owners of the factory in Scotland had no desire to continue to work with reinforced glass fibre and so had not taken on any new orders for this work. An offer was made for Charlie to return to the original company in Cowley in the research and development department. He would be given a month in which to move back and £100 towards moving and legal fees. We read this offer with disbelief, and without any consideration at all, Charlie returned his answer. "Offer unacceptable". We knew that the people in Arica could now manage, if necessary, without Charlie and we had been preparing ourselves for a return to Scotland. Charlie had not been unduly worried as he was originally a mechanical engineer and there would be work of this nature still being done in the factory. What we did not know at this stage was that the Americans, who had taken over, had got rid of almost all the old executive staff and replaced them with Americans, all was changed, and most of our manager friends had gone. When we did hear we wondered what fate had befallen them but we were to hear from one.


CHAPTER THIRTEEN. BOLIVIA AND THE LOST CITY. When the ultimatum to return to Cowley arrived in Arica we were more than angry. We had been given the firm assurance that we would never have to move again, and we had come to Chile on the understanding that we would return to our new home in Scotland. We had been pawns in a takeover game when promises meant nothing. We could not discuss the matter from Arica and it seemed they could not wait until we returned to give us the news. We could not talk about it between us, we were so upset, and we dismissed the whole matter for the time being. Charlie was completing all he had to do and we were asked if we would like to stay in Arica but we had really had enough of the heat, the dryness and local conditions, besides which we felt there were under currents of trouble with government troops surrounding the hotel one night because they thought that Che Guevara, the revolutionary rebel leader, was inside. We had several times been in areas where there were "shoot outs", and places had been blown up including the railway line to La Paz. We were now concerned that mother had been left for some six months. Charlie wanted to finish all the things in a satisfactory manner and we were to have a few more days leave. We had made friends with quite a few Americans and they had said we should not return to England without going up to La Paz. They had warned us we should not go by plane because we would not be able to get acclimatised to the altitude in so quick a time. There was a railway station in Arica and trains ran from here to Peru and Bolivia but not to anywhere in Chile. We decided we had time to take the train to La Paz and return by plane, so we could perhaps get the visit in during a reasonably short break. We had no idea what we were letting ourselves in for although perhaps the warning about the altitude should have given us a clue. In due course we set off from Arica by train. The track was narrow and the train had little in the way of luxury. We were lucky we had seats but behind our seats, in what we would call a cattle truck, were many Indians with piles of luggage, chickens in baskets, cooking pots and everything except the kitchen sink. We soon could smell the familiar odours of the spices used in cooking and, on looking round, could see that indeed there were devices on which pots were being

heated. The sickly smell and the swaying of the train as we began to climb ever higher soon began to make us feel a little unsteady. The scenery changed from where ruined villages and churches remained in the desert to what looked like scenes from cowboy films. Deep canyons with huge cacti growing here and there, so that we could imagine the Indians peering over the tops as we progressed. Many groups of llamas crossed and recrossed before the train but our speed was so slow that none came to harm. We passed an occasional village where sometimes the train would stop and Indians would be there selling their wares. Usually empanadas, a kind of Cornish pasty and local drinks, bananas and slices of water melon. We did not dare touch any of this as we were already feeling quite ill. We were doing our best to film as we went along the way and Charlie thought he would go to the front of the train to see if he could get better pictures. It was not long before he returned and said he was beginning to feel too ill to stand up and although I did not admit it, I too, was feeling very giddy. The little train climbed gradually and we could see snow-capped mountains everywhere. We began to feel the change in temperature. It was a great bleak area broken here and there by wooded gorges. Packs of vicuna, similar animals to llamas, and llamas of assorted colours, grazed on dry looking stalky grass together with a few very poor looking sheep. At one point in the journey, the train had climbed 7.400 feet in 26 miles. We saw an occasional Indian squatting down almost completely covered in a blanket poncho and it appeared to be a poncho with a bowler hat on top, nothing of the person could be seen. The land was barren from an agricultural point of view but we learned it had enormous mineral wealth, perhaps as rich and various as anywhere in the world. It began to snow and a vicious wind drove the snow almost horizontally across the plain. It seemed we were climbing level with the tops of some of the mountains and still others towered majestically above us. We came to a stop and heard a lot of talking and could feel something happening to the train. We had reached Kilometre 112 and a station called Puquios. We were now on the Altiplano and an altitude of 13,577 feet. We were now feeling too ill to take in the scenery. The plateau was interrupted by a sharp decent and rose again rapidly. Soon an altitude of 13, 930 feet was reached and shortly after we came to the Bolivian frontier station and customs house. The frontier station is at kilometre 205. Almost 2 hours later after a decent by rack and pinion railway into a deep canyon, looking like a gigantic

amphitheatre surrounded by mountains, some over 21,000 feet high, we had arrived in La Paz. This was the capital of Bolivia, and we were now 1,000 feet below the altiplano but still at an altitude of well over 12,000 feet. We had been on the train some 12 hours. Those who had warned us not to fly into La Paz but to arrive at the altitude slowly had not given their warnings for nothing, we now realised. We had also been warned not to rush about in La Paz, but this warning proved to be quite unnecessary. The Hotel room was on a top floor of a very high hotel and having got to bed, the uppermost thought was to be able to die quickly without further torture. Through ones whirling vision, dragon like lights could be seen on the wall, red firelike glows coming from terrifying eyes and mouth and when in a slight feeling of sanity it was possible to view the surroundings, these dragon like heads and weird paintings seemed to haunt the nightmares that soon overcame conscious thoughts again. The smell of food was enough to sicken us; no way could we have eaten. A day must have passed before we attempted to look around and as soon as we got to our feet the awful giddiness returned. We had never felt so ill but were determined to see what we could. We held on to each other very tightly as we got into the street and there, all around us, was an unbelievable sight. The whole city was spread upwards and around us, it seemed we were in a bowl. From the main street where we were on the flat, everything seemed to go upwards. The mountains made a supreme backcloth to the varieties of buildings and colours of vegetation. This, the world's highest city, seemed to us to be dominated by beautiful Spanish type buildings. There was a very large modern cathedral, some old palaces and impressive churches. It was obvious that football played a part in the lives of people here as there was a large modern stadium. We walked at snail's pace to the square. This part was flat and here people seemed to be busy, almost running to and fro, and some were carrying wardrobes and large items of furniture on their backs. These working people looked very thin and had poor looking clothes; some had a crude type of sandal made of strips of leather on their feet but in many cases their feet were bare. They seemed to be moving effortlessly. We looked in amazement, as we felt so weak. On the steps of the Cathedral were many beggars, most in very poor health, some blind. We could not face going up the steps into the cathedral but ventured into a small church where the gold on the ceiling glittered as

the sun shone through the windows. Wealth beyond description was displayed here. Gold and silver, jewels of all kinds and the most elaborate carvings made out of wood. It was all too much we thought, as we remembered the struggling Indians trying to make a living. We moved on and came to a beautiful boulevard, The Prado; it was a wide double roadway on either side of a grassed promenade with beautiful flower beds. We were glad to sit here for a while. The Spanish type houses with elaborate balconies could have made us think we were in Spain. We were determined to do some shopping and purchased two llama wool blankets. We were unable to discover how they were made as on one side the background was brown with a white llama on the altiplano and the other side was white with a brown llama. At another shop we had difficulty in choosing carvings to take home. The faces were lifelike and the leather work on the hats worn by the Indians was exquisitely reproduced on the carvings so we bought a pair. The man had his leather hat and the lady had no hat but her hair was immaculate. We added to these a carving of a male playing one of the horns used in the area. We enquired about the beautiful wood the carvings were made out of and were told that some of the rarest and most beautiful wood came from Bolivia. To add to these things to take home we found miniature llamas in silver and a pendant with Inca designs for me to keep as a souvenir. Charlie had a tie clip. We had already acquired model llamas in Tacna, in Peru, but had to admit that the Bolivian things were of a much better quality and value. We felt we had to add to our treasures two of the highly ornamented dragon heads, to remind us of visit. We were beginning to feel a little better and struggled up a side street where shops were displaying the multi-coloured petticoats worn by the Indians and Bolivian, Ponchos made in a slightly different way to those in Chile. I got one of these for mother. Now to another side street, all uphill, and here were stalls of every description selling every type of dried thing. Whole fish, whole chickens, meat, fruit and spices were displayed in bowls on the ground and on stalls. Some stalls were selling cooked items but it all looked very unappetising to us. Also there were masks and items to do with witchcraft and we gathered these were used at carnival times. It was now time to return to the hotel for a rest before we took a train that would get us to Lake Titicaca some 60 miles from La Paz.

On the way, we stopped at a settlement called Tiahuanacu, a collection of mud huts looking dwarfed when compared with the ancient ruins of the old metropolis. Here was a monolithic gateway with an elaborate carved top about thirteen feet across and eleven feet high cut from one solid piece of hard rock. It was called "The Gateway to the Sun". We came to Lake Titicaca, the highest lake in the world, with its blue water teaming with fish. and here there were many foreign visitors, some of whom had come by steamer from Peru. We were able to talk to some who explained about the altitude in La Pas and surroundings. It was revealed that it takes three generations for a family to become accustomed to the rarefied air. Only natives can do things without strain and physiological modifications take place in the body to allow one to cope with the altitude and temperatures. One moment one is shivering with cold, the next, if the sun comes out, the heat is unbearable. The Americans told us that we should have had oxygen when we arrived but feeling as we did, we had just collapsed, and had not learnt about oxygen or indeed been offered it. They also told us that there was little risk of fire because of the lack of oxygen in the air to support a flame. We saw the floating islands made of reeds on which the Indians lived. They had their livestock on the islands with them and it seemed that when the reeds became too old the families moved on to a new reed island. We were at the small port of Guaqui and this is a centre for exploration but we were not going to be able to go further. We were very interested in the reed boats and floating islands. The shape of the reed boats reminded us of gondolas. The Indians were all very friendly and obviously trying to influence the visitors with their elaborate clothes, huge dragon masks and dances. They were getting ready for a carnival and were drinking pisco out of large jars. We saw the participants become like mechanical objects dancing ever faster and faster for long periods whilst we still progressed painfully slowly one foot at a time. There were modern boats on the lake as well and many sporting people fishing, because besides the local fish, the Americans had stocked the Lake with trout and these had flourished in the waters of the lake. There was much for the visitor to see and do but our time was limited. Most of the Americans who were able to travel around were concerned with the oil industry. Sadly we had to turn from the beautiful scenery and lovely friendly people and return to La Paz to

spend our last night in Bolivia. The next day we were to fly back to Arica. We found a souvenir shop where the most beautiful metallic pictures were displayed and gladly purchased many, showing the places where we had been. Light had often prevented us from filming. Morning came and we were taken to the airport. The plane was a Lan Chile Plane. It taxied across the airfield and then dropped over the edge. The altitude made it impossible to climb; we just dropped until it seemed we would crash into the scene below us. It was as we imagined the moon to look. Craters, peaks, various colours where there were minerals , and all barren. Anyone not used to flying would have had a fit as we just dropped over the edge and went downwards towards the mountain tops, at take off. It did not take long to get back to Arica this way. Our last trip had been made. Our last visits made to the Embassies where we had got to know the Ambassadors, and been to gatherings with other English speaking people. The Bolivian Embassy had been most helpful and friendly. We were going to feel sad at leaving all this behind as we had lived on a different level,forced on us by the factory owners. "Do not educate them", we were told, "Educate them and they will cause trouble. Keep your distance." The workers soon knew where our sympathies were and smiles greeted us every day. Charlie had done his best to get the working conditions improved. He had had some successes but employers, of whatever nationality, and there were many Germans, were untouched by the hardship of the workers. We were sad to go without being able to help their lifestyle very much but at least quite a number of the workers had acquired skills that would be useful to them. It remained now to complete the records on film and in writing and make plans to go home. Before leaving to go to La Paz, we had received a cable we could not understand. It read:-"Reference Job application immediate vacancy exists please cable acceptance and earliest commencement, salary negotiable.” Conversion to English was very difficult in Arica and the telegraph office ticked away with its messages in a small office in the Railway Station. We had requested them to confirm the message but had heard nothing. On our return to Arica, a second cable awaited us it read:- "Minimum salary £1500 P.A. Non-contributory pension and hospitalisation scheme. Advise urgently if acceptable Seaway". This still made little sense as Charlie had not applied for any job

and the only clue we had was that the cable had come from Greenock. We had heard that all the old managers had gone from Linwood and could only assume that this was from one who knew where Charlie was, and had started something there, Well Charlie certainly was not going back to Cowley, because even if he had wanted to we could never have afforded to move there with the generous offer of £100. It had cost us over £400 to move up and legal fees for selling and buying had been heavy. We did not want to leave our lovely bungalow we had hardly lived in. The salary was fine. In those days anything over £1000 was good, Greenock was within half an hour of home, but what was the job and who was it? We had a reply cable but Charlie felt that although the terms seemed very good he really ought to have more details. "Accept terms," he replied," but more details please". This last cable had been sent on 23rd May and we were due to leave Arica in early June. Then by special express air mail from Santiago came a letter setting out all the details. Charlie felt very pleased that someone valued his services so highly that they would go to all this trouble in order to get him. The letter explained all, and it was indeed one of the old friends and managers who had been very close to us at Linwood. There was now an offer to help us to get home if we did not have the fare. Feeling very pleased at the way things had turned out, and with some excitement, we set about packing all our things. Our ordinary belongings would have to go home by sea as we had acquired quite a few things to take back as presents and souvenirs. The staff and workers in Arica had set up a farewell party for Charlie and he was given a wonderful send off. Pictures of him showed how the workers valued his friendship and help and many had begged us to get them to England. We knew we could not do this for all, but in one case we promised to do what we could. It seemed obvious to us that trouble was not far off in this very poor country and we wondered if these ordinary workers here would be safe. We could only hope. We had seen violence but could not and dare not interfere. Departure day came. We were to fly to Lima in Peru first of all and stay in Lima one night. All of the work force came to the airport to see us off, some in tears and some running to keep up with the plane as it took off. One or two of the Indians I had come to know, hugged me with genuine affection, they were such lovely people. We didn't speak. These Indians were descendants from the native peoples of the Inca Empire and were the true inhabitants. Very many had been annihilated

when the Spaniards took over. The mixed white race acted as if they were very superior people who had the natural right to rule. It had been a wonderful experience, but so sad in many ways. We had seen what hard lives these workers had; we had shared what little we had with them, they were our friends and we might never hear how they got on. We knew if production of the cars continued they would be all right, as the cars were a real success, but the country was so short of everything, so many things could go wrong. It certainly did go wrong in the troubles in Chile that began shortly after we left. We had no news after that of the factory or the head office in Santiago. We did arrange to bring the one worker to Scotland and get him work and accommodation, with a permit to stay. We had managed to scrape the money together for his fare and had to guarantee him for a year. There was much to see in Lima the capital of Peru. There were many beautiful old buildings but also skyscrapers that had spoiled the skyline. We were told it never rained there but it was misty and foggy when we arrived and rather muggy. The guards outside the Government Palace were very splendid but it was not the buildings that drew our attention. It was the cruelty we saw to animals. Never have we seen so many maimed and diseased animals. Some with three legs, others with ears and eyes missing. It was a horrible sight, especially as it seemed no one cared and there were so many of them. There were some wonderful churches but by now we were sick of the wealth standing idle; so much wealth it was unbelievable, and yet so much poverty. Here were slums amid the beautiful buildings and in the foggy rather dim atmosphere we felt we just wanted to get away. What was religion all about if not to care for those in need? We were glad to get away from Lima and start the long haul home. This time I was going the way Charlie had come out in the beginning, but we were to have a few stops on the way. Earthquakes had delayed Charlie. His flight had been delayed for hours when damage had closed airports where he was due to land. We were to stop In Equador at Guayaquil, and as we stepped out of the plane it was like walking into an oven. The heat and humidity were terrible. All around the airport were souvenir stalls with beautiful handwork, lace stoles and scarves with gold thread, lovely jewellery with precious stones. The city had lovely parks and gardens with tropical flowers including many orchids. There was a waterfront drive along the shores of a river. We saw quite a big yacht club and impressive Government

buildings. There is a small bust of Darwin in the grounds of the University. We could still see snow-capped mountains. It seemed a very prosperous town with factories concerned with the timber trade and we could also see large flour mills. Many beautiful horses were being exercised and we saw signs pointing the way to the racetrack. I had not realised that the Masonic movement was worldwide and so I was astonished to see on a notice that there were seven Masonic Lodges as well as a Grand Lodge here. My knowledge of the English movement told me that there were Lodges connected to each trade-my father had belonged to a shipping lodge-and I wondered if the same was true here. We saw huge forest as we were taken on a tour. We then opted for a trip to the Galapagos Islands. We would not have very long but were promised we would see the giant tortoise and many rare birds and mammals found nowhere else. These islands are on the equator. We were not disappointed with the variety and beauty to be seen. In the distance we could see a smoking volcano and it was explained that there is always considerable volcanic activity here. One day had been set aside for this trip and we were then going on to Colombia and Bogotá. This time we flew over miles and miles of thick jungle forests and were able to see stilt houses and large plantations of bananas. We were told that Bogotá was founded by expeditions sent out in search of gold and silver. There had been many battles there between the Indians and Spaniards and relics of some of the beautiful old buildings remained. In the interior of the cathedral there was a banner embroidered with the figure of Christ Crucified. It was the banner carried by the founder of the city. We went to see the Gold Museum. Here were masks of famous people made in pure gold, and a collection of pre-Conquest antiques and colonial art. There was an observatory, the oldest in South America, we learned. Bogotá seemed a mixture of very modern houses with lovely little gardens right beside ancient churches, colonial mansions and of course a bullring, a building no Spanish American capital is without. When I heard that there were orchid houses I was anxious to see these and I was not disappointed at the wonderful display. We were to see a laboratory where snakes and their venom were investigated. It was exciting and we felt so lucky to have seen the splendour of this area. The humming birds in profusion in most beautiful colours only

matched by the tropical flowers caught my attention. Their wings moved so fast they made a whirring noise and I could not see their tiny legs as they moved into the flowers to sip the nectar. It was all over too soon and we were now on our way to Jamaica. I had heard much about Jamaica and hoped it would be as beautiful as I had been told. I knew it was at almost the same latitude as Dakar where I had landed on my way out. It was not as hot as I expected, especially after being in Guayaquil and the scenery was magnificent. We could see all the crops of bananas, sugar, coffee and noticed poinsettias as large as trees, such as grew in Arica. There were groves of palms but nowhere did we see burnt up dryness, as we had seen elsewhere. Again many humming birds going in and out of the blossoms; everything looked so lush and green. We had arrived at night and in the morning for breakfast there was a huge basket of fruit of every kind. I had not tasted breadfruit before but I did not find it attractive. Much more to our liking were the guavas, peaches, pineapples and fruit juices made from exotic fruits we had never tasted before. The market looked like a great Fortnum and Masons. Piled up high were mangoes, grapefruit, ugli fruit, tamarinds and many unknown things together with sweet potatoes, yams, plantains avocados and ackee. There seemed to be no shortage of fish including mackerel and crayfish. We were in Montego Bay and had just enough time to go to Ocho Rios to see the Dunn's River Falls. This was a great resort. Delightful scenery was all around. We saw the Fern Gully and the falls tumbling into the Caribbean, a wonderful place for a holiday. Not far from Ocho Rios are many clubs and inns where no doubt every kind of luxury exists. We had seen this wonderful place and had to be satisfied, as we left with memories of the colourful people, the donkeys with straw hats, wonderful beaches and warm sunshine. Now we were off to New York. New York's Kennedy Airport proved to be hostile. On presenting our papers we were frowned upon and set aside into a bare room with little comfort. Officials told us that we could not enter the buildings because we had been in areas where yellow fever and other unattractive things could be caught. We were left in quarantine until our flight departed for Frankfurt, unable to buy refreshments or anything. We felt we would not wish to return to this place again, we had been made to feel most unwelcome.

There was little time to spend in Frankfurt before we left for London and changed planes for Glasgow Airport and home. By this time, tired and a little weary from our travels, we were longing to know how things were at home. Our South American adventure was over and a new phase was about to begin. England seemed very pleasant in the summer sunshine.


CHAPTER FOURTEEN UTOPIA AT LAST. We found everything in reasonably good order on our return home. Mother had exhausted all the stores and used all the cooking I had done and had lost some weight because she would not prepare meals for herself. The neighbours and shops had proved themselves to be wonderful friends and one shop had delivered an Easter egg for mother. She had no need to go short of anything but she had resented the fact that I had gone to Charlie and did not fail to show this. I knew when I set off I would be gone some little time but had not disclosed this to mother because there would have been a scene. I felt quite sure she would be safe and need not want for anything as although she was 80, she had all her faculties and someone would see her every day. A phone call would bring her anything she wanted. The new garden was beginning to look lovely. Roses I had planted before I went away were in bloom. The seeded lawn looked green and cared for and had obviously been cut by a good friend. In front of the big picture window in the sitting room we had made a patio and as we sat on the comfortable seats there, a more peaceful beautiful picture could not be imagined. Every now and again, the silence would be broken by a fish jumping out of the water to catch something. The heron was an almost constant visitor, as he stood motionless by the river and yes, the otters were still there. The babies had arrived and looked like beautiful kittens. Indeed everything in the garden was lovely. The first couple of days at home saw us sitting in this peaceful place, having all our meals out in the sunshine and recovering from our travels. Mother did not seem at all interested in all we had seen and we could not help comparing her with the poor souls we had seen begging for food in terrible conditions. We had to try to put all this from our mind as we began to sort out our affairs. Charlie had to go to Cowley to hand in final reports and sort out his personal things. No doubt the reception would not be too friendly in the circumstances. We guessed that Charlie's "non acceptance" cable had surprised the boss as we had always given in before. This time we could not give in. Farewells said, Charlie returned to Scotland to see about his new job and all it entailed and to hear how all his friends at Linwood had fared.

A very delighted and enthusiastic Charlie came home to report all the news. The job was right up his street. A challenge yes, but then Charlie thrived on challenges. Labour was to be trained but this time the labour was to be female and with a twinkle in his eye he explained to me all the problems involved. The containers were to be very large and laid up by hand as before which meant the ladies would have to climb about and work up ladders. His first thought was to order boiler suits so that any distraction would be avoided when male staff were around. He also envisaged that skin problems could present themselves and creams and calamine lotions were ordered. He looked forward to interviewing and taking on the workers. This was the old Charlie revived, full of enthusiasm and thoughtfulness for anyone in his care. There was no time to spare and at the beginning of July all was set to start. I heard all about the ladies and of one particularly lady of mature age who was to be the forelady. Bright as buttons they all were described and they would certainly put the old male workers from the previous job in the shade. Yes they did get skin problems from the glass and resin and they did itch and scratch and had to be covered in lotions of one kind or another much to Charlie's amusement, as they consulted him about their particular troubles. Everything got off to a wonderful start and production targets were reached with no worries. Charlie had not previously known the owner of the firm but one of the old managers had agreed to manage this project and had recommended that Charlie be contacted to take over the production. The owner would regularly come and talk to Charlie and the co-operation between all the staff made for a very happy environment. We had our weekends to ourselves and working hours were not too long so that some evenings we could go down to the Clyde and walk along the promenade or just sit and watch the ships, always taking mother and the dog with us. We watched the progress of the Q.E.2 as it grew in the shipyard and thoroughly enjoyed the occasional meal at a lovely cafe overlooking the river at Largs. Our first experience of a Scottish High Tea was here, as a most attractive meal of fish was placed before us, followed by Scottish trifle and scones of every description, ginger, cinnamon, treacle, chocolate and saffron. By the side of this assortment were the most sumptuous cream cakes and Scotch Bun, a kind of Christmas pudding mixture covered in pastry. We looked in amazement as one thing after another arrived on the table. It was the first of many such treats we had in that restaurant.

Summer seemed to go on and it was still warm and sunny as our friends Carol and Will came to stay at end of October. On November 5th we went around the Trossachs and the beautiful old houses, some with turrets like castles, were covered in scarlet creeper that from a distance looked as if they were on fire. Wonderful happy days we had not experienced before in the years of long hours and hard work. Christmas came and the owner arranged a lovely dinner for all the staff at the factory and it was much appreciated. In those years Christmas was not a long holiday in Scotland although in almost every window there was a lighted Christmas tree. St. Georges Square in Glasgow was the scene of decorated tableaux and thousands of coloured lights. My joy at the Festive Season had returned and we were happy to spend our first Christmas for many years peacefully just content to be together. The New Year did not begin very well. The night before Charlie was due to return to work after the New Year Holiday, the whole area of The Clyde suffered a terrible hurricane. We had not seen the like of this before. Sheets of corrugated iron flew horizontally across fields. We could hear things falling. A branch of a fallen tree hit the ground with such force it flew up again and right through our garage roof. It was a terrifying night as we waited for the wind to abate. When morning came we had no electricity or telephone and Charlie and I set about getting the car out of our private road and on to the main street. We cut through large trunks with our big double-handed saw but it became obvious that the main road was blocked. Charlie borrowed a bicycle in order to get to work and he told me how almost every road was blocked by trees or debris. We learned that almost every house in Glasgow was damaged and we expected to hear from our friends and family in England enquiring how we had fared. We heard nothing; the news of this frightening event had not reached the south. The people who had lost roofs and had severely damaged houses had expected that some help would come but nothing happened and the Scots felt badly let down. The damage took many months to put right and the inhabitants of the area felt that if this had happened in the south a great fuss would have been made and a national disaster fund would have been set up. Later on when it was possible to drive out to places we loved, we discovered that whole areas of forest had gone. Large trees, caravans and summerhouses had been blown into the lochs and rivers. Where trees were too large to have been blown away, they remained, uprooted with bare roots sometimes many feet high a sight too

distressing for me to wish to see ever again. Charlie had not received all the papers he thought he would get from Cowley and when he tried to investigate through the insurance company who handled the pension scheme, no trace of the policy could be found. Some five takeovers had taken place since we had moved up to Scotland and Charlie's pension had not been paid for over two years. We had never been given the option of carrying it on ourselves and as one letter from Rootes disclosed, no one had records of Charlie being in Chile. He had served a purpose and had been forgotten. As Charlie had been an executive he did not belong to any union and so was alone in fighting his case. We did pursue the matter as far as the High Court but could not afford to take it any further. Charlie's pension had gone and the protection we thought it was giving us in relation to our mortgage etc. had not been there. The new companies taking over had not agreed to continue with the payment because they did not know anything about it. The policy had lapsed. It was true that his new company had entered Charlie into a scheme, but it was comparatively new whereas the old scheme had or should have been ongoing over many years. In the end, all we recovered were the years of unpaid premiums from which Solicitors took their fees. This was no compensation for a good pension Charlie had worked for and had hoped to get. It was no good crying over spilt milk we thought, we were lucky we now had a home we loved and Charlie had a good job. We had much to be thankful for. A visit to the optician had revealed that mother had a cataract in one eye but nothing could be done then. I had by now started to do some craft work again. Sometimes I would get up early in the morning to spread lengths of fur fabric over the floor and cut out animal and toy patterns uninterrupted. There was little money to be made on each toy but collectively it brought in a few pounds, which helped with the heavy mortgage. There was no work for me to do locally, and making these tiny animals provided me with something I enjoyed doing. We continued to develop the garden. There were banks of azaleas and rhododendrons and the stepped levels going down to the river were ablaze with many coloured rock plants. Herbaceous plants had been planted in a bed beside the lawn and mimosa and other delicate shrubs were looking very healthy. I had brought back from Chile a tiny piece of Strelitzia Regina, and this had taken and was making rapid growth. Indoors on the wide ledge under the big south window were

hoyas and orchid cacti and other rare things. It was all as we had envisaged and we were very pleased with it. Our happiness was not to last. One morning when Charlie went in to work he was met with stunned, shocked faces. The boss had gone home the night before in the ordinary way and had died during the night without any warning. The man who had cared for everyone and made sure they were happy was no more. What was to happen? It was not long before it was revealed that there was only one main shareholder and because the company was comparatively new there was a large overdraft and no provision for the company to continue in the event of death, although there were plenty of orders. If someone could be found to quickly buy the business or guarantee the funding all would be well but there was not much time. The widow had to be provided for. The fibreglass trade was not a very profitable one and usually it ran beside or as part of an engineering project. This had been the case here but the engineering side had been relying on the container business to keep it going so there was little hope that anyone would take on the debts of the steel company. To say we were shocked was putting it mildly. The boss had been younger than Charlie and had never seemed to be in anything but robust health. What could we do? There was no other work in this part of Scotland that Charlie could do. The car trade was being almost wiped out so no hope there. Takeover after takeover had seen hundreds of workers put out of work. Charlie was well into his fifties although age had never stood in his way and he was considered to be an expert in his line. We could not face the possibility of having to move again but needed a good income to pay the increased mortgage we had taken on. We advertised in the trade journal and as soon as the advert came out we heard from another of the old bosses who had gone to manage the plastics side of another steel company. He was overjoyed to find Charlie and an interview was soon arranged. The company was near Wolverhampton and undertook speciality one off projects. There seemed to be a reasonable chance of success if costs could be cut. The workers already employed were not very efficient and to Charlie's standard very slow. He would be happy to join up with someone he knew and had worked with but it would mean leaving our home again. I had to agree there was really no choice but I shed many tears as I looked around and treasured every aspect of this home. Were we never to be allowed to live in peace? I wondered. Accommodation was

offered to Charlie with his friend and when the inevitable end came at Greenock, Charlie left Scotland for Kingswinford near Wolverhampton. A few days after Charlie had left; I went round into the main road to post a letter. Walking in a couldn't care less way, were workmen who appeared to be looking at the ground. I did wonder what they were doing but my mind was on other things and I forgot about it. The next morning, just seconds after I had taken in a tray of tea to mother, there was an almighty explosion. I realised at once that the men must have been looking for a gas leak. Although the bang had seemed to crack everything about the house I could find no damage and went into the garden to see if the garage was still there. It seemed we were lucky so I went to see what had happened elsewhere. Our garden looked across the river to golf links and only one building which was the local garage. The garage had gone. Almost every house had damage and broken windows and glass was everywhere. Later in the day we heard that gas must have built up in the garage over night and when the big metal doors were opened a spark must have set off the explosion. Charlie heard the news on the radio and immediately phoned to see if mother and I were all right. News that we would be moving got around and because we had made our home so attractive there was little problem in finding a buyer but what could we do at the other end. It would mean less time to pay off a mortgage again and we would again lose out on repaying our present mortgage quickly. Moving and solicitors fees would again have to be found. Charlie looked for the smallest place he could find and found quite a nice new house on an estate. I had lost enthusiasm about houses now. I knew we would never again have a home such as we were leaving. I did not see the new home until we arrived with the furniture. People who knew where Charlie had gone to work began to get in touch with orders to do with the car industry. He was requested to do a very urgent order for grilles for the front of lorries. It was a tricky job and once he had made the moulds he tried out the existing labour. It was hopeless they could not see that it was a job where the layers of glass just had to be laid so firmly that no air bubbles existed in the bars of the grill. Many efforts were scrapped and Charlie came home to see if I could help. I was pleased to be involved again and willingly went to see what I could do. The first grille I laid up was perfect although I knew I had taken too much time. The second went a little quicker and I was then able to speed up the resin so to get a quick

turn round of the moulds. I had to admit I enjoyed this challenge and I was able to say to the men that if I could do it they should be able to. In no time there was competition between the workers to see who could work the fastest. The company requiring the grilles now came to ask for a guaranteed delivery date for a large number. The manager, Charlie's friend said that we could not possibly guarantee the date he specified. Charlie said we could, and so the order was taken and we set to work. As we finished batches of the grilles Charlie and his boss trimmed and finished the work and a continual flow was going to the makers of the lorries. It was the first real success this firm had on record. Then orders for tractor cabs were received. This was a very difficult job as it was necessary to get right inside the mould when laying up the front of the cab. It was mid summer and very hot now and sweat was pouring off me as I worked with a fast resin. When it was first suggested that perhaps I could help, the overseeing boss of the steel plant had said a woman could not do the work faster and was against the wife of anyone because he said discipline would be undermined. So it was that I went in with no offer of pay and my reward was purely job satisfaction and the fact that I had made a man eat his words. I worked like a slave but it was for Charlie and to try to ensure that this firm succeeded. Many orders poured in from the Gas Company and others as we gained a reputation for good reliable work. I had no facilities in the factory, as it was a man's world. As Production Manager it was Charlie's job to see the salesmen when they came and always they had news of new products or of developments in the plastics industry. One day a rep came in very anxious to tell him about a big meeting to take place in Birmingham. The meeting was to publicise the work carried out in Chile and the success of the cars made there. Most of the people in the trade knew that Charlie had been the one out in Chile and they also knew how badly he had been treated. Charlie was urged to appear at the meeting. As a member of the Plastics Institute he was certainly entitled to do so. We did not live too far from Birmingham and so on the night of the meeting, Charlie looking at his very best, arrived when all had assembled. There was a deathly hush, and then the Technical and Development people recognised him, and rushed to greet him, leaving his old boss standing by the projector ready to show the films of the project. The show was thrown into disorder as the friends who had

been unable to speak to Charlie since his return from Chile, wanted answers at first hand to many questions they had. In the end Charlie was invited to present the show himself and he felt he had at last received the recognition he had deserved. No doubt he would not have been mentioned if he had not been there, although he was on all the slides to do with the production. It was a night to be remembered with great satisfaction. One day we were summoned to a meeting and the other employees had always been afraid of the table thumping managing director of the steel division. He had come to say that unless we made more profit the plastics division would be no more. He thumped the table in front of me and my hackles rose. I wasn't an employee, I was not being paid I had nothing to lose. I said I was not going to have him thump the table in front of me and I would issue a challenge that he would not be able to get anyone to work faster or more efficiently than I was working and in setting the pace I had made the workers very efficient and they incurred no loss in carrying out the work. It would be impossible to do more. The other workers sat with open mouths expecting a further thump on the table but with head in the air the feared man disappeared. We knew where the losses were being incurred and that was in the steel works, as together with many other such companies in the area, they were facing bitter competition from abroad. We received many interesting orders, one for penguins for a nightclub, another for a chimney for a hotel that had been built without one and the owners' thought it would look better if they had a chimney. We made these things from moulds built up from plasticine and bits of cardboard. We did the interior decoration for a pub with imitation oak beams and panels. In the winter it was very cold in the factory, little or no heating was supplied and it was a bad area for snow. Many mornings when we got away from the house and on to the open road, I would have to lie in the road and put chains on the car. and often we would have to dig ourselves out of a drift, but we were always there first, ready to open the doors for everyone else, even those who lived close by. I used to go home to start work again cooking and getting food ready for the next day and sometimes feeling very tired but I got enormous satisfaction from doing this creative work although the fumes sometimes nearly choked me. I did not realise they were dangerous as at that time. Styrene had not been thought to be harmful. I had written several articles for magazines and

had done some experimental work in creating new finishes for trays and other objects. I was tired but happy to think I was of some use to Charlie. Once more the blow was to fall, the steel company went into liquidation and so the end of our plastics division was in sight. A job was offered to Charlie in the Isle of Wight if he would take several other workers with him to work on boats. Charlie and the charge hand went to see the project on the island and felt it was that or nothing if they were to keep their jobs. I had given up feeling sorry or bitter now it was beginning to happen so often I became almost indifferent to what happened. However hard we tried not only to benefit ourselves but others also, we could only reach a certain stage and then were dashed to the ground. Well fate do your worst I felt, how much more could we take? During the time Charlie was investigating the job, estate agents were contacted and a few possible houses were found. The younger men wanted places near schools etc so they had first choice. There was a semi- detached cottage with an open background not far from the river at Newport and it was decided if all was well with the legal side this would do for us.


CHAPTER FIFTEEN THE ISLE OF WIGHT INTERLUDE I cannot remember much about the preparation for- the move, I had become so used to the chores and duties to be carried out prior to a move that it had become almost automatic. Our poor friends had filled their address books with our numerous addresses and I dreaded having to inform them of yet another move. Every time we had a new address, we collected new friends until my mailing list was quite enormous. I had not seen the cottage we were to go to and it was going to be a tedious drive in our little Robin car. We had to see that mother had all she required or else it would not be a peaceful journey. Loaded to full capacity we set off for the island. I had never been to this part of England before and was very surprised that it was such a long crossing from Southampton. I had no feelings of enthusiasm or otherwise, I had by now learnt not to expect too much or to plan in advance. Once the furniture arrived and I could take a leisurely look around I could see possibilities. The new neighbours were very friendly and brought round tea and offered any help we required. There was quite a large garden with plenty of scope to grow fruit and vegetables and have the usual lawn. The old dog was content to amble around sniffing the new smells and would be quite happy as she could come to no harm. There were birds in plenty so any thought of fruit would present problems. The cottage had no modern facilities but, used as we were to doing things for ourselves, we could see it would be easy to install the Parkray system of heating if we could build on a new room at the back of the house. By blocking off the outside toilet door and opening up the other side, an indoor toilet could be installed and the old bathroom upstairs could be easily modernised. That all considered, our thoughts turned to making a modern kitchen. A tiny side room was ideal. The old fireplace had to come out and a sink and cupboards put in. There was just the one door so all the space could be used without waste. Charlie went to work and I proceeded to take out fireplaces, and order the things we needed. I was glad to have this to do as it kept my mind busy. It did not take long between us to do most of the work. We did not need plans for a conservatory we were told and we felt it was worth getting outside labour to lay the concrete floor and do the roof.

A couple of young men were recommended to do this work and they said they would need money to purchase their needs. We gave them a sum on account. They started and made a reasonable job of the base and floor. More money was then requested and feeling sorry for them after listening to their problems we gave them more money, never to see them again. We finished the conservatory or garden room ourselves and very good it looked. It received the sun for most of the day and we could picture how the garden would look when we got that started. The dear gentleman Stan next door was at first horrified when he realised that I was doing much of the work. His lady seemed to leave him to wash and cook and shop and almost wear himself out whilst she enjoyed herself. A close bond was created between Stan and myself. I sometimes would find him rolling on the floor in agony with diverticulitis and I got him to take Slippery Elm to ease his pain. The outside of the old cottage was attractive and with a few plants it became quite a lovely picture. There was a pole outside with many electricity cables connected and it was certain that as soon as there was a storm on the island this post would be put out of action by the lightning. We learned to have a gas cylinder at the ready for these occasions. We seemed to get a lot of storms there. Our dear old dog was now growing very feeble and it was with much sadness we had to have her put to sleep. I had never been without a dog and we obtained another little Jack Russell that won the hearts of everyone. George Best was in the news at the time, and our pup would play football with anyone she could, so her nickname became Georgie, although like all our other Jack Russell’s she was a Gyp. As we gardened she would collect the weeds and shake the life out of them and she was always near Charlie wherever he was. Our dogs had always made us smile, sometimes when we were very sad, and this one was no exception. One day when having our lunch on our laps in the garden, Gyp appeared with a marrow bone larger than herself, she dragged it along the lawn and tried to lift it up on to Charlie's lap and then sat begging. She obviously thought it was fair exchange for Charlie's dinner. We found the cottage comfortable after we had finished the work required and were quite happy. The work Charlie had come to do was inspecting boats and he was none too keen about the procedure but for the ordinary workers it was a normal if not very interesting job, just turning out boats to go on to be fitted out.

The river was not far away down a small lane and we would often walk that way in the evening and discovered many wild orchids, some quite rare ones I had never seen before. Cowes was only minutes away in the car and it was very enjoyable to walk along the promenade there and watch the big liners come in. Sometimes late at night we would go to see the French liner or the Queen Elizabeth II come in. During Cowes week it was difficult to get near the promenade as quite a lot of it was closed off by the ‘Yacht Club’, and we rather resented this. There was much to see on the island and we would sometimes go to Shanklin or Ryde. but loved the old thatched cottages at Godshill best of all. We found living expensive because most things had to be brought from the mainland, and of course carriage charges were added to everything. One of the main problems, too, was trying to get to and from the island if the weather was at all foggy and in summer it was difficult to get the car across on the crowded ferry. If Charlie ever went to a business meeting in the evening he always worried about getting back. We built a fruit cage, quite a big one and planted fruit of all kinds. It was easy ground to work and everything grew quite well so that we had fresh vegetables and fruit. It was the first place we had lived where runner beans came up every year without being freshly planted. When we had purchased the property we had enquired about the surrounding fields and had been informed that they had been given to the Oxford and Cambridge Universities in lieu of fees and an agreement had been made that no building would take place. We were happy about this as we had quite a good view. Then we heard that the local council were planning to build a refuse disposal plant by the river and were going to compulsorily purchase the ground. There were only about six houses in this area and of course although we protested we were too few in number to carry much weight. It was explained to us that the plant was to be purchased in France and it would consume all the rubbish and cause no smell or inconvenience. We argued about the narrow lane down which the vans would have to go and we tried to get the area where the lovely orchids grew made a conservation area but all to no avail. In due course the plant arrived and it was installed on a lovely site very near to the bottom of our garden. I shall never forget the first day it started working. We had solid floors in the cottage and just

everything jumped up and down with the terrible thumping of the plant. The noise was intolerable. Within days the thing caught fire and the smell nearly choked us. It burnt for days and we could not have a window open. It was now dangerous to get up and down the lane as there were no pavements and it was just wide enough for the dust-carts to pass along. Much of the rubbish would blow about the road and it all looked a terrible mess. Because of the fire the rubbish was now being piled in great heaps and it was not long before we were invaded by dozens of rats. It was awful as they ran along our window ledges and sat about in the garden. We thought that even if we ever wanted to sell now, the possibility would not exist as no one would buy the property. We were finding it difficult to manage. For one thing the electricity company had been consulted when we first took over the cottage because several different rates were being charged. The manager himself came and after seeing all our old bills and being told we would be using exactly the same things, he put us on a special tariff. Our first bill was horrific and we complained and said there must be some mistake. Months of wrangling took place and we were said to owe over a thousand pounds. We knew for sure this could not be correct as we were indeed using the same cooker and everything as before when our -bills had been moderate. Our supply was threatened and still I refused to pay above the amount I considered to be correct. I said I would go without the power if need be in spite of having mother to cope with. I complained to the Consumer Council and they came and listened to my story. The manager of the electricity company was then brought back and it was revealed that we had been put on the wrong tariff. This was a great relief but we were still not happy, as prices were indeed very much higher than on the mainland. I looked for work and was lucky enough to be taken on by a printing firm. The job was fairly hard shifting quite large boxes of work and checking stock and then I was offered more interesting work because the computer recently installed had caused trouble with the records, and it had been decided to go back to manual accounting. The pay was quite good but I had to walk quite a way to this firm and of course walk back at night and start to cook meals etc.. My dear old friend next door would watch the weather and if it rained he would be waiting for me and even when the snow was making the roads difficult he would come to take me home. I was so grateful. Stan would also

pop in to see mother was all right and if there was a power cut would make her tea on the gas equipment. A valued friend he was indeed. We wanted to get away for a break and decided to accept a cottage friends had got at Speyside in Scotland. Mother was now becoming more difficult and would not leave the holiday cottage after we arrived. I would not leave her so it was only possible to go to the nearby shops to get what we wanted. Charlie went to see some of the many friends we had left in Scotland and really none of the old team were doing very well. Most had tried, like Charlie, but it was a struggle to get a good job again. The oil business was creating new work for specialist people, but it was of no help to those who had worked in the car industry. One had managed to get work with an aircraft firm and he said if ever Charlie wanted work he would find it for him. We dreaded going back to our home on the island and the wounds opened as we thought of the lovely home we had been forced to leave. We had grown to love Scotland and its beautiful scenery but there was no way we felt we would ever go back. Charlie was not happy at work as he was being asked to do things he did not approve of, things that might make the difference between life and death for a yachtsman and crew, and his job as a chief inspector working to Lloyd's rules was becoming untenable. I was getting on very well in mine but knew on my own I could not pay the bills. The neighbour one side of us said he could not put up with the conditions any longer and would give his house away if need be. He put it on the market and was surprised to get a buyer. A short time after this a young man who had come after the house next door came to see if there was any possibility of us going. We said we did not think so but why was he so keen. He explained that he had lost his job and had the offer of being a milk roundsman but he had to have space to keep a lorry and crates etc. Beside us was a spare bit of ground and so our house would be very suitable. We said we would think about it. There were other problems besides the rubbish. We lived very near the prison and anyone escaping would make their way across the land beside us to the river. We often had alarms and had to stay in. That was not very pleasant, especially if mother was on her own. We talked and talked and decided to see if the offer of work in the aircraft firm was sound. Yes, in spite of his age, if Charlie was willing to become a setter in the machine shop there was a job.

Now the big problem was would we ever be able to get another house. When we had lived near Wolverhampton, we had gone to see the Ideal Homes Exhibition and had seen some Norwegian Homes we had fallen in love with straight away. The prices of these homes were so reasonable we had always thought about them and had all the details with us. If only it was possible to get land this would be ideal. We realised in the short term this would not be possible and asked our friend if there was anything going near the factory we could get. Yes there was a new estate being built. The homes were timber framed and looked reasonable. Now we knew full well that if Charlie declared his age we would stand no chance of getting a mortgage. The last one had been for ten years only, and it made payments very high. Our capital had gone down and down because we had paid out so much in moving and solicitors’ fees so we would need a good mortgage in order to purchase the house. We decided not to disclose our age and we were agreeably surprised when they did not ask for this. They went into references and as we had plenty of these they were not unduly worried it seemed. We obtained a 20 year mortgage but knew that long before then we would have to find a solution before Charlie became 65. Mother became more and more senile and so I could not rely on going out to work again. In due course we moved to Fife and settled once more knowing that this time it was not for a long period but it would give us breathing space in which to find land and hopefully get our Norwegian bungalow built. Charlie enjoyed the new job and soon learned to cope with the new machines in the machine shop although it was some years since he had done this work. We loved the surrounding countryside and found many new friends. We were able to walk in lovely forests again and could see the deer We soon discovered that the timber frame houses would not have been our choice if there had been an alternative. Condensation was terrible as there were no chimneys and little air circulated. The windows were always running with water even in summertime. When the wind blew it seemed as if the house rocked. However we had to make the best of everything until we could look around and thoroughly explore all possible solutions. We were not the only ones with problems it seemed. We had become very friendly with all our neighbours in Fife and one couple seemed especially close because they understood farming and its

hardships and had struggled much as we had done. One afternoon I saw Bella, the lady, come home from work early, looking, as I thought, not very well. Within minutes a car had come for her and she had gone away in it. I was worried about her and kept looking for her return. When she returned she had obviously been crying and so I went to see if I could help. Alec, her husband, was working for a local builder and one that was a hard taskmaster. Alec had been putting up scaffolding and his boss always said it wasn't necessary to tie the ladders or have someone at the bottom to secure them. Alec's ladder had slipped and he had fallen and had broken his back. He was gravely ill and it was doubtful if he would survive. Bella wanted to go back to the hospital in Edinburgh so we took her and went to see Alec who had been placed in a special bed where he was turned every two hours. He was unconscious and we did not know how to comfort Bella. They were both 37 years old. Many times we took Bella to the hospital, as she was so shocked she felt unable to drive. Alec was a great fighter and very slowly he regained consciousness but he was paralysed. We realised that there would be little-chance of getting compensation, because of the unsecured ladder, if the boss denied giving the instructions not to tie it. For months we sought ways and means of helping and did in the end get some success. Although Alec was not a union member, I approached a local union and Alec’s boss had at one time employed one of the members. This gentleman was able to verify the way the workers had to cut corners to get work done quickly and he also gave addresses of others who would make statements to prove that what Alec had said was true. Alec was determined to walk again and when he was sent to a rehabilitation centre he endured terrible hardship as they placed him on the floor and told him to get into his wheelchair. His determination never wavered but although an invention that would help had been mentioned on the television there would not be enough money for Alec to go to America to try it. There was a programme shown about a policeman who had been shot, who was able to walk with the aid of this invention, but he later committed suicide as the effort had all been too much for him. Bella with her lovely Scottish accent became like a sister during all this time and when eventually she was able to get Alec home we all did our best to help. All this time we had looked around for somewhere we might be

able to buy land but had no success. We had gone as far as Stonehaven and Perth and Aberdeen but this time we could not find any land for sale, let alone at a price we could afford. We looked for other solutions. We had seen some quite attractive mobile homes and would have considered one of these but the places where they were sited did not appeal to us. We did investigate as far as Wales, but still hesitated about the conditions on mobile home sites. We started to take the Mobile Homes Journal and read with interest about a farmer who was thinking about putting land aside for a mobile home park. We went to see the farmer and the place. It was idyllic. Almost next to Crathes Castle right on the edge of a lovely wooded area overlooking the Balmoral road. The site was perfect and the conditions seemed better than any we had come across. We explored the possibility of having a Norwegian Home built but the original ones we had seen and so much wanted, would be ruled out because they would not be considered as mobile. It seemed to us a contradictory rule because mobile homes are sited for permanence. They are on main drainage, have water and electricity etc., just like any normal home, although they usually arrive on site furnished and all complete. They cannot just be pushed away or thought of as mobile as caravans are. However that was the rule and so we would have to think of a way around it We would not be able to afford anything like the luxurious Norwegian home we had seen, if we had to have something built in this country and so we put pen to paper and designed something that we would be able to live with for the rest of our lives, something that would have everything for our retirement and be easy to maintain. We decided to go for logs outside and a panelled interior. We drew miniature fixtures and fittings to scale and placed them into the rooms to make sure they would fit. We designed a dream kitchen and bathroom. Mother would have a bedroom with private washing and toilet facilities. This time we would go for gas central heating to avoid having to clean fires and carry fuel. We thought of just every comfort and went over the plans again and again. Eventually we were satisfied. The lounge would go right across the south side with a balcony that overlooked the Balmoral road and the trees would be on the west side. Yes it was perfect, so at last we would look for a builder. We found a coach works willing to undertake the work. They considered the project and said it would have to be built in two halves on account of the weight. Luckily we had designed a central passage and the plan

would allow the split right down the middle. All was now in hand and we felt excited. Charlie would still be within travelling distance of his work and we could see the end of the mortgage with all its problems. We watched the piece of land being prepared and went to and fro putting plants and trees etc. into the garden. It was so peaceful there. Cherry trees in bloom overhung the side of the ground and as we sat having a break, there beside us were deer. Well, we thought, this was it; our dream was about to come true.


CHAPTER SIXTEEN. THE MOBILE HOMES SAGA. The day the home was due to be delivered from Shropshire was eagerly awaited and as soon as Charlie came home from work we went to see if our new home looked as good as we had anticipated. It was still standing on the low loaders in the two halves, but we could see that the outside appearance was as good as, and indeed, more attractive than we had hoped. The bay windows painted white, on the east side, made a contrast to the lovely chestnut colour of the logs and we felt relieved to see such an attractive building when it had just not been possible to go to see the work being done. The next time we went to the site the building had been placed on our plot and it had been sealed right down the middle so it was not possible to see that it had arrived in two pieces. It was a great weight and the steel assembly underneath was different and much stronger than the base and wheels normally fitted to mobile homes. It was a really solid home to be proud of. It was the first to go on this lovely park and when other people came to make enquiries they came to ask where we had purchased it and were obviously impressed. Yes it had cost a little more than the mass-produced homes then on the market but it was in a different class completely. Another couple said they had seen mobile homes advertised as being built of pine logs and they thought they would decide on one of these. In due course the pine lodge as it was called, arrived to go on the next place to our home. It proved to be a disaster. It did not fit together properly and looked a mess. More attention had been placed on making an elaborate balcony. The owners felt so disappointed they never came to live in it and it remained empty. Other homes gradually came on to the park but these were the normal type of modern mobile home, quite different to caravans. All proven to be good homes and looking very attractive. We couldn't believe that all had gone so well for us. Everything had been completed as requested. The kitchen was all that could be desired, both labour saving and attractive. Nothing would have to be painted or decorated. The walnut panels lining the inside were superb. All the fittings proved that in our trial runs on paper we had got everything right. The bathroom was a dream. It contained a shower

cabinet, a vanity unit, a large bath and airing cupboard with plenty of room to move about and if need be get a wheelchair in. Mother's bedroom with the lovely bay window and her own toilet and washbasin was a luxury not to be found in many normal homes. The sitting room, with dining area one end and big French windows, looked right out across beautiful scenery. It couldn't have been better and would provide us with a wonderful retirement home. We had planned the garden with as much care as the home and this also proved attractive enough to draw visitors to stop and admire it. We could sit in the sitting room or out on the balcony and enjoy the peace we had so longed for. For some six months all went well. We did not need money for enjoyment; it was all there in the home and garden. We needed a car to enable Charlie to go to work and to do the weekly shopping, wherever we chose to go. We had little capital left as all together with all the incidental expenses the home had cost £17,000. In 1975 that had been well above the normal cost ex-works of a mobile home, but we thought we would have everything we needed and would be able to manage on our pension when Charlie retired. Mother now was having one or two falls in the garden and it proved very difficult for me to get her back into the house alone, as she was quite a weight. The one eye now needed some attention and it was arranged for her to go to hospital in Aberdeen for an examination. I had looked after her for all of our married life and she was very much against going to hospital, even for one night. It had been explained that she would need anaesthetic and on account of her age, she was then 88, it would be better if she stayed in one night for observation. We went to see her in the evening and she was complaining about the bandage on her eye being tight and causing pain. The nurse said she would make sure it was all right. The next morning when we went to collect mother, it was obvious that something was different. She said the case we put her things in was not hers. The clothes were not hers and she was in a more difficult mood than normal. I sat trying to calm her and waited for the nurse to explain what had happened. Charlie in the meantime had gone to talk to a lady in the next bed, This lady, Anne, seemed very quiet and told Charlie that mother had been 'playing up' in the night. When Charlie explained that mother had always lived with us and had been looked after, tears were obvious and Charlie was told that she was almost 100 years old and no one bothered about her. She wished that she had

someone to care for her as she managed alone still. Her one thought was for her pet dog and she wanted to go home to look after it. Charlie promised to look in when he passed her home on the way back from work in the evenings. The nurse said that the cataract had been removed from mother's eye and providing she did not go bending down she would be quite all right to go home. She gave me a small bottle of tablets to administer according to instructions. I had no reason to enquire what the tablets were and in spite of mother spitting them out if she could I obeyed the instructions. Mother had changed. Although rather difficult to please and trying, she had not been violent. Now she was saying strange things. She said that dirt was all over her food that I had thrown dust on to her food. Barbed wire was all around her, things were crawling up the wall and all over her. I was unable to persuade her that these things were not real and I could see that if I insisted in arguing, mother would become violent and strike me. I explained this change of behaviour to the nurse when she came to visit but she did not seem to think anything was wrong or could be done. I was very grateful for the health visitor when she came; she was very kind and often brought mother some special treat. Then one morning when she came I had just had a nasty incident with mother when she had thrown an object at me just as I was going in to the room with a tray of freshly made tea. I had tipped up the tray and the teapot had spilled its contents all over the wall and floor and the cups had fallen and broken. "What on earth has happened here?” she said, and when I explained that all this behaviour had started since mother had returned from the hospital, the health visitor said she would go back and check with the doctor at once. Within a very few minutes I received a phone call to say that I was to stop giving mother the tablets at once. They were Valium and had been given as a tranquilliser when mother was in hospital and the doctor had thought they would help to keep her calm. I did not then know about Valium or the effect it would have if I stopped it suddenly. The sudden withdrawal caused even more trouble and my life became unbearable. I was constantly in attendance, day and night with no means of getting away. If I went into the garden to hang out washing or collect fruit or vegetables mother would scream out of the window that I had left her alone. Charlie was now busy and working twelve hours a day, and in a way glad to do this to try to build up a little capital again. I was trying

to do craft work but this was mostly done very early in the mornings. Charlie had taken a few toys to work and had received many orders so I think this was my only salvation at the time. I concentrated on the toys and shut my ears to the constant grumbling. Often I felt I would go mad. I had my meals with mother and Charlie had his alone at whatever time he came in. He did manage to go to see the old lady he had met in hospital sometimes in his lunch hour and got her shopping and sometimes did some cleaning for her. Yes, she did have relatives in London, but they did not bother about her. She became very fond of Charlie and would write letters thanking me for letting him go to see her. Sometimes at weekends, I would send her a dinner. She was not in need financially but she was very lonely. She had property in Stonehaven and London besides her flat in Aberdeen. I was beginning to feel I could not cope alone for much longer. I was not sleeping; in fact I was never able to sleep very well, as I had been in attendance on dad for many years and often thought I heard a call in the night when there was none. I wasn't able to go to the shops and felt imprisoned. Sometimes, if I had to get something special, Charlie would drive me down to local shops, some five minutes away, and I would rush in and grab whatever I needed and rush back. Life was all tension. The neighbours looked on but offered no help. They were elderly and I think afraid. The oil boom had now reached Aberdeen and accommodation for the workers had become a problem. I do not now recall how or why but within a very little distance from the park boundary, a complex of huts appeared and oil workers moved in. During the week it was all right but at weekends families would arrive with dogs and then children and dogs ran wild. We had fenced in our garden but dogs would leap the fence and we were in fear of our little dog getting hurt. Children would come in the garden and pull up plants and take flowers and all this added to the strain I was suffering with mother. The huts had no fences round them and so the children had no respect for other peoples' fences or property. At weekends there would be drunken brawls and loud radios going well into the night. One lovely sunny weekend I had placed mother near the French windows and had gone down the steps of the balcony to collect some vegetables. I heard a shout and the noise of a motorbike starting off. It came down the slope towards our home at speed, right through the fence and over the rockery and crashed into the home just below where

mother was sitting. Mother could have been killed. The shock reduced me to tears and I could not stop trembling. I said I could stand no more. The owner of the park came and collected the bike as the rider had vanished. He discovered that a lady who had never been on a motorbike before and had accepted a dare to ride it, had driven it. The police were called and compensation was sought in order to repair the damage to our home but I was now at a stage when I knew I could not cope alone for much longer. The Ministry of Labour had just announced that the Job Release Scheme was to be extended to cover men who had reached the age of 63. Charlie would soon be 63, but the firm said that there were not many people unemployed who could do his job. Medical backing was sought and with this it was agreed that Charlie could leave when he was 63. That solved that problem, but not the question of the oilmen and all the frustration they were causing. We could not see that this would get better; in fact more huts were being placed nearby. Our friends were all worried about us, as they knew how we had planned the home and the surroundings. We had so enjoyed being able to visit Crathes Castle and the parks and gardens in Aberdeen. Bella and Alec constantly phoned to see if they could help. It seemed that Alec had progressed in a miraculous way. He was still wheelchair bound but was able to do car repairs, build a ramp for himself and erect a porch. Of course Bella helped but it was Alec who did most of the work. They said they found it difficult on the estate where we met and were looking for a house with a bigger more private garden. They also wanted to look for places we might be able to buy but we knew the days when we could consider buying a house were gone. Charlie had told his old lady friend about the troubles and she tried to persuade us to have her Stonehaven home but we could not do this. What would her relatives say and anyway we never helped anyone for what we could receive. With many of the mobile homes now being put up for sale on account of the noise etc., we wondered if we would be able to get anything for our lovely home. It was put on the market and we had many people look at it but could not get an offer that would enable us to consider buying even another mobile home. We had started buying the Mobile Homes Journal again, and saw an article about a park in Devon, especially for retired people. It was described as quiet and peaceful. We decided that somehow we must go and see it, I spoke to

the health visitor and she said she would try and arrange for mother to be looked after so that we could have a look around. I was promised two weeks respite and so Charlie and I prepared to travel down to Devon. I had not been to Devon or Cornwall and it would be a break even if no solution to our problems was found. On the evening when we were getting mother ready to go to the home and when we had planned to depart in the morning, we received a call that a more urgent case had been taken and it would not be possible to keep mother longer than to the Monday morning. With a feeling of anger that the first time we had been promised any help at all with dad or mother we had been let down, we decided to travel through the night to see the Devon Park. We arrived during the Saturday evening and all looked lovely and serene. We spoke to a couple who said they had been there for some time and were very happy. We looked around and some new homes were being put on the park but they would be too expensive for us. No second hand homes were for sale at that time. May and Bert the couple we had spoken to promised to let us know if a home came on the market and left no doubt in our minds that all was well. We again travelled through the night arriving back in Scotland late at night after driving through the most awful weather. We were now very much in the hands of the Gods. Could or would we sell, and if so, would a home become vacant, or would a home become vacant before we could sell. We reduced the price until we could reduce it no further. We knew we would have to pay the park owner a commission so that would reduce the amount we would receive. We were resigned to losing quite a large sum of money. There had been a man who owned a big transport company who had come several times to look over the home. He liked it, there was no doubt, and so did the family. However this man knew we were desperate to sell and thought if he waited long enough he would force us to sell to him at his price. He had offered £10.000. We received a phone call from May and Bert to say that a lady had died and her daughter was putting the home up for sale but she would give us first choice. There was no way we could go back to look at it and enquired what it was like. Nothing special it seemed, just a 10 foot by 30 foot oblong aluminium shell. Big glass doors on all of the south side and a garden backing on to a little wood. Well it sounded acceptable. Curtains and carpets and built in furniture would be left

including a cooker and refrigerator. This would help as we would be expected to leave all our things in our home if it was sold. We could only hang on so long before the home in Devon would be offered to others and the days ticked by. Charlie had only a couple of weeks to work now before his sixtythird birthday when he would get £35 per week, Job Release Payment, and had to agree not to take work again. I had never got any help with mother because I was a daughter. I had given up working and so been unable to keep a mortgage going. We had given up chances of better work because of the parents. It seemed we were never entitled to any help that was going so we had to make sure of what we would be entitled to now. The Department of Health and Social Security told us that we would get help with rent and rates. We decided that if this was the case we would be able to live on the £35 per week. We decided to let the contractor have the home for £10,000 out of which we had to pay £1,000 commission to the park owner. We would have very little capital when we arrived in Devon but we would get by. We arranged the removal it would be a three-day affair, but we hoped to make it in two days in the car. We said goodbye to all our friends, and Alec and Bella were very sad to know we were going back south. Charlie went to see his old lady and she cried and tried hard to get him to accept money but in the end we accepted a special bag she treasured. It had been hand sewn with coloured beads all over it, and she said she would die when we left. Her little dog had fretted when she was in hospital and died almost as soon as she returned home. She had lost her only companion and was heart broken. The vet had loaned her his own dog but nothing took the place of the beloved Pekinese. It was very hard to leave the poor soul like this but we had little choice. The day before we left Scotland we heard from a neighbour that the old lady had died. We again loaded the little Robin with a camp bed for mother and all her needs including all her special things. We had the little dog and it was turning out to be the hottest time of the year. Charlie left work on the Friday night and to make matters worse there was a shortage of petrol due to a strike. In addition to the heavy load it was imperative to carry petrol in cans as well. We were worried on account of the heat but had to take the chance. We had seen the removal van pull away and were about to leave when the telephone rang. It was the owners of the home in Devon to say we would have to pay an additional £1000

or we would not be allowed to move in. We were stunned, why was this? The daughter of the lady who had owned the van was refusing to pay the commission and so if we didn't pay the home would be towed off. I went to see our Park owner and explained what was happening. He said that as it was not our fault we were having to move and he knew we had lost a great deal of money; he would allow us time to pay his commission. So the money due legally to go to our man in Aberdeen would have to go to the new people. This had caused a rather bitter taste to start with and we set out on our journey with a great deal of misgivings. We stopped at Carlisle the first night feeling very tired and sad. we had told mother we had to make an early start but it was a job to get her going. She slept for a greater part of the journey. Apart from meals we had no break but pushed on to get to Devon before it was dark. It was not to be. The heat had made us weary and when we got almost into Devon, Charlie said he would have to have a break. At that point mother woke up and started to talk and would not stop. Charlie had laid his head on the wheel of the car and tried to rest but it was no good. He appealed to mother to be quiet while he had a rest but she wanted a drink and something to eat although we had recently stopped for a meal, and she would not stop talking until, in a rare burst of frustration, Charlie got cross and said if we had an accident she would be responsible, because she had not allowed him to rest. We had not travelled this road before and we were not very sure of exactly where the park was. We had only seen it quickly some months before. It was 2 o'clock in the morning when we eventually arrived. We had asked May and Bert to leave the key in the door but they had not wanted to do this and so we had to knock them up for the keys. Once in, we realised there were no curtains, no carpets and even the built in furniture had been removed but the fridge and cooker were still there. Very weary by now, we made a bed up for mum who now wanted more tea etc. We got to rest in two camp chairs at 4 a.m.. May and Bert and another neighbour had put food in the fridge for us, including a flask of soup. There was an offer of curtains and help if we needed it. At 8 am the next morning there was a knock on the door and the park warden was there demanding payment of rent for a television aerial. Still very tired, I was not very pleased to have had to get up and very much more displeased when I heard the reason. I said that on the agreement I had to sign it clearly stated that £10 was to be paid for the

installation of the aerial, no private aerials allowed. There had been no mention of any further charge relating to rent and at this point I was not prepared to pay up anything more without due investigation. We were now in trouble; we were arguing with the site owners. Surely they were only entitled to one £10 when the aerial was originally installed, not every time new people moved in. After I had recovered my senses I went to thank the near neighbour who had put in an offer of help. I explained what had happened to us about the £1000 and she looked shocked. She knew we had lost the furniture etc., from the van and now had almost nothing except our beds and personal things. Later in the morning the husband (another Charles) came over and offered us any money we required. We were very touched by this as this couple did not know us. We had corresponded with May and Bert and they knew a little about mother etc., but this Charles and his wife Amy had not seen us before, but here they were offering us money. We were grateful but could not and would not accept. We had no knowledge as to how we could pay anything back. My first duty was to write to our bank to explain what had happened and request them to allow me to overdraw until I could pay off the £1000 we owed in Scotland. There was no trouble there. In spite of all our problems we had never been in any trouble with the bank. The second thing was to sort out the aerial business. I enquired of others if they were paying this rent and if they had been told in advance that they had to pay. Yes they were paying but no, they had never been told. Right then, the fight was on! The owners might have got away with the first round but that was their lot and I was now determined to fight. My legal knowledge told me that unless we had been told about the rent we had no duty to pay. I applied for legal aid and the solicitor said he thought I was wrong. I said I wanted further advice and so he consulted a Queen's Council. In the meantime further demands were made for the rent and further open rows developed with others now realising they had been conned as well. A date for the annual site meeting was due and we were determined to go to it. At that meeting a rise in rent was discussed and a time was set for questions. I raised the point about the aerial rent, and got others to back me, and then I had a carefully planned speech made to publicise the fact that I had been made to pay £1000 commission in a kind of blackmailing ultimatum. I told the story in detail of the demand made on us, and how I had been forced to borrow money to

pay. One of the partners replied that he could not confirm the statement I had made but he would go back and consult his books. I had at least let others know what could happen to them regarding commission, as legally only one lot of commission had to be paid on the sale of a home not commission at both ends as had been required of us. We got a lot of sympathy from other residents but they said, "You will never win here, you will get turned off the site." A few days later one of the partners came and offered £200 in compensation for the £1000 they had taken illegally. As much as I needed the money I refused but I felt there were some hopeful signs of guilt about the way we had been treated. The Queen's Council replied that he felt we were bound to pay for the service rent, but still I did not give in and went to the Consumer Council. They said I was correct and people should never have paid this rent unless it was declared on the agreement. The next cause of trouble came when we went to apply for rent and rate relief. The reply came back that this council did not pay out on mobile homes. Well, that was a blow. There was nothing we could do now we would have to survive until Charlie was 65. Mother was still very troublesome but when the doctor came to see her soon after we had arrived, she was eating a big lunch and he looked at her and slapped her on the back and said "She will get the Queen's certificate when she reaches 100, it is you I am worried about," I explained some of the things we had been suffering. "Well," he said, "if you ever need help just come and let me know" and I thought he meant it. The weather remained dry and hot and we had problems getting the plants in that we had brought down from Aberdeen. There was a water shortage and what little water we had was dreadful, black and slimy as it came out of the tap so that we had to buy water to drink. The warden still regularly came and argued about the aerial rent and said we would be cut off from the system. I did not waver in my determination not to pay. I said we had paid for the installation and we had a right to use it. We now discovered that the first residents had bought leases of up to 15 years, which at that time, worked out at a rent of £2 per week. We were paying something like £10 a week and being told nothing could be done because it was too expensive. The old residents were reluctant to complain about anything because they were reaping the benefit of their leases. We were subsidising them although we could not really

afford to do this. Had everyone been paying the same rent we would not have had to pay so much. The trouble was that all the water and drainage systems as, well as the aerials, had been done in the early days, and now the park had so many more residents, everything needed renewing. We looked in our own cold water storage tank and it was black and evil smelling with a thick layer of dirt at the bottom. We complained to the water authority and they said the pipes supplying our water belonged to the park and it was up to them to see the water supplied to us was up to standard. So developed another argument. There was much to do in the home to build back the wardrobes and cupboards that had been taken out, so, one of the neighbours offered to look after mother while we went to the builders' merchants to see what we could get. In the rubbish outside the builder's stores were large pieces of wood and pieces of panels, all of which we could make use of. We enquired of the foreman what was to happen to this material and he said that if we wanted it we could take it but we were not to expect him to cut it up or deliver it. We could not believe what he said was true and Charlie tentatively went back to make sure. Yes take away what we wanted. We loaded our little car and went home very pleased with ourselves. Much of the material we had brought back was eyed with envy by a neighbour, and we said that if they would look after mother again, while we went back, we would bring whatever we could. We felt very guilty about taking all the things without paying and started to clean up and tidy the awful mess in the warehouse. It was knee deep in paper and rubbish and a very bad fire risk. We left it all clean and the following week we were able to go again and again cleared up all the mess. It was hard work but we felt it was worth it to be able to have the material to do the work at home without much expense. As we were going home, we were called into the office and the manager said how much he appreciated what we had done. People usually wanted things given to them free without any appreciation and because we had worked so hard, anything we wanted from the stores we could have at cost price. Once more we went home very pleased with out efforts. The old wood we had collected gave us fuel for our wood burner and so saved a great deal of our scarce money. We were able to build a very nice kitchen and when the warden saw it he said it was better than the plan they used to build their kitchens. We lived in reasonable

happiness now, watching every penny until the rains eventually came in the September, We had moved in during July. Shortly after a very heavy bout of rain, we could see the ground flooding outside our home. Charlie went to see if a drain was blocked and saw one of the neighbours. "Is something wrong?" he asked, in all innocence. "It's always like this when it rains", said the neighbour. Then to our horror the toilet became filled to the top with sewage and as the water deepened outside, the sewage was flowing there too, all under the homes. "How long has this been going on?" we enquired" Oh! all the time we have been here, some few years", was the reply. "Well it has to be put right, we cannot have the toilet out of use and we pay enough rent for things to be in order. We will see what can be done." We were again warned that if we did anything we would be turned off the site as others had been. We protested, and the warden and park owners, came and tried to get the mess to drain away but until the rain ceased it was useless. We quietly delved into the pumping system and found that only one pump was working when two were needed. The owners told us that the system was adequate and the trouble rarely happened. Before we could get to the bottom of that can of worms, we were confronted with more problems. The precious wood that provided privacy at the bottom of our garden was now the subject of discussion between the owners and the warden. We could see heated discussion about something. The next day a group of workmen moved in with chain saws and began to saw down the lovely trees right behind our home. They were just a couple of yards away. The noise was terrible. We couldn't hear ourselves speak. When I complained and said, that on the park leaflets there was a guarantee that the band of trees would always remain to provide privacy, the warden remained silent, and when I complained about the awful noise, I was told to buy earplugs, I am afraid I threatened the warden with a rake. I was by that time almost crazy with all the worry. I was further incensed, as now the green wood had been set alight with the aid of cans of oil. It was still very hot and we could not open a door or window because of the black smoke and smell and the home became like an oven, trapping us inside. I did really feel I was going mad and in tears I went down to the doctor's surgery to beg for help of some kind with mother. I could not get past the receptionist and was told there was nothing they could

do to help me with mother's dementia; they were short of staff. I phoned the Conservative M.P. about the conditions on the site but he did not think he could help; it was a private matter. In desperation I phoned the Liberal Headquarters in North Devon. I was told that at that moment most of the members were on their way to the Liberal Conference but if they could catch Tony Rogers, the parliamentary prospective candidate for our area, they would send him to see me. Within less than an hour Tony was with us. He saw the problem and thought it appalling. He immediately called in the environment department, the press and the owners. The noise and fires had to stop at once. Something had to be done about the water and the drainage without further delay, because if the system could not cope with the homes already there, putting more homes on would make matters worse. The environment department had to see that something was done. There were big articles in the newspapers about it and as a result we were not very popular with some of the residents, as they wanted the world to think they lived on the best park in the country. It certainly looked very attractive but looks alone are not enough. At least we wanted clean water and proper drainage for which we were paying dearly. There was a sting in the tail of course. In days we were told we would have to move our lovely roses and plants for new drains to be put in. New water systems would be installed and a new pumping station would have to be built next door to where we were. We got bales of peat and soaked them and put our precious plants into these where they remained for about two weeks. We then planted them back and once more they went on blooming beautifully. We had had to put up with a terrible mess but it was hoped there would be no more flooding such as we had experienced. This had cost the park owners dearly but we felt it had to be brought to light as health wise it was a terrible hazard. It was just unfortunate that it had to be us to bring all the bad things to light. It could have been a beautiful peaceful place but now it would be spoiled anyway with the trees coming down. Our birds and squirrels would be no more. We had loved the greenery around us. Yet another problem presented itself. Charlie had suffered with a cough now and again and it had been difficult to shift. Now the oil fumes from the low chimneys on the homes hung about and sometimes in the evening it was difficult to breathe. The doctor had said there was nothing more he could do for Charlie; it was a case of live with it or get away. We knew we could not move, as we now had

no money. By very careful management we had paid back the money we owed but it had been very difficult and things now needed replacing. I had become involved in a campaign to get more protection and better regulations for mobile home owners. Tony Rogers had reported about the troubles we had had, and several M.P’s were considering what to do. I had communication with David Penhaligon and Lord Avebury and pointed out the fears of residents if they complained. Something had to be done to protect people from being turned off sites if they complained. There had to be a limit on amounts of commission charged, and in some cases excessive amounts added to electricity bills. The rents had to be restricted. Many problems were discussed and brought to the notice of everyone concerned. In the end this resulted in the 1983 Mobile Homes Act being passed. It did give permanent tenure and greater protection to the homeowners but it still left some things that should have been improved. I had also started a campaign to get help for married daughters who were looking after parents. Men could claim for an allowance but not daughters. It meant we could not pay for any help as there was no allowance at all. I did not succeed then, but it came about eventually, too late to help me, but this injustice was at last remedied. At the beginning of 1981, mother was taken ill one night. By this time I had a frozen shoulder and it was difficult for Charlie and I to move her. I could not make out what the trouble was and sent for the doctor. A relief doctor came, who said it was his first night on duty. He said it was something to do with the pancreas and gave her an injection. Still mother called out incessantly louder and louder. We called the doctor back four times, begging him to get mother into hospital. He refused and said we would have to wait until the morning. We said if he would not get an ambulance we would take mother ourselves and then he did phone, but not to go to the local hospital, but to Torbay. At six in the morning, the ambulance came and took mother. We followed and sat and waited while they tried to see why mother was crying out all the time. Then they said we had better go home and rest and they would phone us. We had barely got home when the phone rang calling us back but by that time she had passed away. Examination revealed she had a clot on the brain. I was in great pain with my shoulder and knew I needed rest. Taking mother out of our district meant we had to go much further to

get the death certificate and arrange to have mother brought back. The cremation was a quiet affair with just a few of the neighbours attending. With a feeling of relief that at last we could rest and live our lives as we pleased, I found the next morning that I could not move. Both my shoulders were frozen and I could not walk or do anything for myself. I had seized up completely. Poor Charlie was very worried and the neighbours who came to see me were afraid I was going to die. I refused to have a doctor as I thought I would be put on drugs of some kind. In my mind I knew all I needed was rest and relief from strain. Each morning Charlie would help me into the bathroom and I would try and get my fingers to walk up the wall. Every day I got a little further but my arms and shoulders would not really move and even bent over two sticks, I found great difficulty in walking. I knew everyone thought I would not survive. Charlie and I had often said mother would outlive us and she had almost succeeded. She was 94 when she passed and we were now almost pensioners ourselves. We had had no private life of our own in all those years of marriage. We both felt we would like to get away for a holiday, somewhere not too far away and we had an address of a cottage we could have in Powys in Wales. With very great difficulty I got into the little car and we went away. For the whole two weeks it rained but we went to see the lovely Italian Village of Port Meirion and found it very interesting. We were glad to be able to spend the time reading and relaxing. It used to take me ages to climb the narrow stairs to go to bed. The owner of the cottage had a mobile home park not very far away and we went to see it. The homes were quite good but there were no shops near by and English people did not seem to be very welcome in this area. Many holiday homes were being set on fire - it was said, by Welsh Nationalists. Charlie bought some paints and boards as he thought I might be able to use my hands to paint. The day we had to return home the weather was still bad and we had to make a long detour to avoid floods. The change had done us both good but I could not say I was a great deal better. One of my friends said that at a church not too far away there was a gentleman who did healing. Charlie had always been interested in this subject and with all the years he had spent with the St.John's Ambulance Brigade he had always comforted and helped people, although he had not called himself a healer. We decided to see if this gentleman could help me. He looked at me and said it would take at least two years and I

should have treatment every day. Charlie did take me to his home in Plymouth on a very hot day but the journey in the heat made me feel so ill that we decided against going again. Then someone else told me that there was a healing clinic in a church in Newton Abbot. Charlie took me on the evening it was held and I had to climb up steps to get into the church. After a while I was called into the healing room and a lady called Phyllis looked at me with a very worried look. "Have you been to a doctor", she enquired. "No." I replied, "Doctors have caused most of the trouble I have had with my parents and have never done me any good." My first memory of injury by a doctor was of an injection needle being broken in me in a very tender place when the doctor insisted I had diphtheria when I knew I had not, and the result of one and a half anti-toxin injections laid me out for over a week. I did only have a sore throat as it turned out. "Well", said Phyllis, "we will see what we can do, although you should have gone to a doctor.” After about 15 minutes, during which time Phyllis had held her hands over my head and down my back, she said she hoped I would feel better, and I certainly felt a lovely peaceful relief from pain. I did not notice any improvement in the fixed joints but as often as I could I went for more treatment. Sometimes an elderly farmer with gnarled hands would treat me and the heat flowing from his hands was terrific. I always felt as if I was walking on air after these treatments. Very slowly I began to get more movement, first in my legs and ankles but not in my shoulders. I still could not get my arms up or put a coat on. During the time I was having healing, the healers gradually learned the reason for my being in the state I was in. I had explained all about the problems we had had and were still suffering on the site. Although our own drains and water system had been cured there were the contractors in the piece of ground next door to us, digging great holes where the new pumping station was to go. One day a huge excavator sunk and actually got buried in the ground. There was noise and smell from the trucks and excavators all day long. Phyllis said that maybe we could get some guidance or advice from a medium. We thought about this when we got home and looked in the newspaper to see if we could find one. Dawn Davie was the name we found and Charlie phoned and made

an appointment for me. I was a little uncertain about this but once in the room I felt comfortable. I was quite certain that Dawn knew nothing about me, or why I had gone to her. Dawn looked at me and immediately said, "Why can I see ground dug up and work going on all around you?” I explained what was happening. "You are engaged in some legal argument?" "Yes." "Don't worry about costs they will be taken care of and everyone concerned will benefit." It had quite shaken me that Dawn could pick up this information, which was so correct. Then she went on to say - "I can see a thatched roof appearing, something building up. There are pillars and arches in front. Slight planning difficulty but all will be resolved. I can see a move of house. There will be a move in the not too distant future and you will leave things behind you in a much better condition. A financial arrangement to do with the move will be of benefit." Dawn went on to say something that I never told Charlie, "Your husband will pass before you, but not yet. There was something to do with drums, was it oil that gave you trouble?" "Yes." "You will write a book. I can see a tall literary man with his hands on your shoulders. There is an old lady pinning white heather on you and saying 'Sorry'”. I was very impressed by all that Dawn had said and although I could not see any possibility of a move, let alone into a house, it would have to be a case of wait and see. In the meantime I started to paint and in doing this the time went by much more quickly. May had also asked Charlie to have her old knitting machine and we had refused this at first but May was insistent and we took it. Being an engineer, Charlie took it to pieces to clean it and looked forward to May showing him how to use it. Unfortunately, before this could happen May passed away very suddenly leaving us to comfort poor Bert. It had always been thought that Bert would go first and it was a great shock for him. I was still slowly improving and felt quite pleased with my attempts to paint and then I thought maybe a knitting machine would enable me to make the ponchos I had wanted to knit when I came home from South America. I did not think I could concentrate enough to cope with the machine Charlie had, it was a double bank and complicated.

He had been able to knit quite a few things but needed some tuition now if he was to go further. One afternoon when Charlie had gone to the builders' merchants to get things he wanted for the home, I sat perched on the edge of a chair not feeling I wanted to do anything. I think my mind was quite blank when suddenly I felt very hot, perspiration poured down my face and I heard a voice in my head say, "Put your arms up!" Now I thought this impossible. I had tried and tried but it hurt too much and I could not do it. How can I put my arms up, I thought, but something told me to try to do so, I did and was able to raise my arms right above my head. I could not believe this and was still recovering from this happening when Charlie came in. "What on earth has happened to you?" he said, rushing towards me. He thought I had had a stroke. The perspiration was still pouring down my face and I said, "Look, I can put my arms up." Charlie look stunned but got a towel and dried my hair and face. Within a few minutes I was unable to move my arms again, but we thought it must have been a sign to tell me things would get better. My dearest wish then was to have a bath. It had always been my one luxury. I had got a seat to put in the bath but that was not good enough, I wanted a real bath. One morning I decided to try before I got dressed. Charlie was on hand to help, if needed. The doorbell rang and in came Bert. He stayed talking to Charlie for a long time as he often did, and I started to struggle to try to get out of the bath. I could not use my shoulders to push myself up and perspiration was pouring from my head down my face into the bath. I tried and tried but I could not turn over or get into a position from where I could get out. I knew if I called Charlie, Bert would come in too and I couldn't face that. When Bert eventually went and Charlie found me, I had not enough strength left to help him to get me out. He brought everything he could think of to slide under me until, eventually, I was raised up enough for him to succeed. We often laughed about it afterwards. Charlie decided to find a knitting class he could join. He was the only man and he would come home and tell me about all the ladies there. He enjoyed it and got a lot of help. One lady said if she could help me she would and sent me knitting books and patterns. I managed to get a second hand ‘Knitmaster’ machine, and started straight away to knit a poncho but because there was a fault in the patterning device I

had to undo everything several times. I had never used a machine before and it was thought I should have started on just strips of plain knitting but I had always been known to jump in the deep end and my ambition was to get to grips with the lovely patterns I had drawn. Eventually a lady offered to try out the machine for me, and a fault was found and put right. I now was able to sit and knit or paint and was beginning to feel a great deal happier, but the oil fumes were making Charlie quite ill and he would almost choke at times. I was frightened. I just did not know what to do with him. His face would go grey and his lips blue and I felt there was something wrong with his heart. The doctors always denied this, although they never gave any explanation for this awful choking. We had made friends with a lady near the church where I first went for healing and one day she phoned to say the old house next door to her was empty. It was to be let, would we like to apply for it? We had no idea what it was like inside although we had often looked across the road at it when we had gone and sat in the churchyard to get away from the oil fumes. Charlie had weeded the church garden and cut the grass while I sat there. We went to see the lady and she showed us her home. It was cosy and she had a big garden and seemed to want us to live near to her. We did apply for the house and it was a few weeks before we heard anything. I had now managed to be able to walk without sticks and had movement in my arms but could not raise them very high. I was able to help in the churchyard and enjoyed the peaceful feeling there. I did manage to mow the grass with a petrol driven motor and I used to look like the green man as the mowings were so long and covered me from head to foot. Another friend had told us of a lady who tested hair in order to find out any possible cures for an illness. Charlie sent some of his hair to her and by return we received a letter saying that she thought many of the troubles Charlie suffered were caused by his late smallpox injection and working with chemicals and coal dust. She gave a whole list of things he should take and included some narcissus tablets for him begin with. Within three days Charlie looked better than he had done for some years and his cough went almost completely. January came. It was almost a year since we had lost mum. We had a letter from the landlords of the house we had applied for and they said they would meet us there to discuss the matter outside. We went full of hope but the first words said to us were, "We have no money to

do anything to it, it is a take it or leave it situation." We then looked inside. It was dreadful. Walls and ceilings black with smoke from an open log fire. The Rayburn cooker was smashed, the floors had puddles of water and the walls looked damp. All this was due to condensation the building manager said. The Land Agent and the Building Manager left us to look around. We saw it had possibilities. We doubted if we would get another chance to get away from the mobile home site but said we would go home and think about it. We did not know that a family had been rehoused because of the dampness in the house and that the next person due to have it, had looked at it, had a heart attack and refused to live there. We pictured it as we would like to see it and having done so much building work ourselves, said we would take it. It was a listed property and we knew there would be certain restrictions on what we could do.


CHAPTER SEVENTEEN THE END OF THE ROAD The New Year had started with hope and we had been told that we could have the old house for six months rent free if it took that long to make it habitable. We had thought about it long and hard and decided in our minds exactly what we would like to do. Most of the work was within our capabilities and as we were going to pay for it we felt we had freedom of choice to make reasonable changes. We put our plans to paper and formally requested to turn a small room into a bathroom and to try to make the kitchen more efficient. Because of the irregular shape of the old walls it would not be possible to buy kitchen units to fit anywhere, but we could overcome this by making our own and with the help of our friends at the builders' warehouse it would work out cheaper, we thought. Once we had the key and could look around at leisure, we found much more needed doing than we had at first realised. We had been told the Rayburn stove could be mended but this was not so. The water tanks were almost falling to pieces and we wondered how we could get them out as the building had been altered since they were installed. In fact the building had been altered many times. It had been a monastery, then a medieval hospital in the 15th century, and then a poorhouse. During the Second World War the American Forces had rented it and put in water. Then the local council took it over and made it into four living units. We later met some of the people who had been born and lived in these units. They had just one room up and one room down and one family had had 10 children there. Water, then, was obtained from an outside pump and there were outside toilets. The building was now in two units. There was a frontage to the road that looked like a cloister with pillars, and this brought back the message Dawn Davie had given me. It was a thatched cottage. Because of the frontage, the house was dark and never got any sun inside. The back looked north and faced a large garden that went uphill to a very high wall. Well the garden was fine but the weather then, early in the year, was too cold and damp for gardening and this meant we could concentrate on the inside work. The landlords were quite agreeable for us to make the changes. Then the problem was how were we to afford them. I went to the bank that had helped us before and

explained what we wanted to do. It was agreed that we could have an overdraft up to the least amount we could expect to get for the mobile home. We felt that £10,000 would be a reasonable asking price, considering all the improvements we had made, and the garden we had developed. £1,000 of that would have to go to the park owners. We wanted to keep the expenditure to £5,000 and this was agreed with the bank. We felt priority had to be given to putting in new water tanks and getting a bathroom because then we could stay longer in the house to work. It still meant we would have to travel backwards and forwards most days. We ordered a bathroom suite and because our friends next door had asked for one for years and were putting up with a bath with all the enamel worn off, we decided we could not put in one for ourselves without doing the same for them. After all we would not have had the house if they had not told us about it. As they just needed a new suite we did this first and panelled the walls. They were very proud of it. Charlie began to try to straighten the walls of the room that was to become our bathroom. There were great bulges around the window and round one wall, which had been the main 3ft granite, dividing wall. In the warehouse we had seen very attractive Brazilian made decorated tiled panels and we decided that if we could get the walls straight enough these panels would be ideal and save any further redecoration. The panels were ordered and cut to fit the new bathroom and kept stored until the new pipes and fittings were installed. This room took shape very quickly and we were more than pleased with the final result. The kitchen was not quite so easy. We took out the old sink and Rayburn and ordered a new Rayburn. The suppliers would fit this as we could not have lifted it anyway. We altered the place for the sink as it was in front of the back window. Then we could see where we could put continuous worktops. Charlie then made a sideboard and pantry. This all made a great improvement on the old kitchen. We turned to the sitting room and here we wanted to make it look as attractive as possible. We had always had to have the parents' old bits of furniture mixed up with our own not very attractive pieces. Since having to sell our good furniture during the war we had never been able to replace it. We took out the old iron fireplace and replaced it with a lovely log effect gas fire. We went to the opening of a new

store in town and there saw a very attractive dining room suite, which we agreed to have at once. It matched the setting exactly. Then we looked for comfortable chairs. We both had backs that complained at times, so comfort was the main thought. These chairs had to be ordered but that suited us as we did not want furniture until we had dealt with the dampness on the floor. There was no damp-proof course and the thin layer of concrete was directly over soil. Charlie put down a new floor with a damp resistant finish. We were doubtful that all the water we had seen in this room was condensation but had obtained an agreement at the time that if it was not condensation, the landlords would do something about it. We ordered floor coverings and a special Berber carpet for the sitting room. I made curtains for the pretty windows and so, bit by bit, our plans turned into reality. During all the time we were working in the house we were also trying to help many people in the park. Poor Bert had been so lost after May died, and I had taught him to make bread and cook whatever he required. He had now become expert in looking after himself. Amy and Charles were 80 plus, and were beginning to get fragile, Charles could not drive any more so we would get Amy's shopping or take her shopping. People with problems would come to us to sort them out as they had seen we would always fight the cause of justice. Charlie had always found lost causes along his road and was now becoming involved with healing. He could never do this when he was at work. I still could not do heavy work but found the problems and letters etc., as much as I could cope with. When Bert and other neighbours realised that we were going to move they were a little envious and wanted us to help them. There was little we could do except to make conditions better for them where they were. One couple in particular were persistent and would come up to where we were working almost every day begging us to help them. They had moved off the park into bed and breakfast and were finding life very difficult. We were now pensioners and as busy as we had ever been. Our financial position had improved when we became pensioners and it would improve still further when we were able to move into the house. There we would get help with rent and rates so the outlook looked promising. We were working in the churchyard keeping it tidy and now went to services at the church there and were getting to know the small congregation. We felt sorry for the lonely old ladies who looked

forward to a cup of tea on Sunday and began to make cakes for their birthdays and Charlie would fetch them and take them home if it rained. Elderly people had always adored him, and I had a list of old ladies he had called mums that I wrote to all over the country. He had never once complained about all the sacrifices we had had to make for the parents. He had given up his last ounce of tobacco in order to buy dad cigarettes. He had never had pocket money; there was none for either of us. Life had been one struggle after another but we had lived for each other and shouldered the burdens together. I often wished that Charlie could reap his reward. I had always worked hard to help him. I had studied all the courses he had had to study and picked out the essential bits I thought it necessary for him to know. I did the whole psychology course when he applied for his management diploma as he really had carried out all the main features of it during his working life. He did treat people as he would like to be treated. He was a stickler for justice and would always take up the case of the underdog. He always made time for other peoples' problems. He was loved by most and adored by the old ladies he gave special care to, and who each called him, "My Charlie". He always had a wonderful smile even when sad inside and his laugh was infectious. No one could have asked for a better partner but I felt he had not had a fair share of life's good things. I could only try to make him happy. As spring came we were able to spend more time outside and get the fresh air from the moors and Charlie began to look very much better. He hardly ever coughed now. We worked hard in the garden and were proud of the way everything looked. We had ordered a chalet to go at the top of the garden and we thought this would compensate for the lack of sunshine in the house. We had sometimes worked until very late at night to prepare work for the contractors coming in to do electrical work and put in the new Rayburn but now the end was in sight and we could fix a date to move in. It was exciting to see the carpets being laid and we awaited the delivery of all the furniture. It was going to be the first time we had been able to purchase things to match and start with new things. We had of course to leave the mobile home furnished with our furniture. In the end we had to accept £9,000 for the home because so much upheaval was going on at the back and it looked a terrible mess with all the trees gone. We felt it was the best we could do. £900 had to be paid to the park owners. It would leave us with a little bit of capital when all the bills were paid.

Within a couple of days of us leaving the park for good, the clutch went on our poor old Robin car. It had gone like a bird until then and had been economical and reliable. Bert said he knew a garage that would come and fetch it and bring it back because there was little public transport. They came and took the Robin and said we would hear in a couple of days. We said it was urgent because we were in the middle of a move. We could not get to the new home and waited anxiously for a phone call to say the car was ready. No phone call came. We phoned, no reply. We phoned later and got a reply that maybe the next day it would be ready. We were now desperate for the car and Bert said he would take Charlie to the garage in his car. When they got there no one was there but the Robin was in pieces on the filthy floor. Both men were horrified. They waited for the garage owner to return and said some very unpleasant things. They were promised that we could collect the car next day. We collected the car, having to pay before it was removed, and, during the short journey to the new home it became so hot we thought it would catch fire. We took it to the nearby garage and the owner looked at it with horror. We explained our plight and he loaned us a car so that we could complete the move. He phoned us and said the clutch had been patched up. The radiator was completely blocked and in fact a great deal was now wrong with a car we had had no previous trouble with. We said we could not really afford another car and it was vital that Charlie had one. He had been having trouble with his feet and legs and because we could not get an appointment for him to see a National Health specialist we had made a private appointment to see one. The result of this examination was that Charlie would have a choice of having his feet remoulded, and that would keep him in hospital for many months, or he could try callipers, although the specialist doubted whether this would be the solution. Charlie had developed very flat feet, possibly because he had spent so many hours on them when at work. We complained to the A.A. as the garage was supposed to be A.A. listed and R.A.C. recognised. It seemed it had never been on the A.A. list and so they would not do anything about it. We complained to the R.A.C, although we were not members. They came to see us and said they would stop the man operating the garage but could do nothing for us personally.

We did eventually get the Robin back from the new garage but every time we took it out some new fault developed and in the end the garage owner who had now become a good friend, said he could not take money from us because the car had been so damaged with all the dirt and the incorrect assembly it was not worth paying for more repairs. Well what could we do now? Charlie could only walk a short way with difficulty. We could not afford to buy a second hand car that possibly would develop faults as soon as we acquired it. Our friend said that he would do his best to find us something reliable if we would give him time. We were at least now in a comfortable home. The Land Agent when he had come to look round, stood in amazement and wrote a letter afterwards to say he would never have recognised the place. But we could not go beyond the village. Now our little Jack Russell, so beloved by everyone, had had a very serious heart attack and had died. We were once again heartbroken over a pet and many people who had held her in their arms grieved with us, Unable to get out, we missed the little dog terribly. We had already decided not to have another on account of our age. Autumn came and with it the first heavy rain, it rained continuously for about 24 hours. It started in the morning and we had been sitting in the chalet. When we eventually went into the sitting room during the evening we were horrified to see streams of water pouring from under the gas fire. As we went into the room we could feel water under the carpet. We just could not believe what had happened. We took out the new furniture we had hardly used because we had been working in the garden since moving in. The brand new carpet was covered in sooty water. We had paid to have this specially fitted. As we took everything out we could see that the water seemed to be coming down the chimney. We took out the gas fire and found a river of water was coming down. Charlie fixed a piece of lino to the back of chimney and tried to make the water run into buckets and as fast as we emptied the buckets they filled again until Charlie just sat there with tears streaming down his face. The room that had been so carefully furnished with everything to match was ruined. We phoned the building manager and he said he would come and see. He did, a couple of days later as though nothing was urgent and it was some weeks then before he decided to damp proof the inside wall of the sitting room with special damp proof plaster. We knew this could not be the answer as the water must be coming from outside and would only build up and

burst out somewhere else. We couldn't use the sitting room and, in fact, spent Christmas in the kitchen where we could not have our lovely gas fire or comfortable chairs so we were feeling very miserable. Each time it poured with rain we got more water coming in until we had to do more than just speak quietly asking for something to be done. I know Charlie said that after he had spoken very strongly to the lady on the phone at the landlord's office, she was in tears and although we were sorry to upset anyone we were desperate. We realised that this problem had been going on for a long time and they had let us make the inside so lovely knowing full well that it would be ruined. In desperation I went right to the top and wrote to the Chairman of The National Trust, not sparing any of the details. The next morning a few of the top managers were on our doorstep wanting to know all about the problems. Eventually, and by no means straight away, it was decided to play a hose on the outside wall to see where the water was getting in. This was done and water came through the walls everywhere. When the workmen came to point the wall they found the chimneystack was not safe it was almost falling down, and so for weeks work progressed in order to rebuild the granite chimney, replace some of the granite, and waterproof the outside. We did eventually get the furniture back but the lovely carpet had been ruined and we felt quite upset to think the very first time we had been able to get new things, this had happened, Charlie had now become in demand as a healer and he joined a Thursday clinic but because we still had no car, he had difficulty in getting around. Then three things happened at the same time. The specialist gave us an appointment and Charlie was going to see if he could cope with callipers. Our friend at the garage knocked and said he had a car outside he would like us to look at. It wasn't a small one as we had expected but a Renault 12. Charlie went out to look at it, sat in it, and immediately said how comfortable it was. It was offered to us at a very reasonable price, a price we thought was not the true one, but we gladly accepted. That morning I had seen an advert for a Jack Russell puppy and when Charlie saw me reading it he said he agreed that life had not been the same without a little dog, so perhaps we had better enquire about one. We phoned and the lady said we had to hurry as there was only one brown one left and other people were enquiring. We had naturally thought this was a white puppy with brown marks

and not black marks, as was normally the case. Now we had the car we were able to go to see the puppy and to our surprise a brown puppy with four little white feet was placed in my arms. "This is not a Jack Russell", I said, "Oh yes she is," was the reply, “there are her parents." I looked at them and they were perfect specimens. I now had the puppy looking at me with eyes that said, "Please have me", so we came away feeling a little cheated but glad to have a little dog again. We had no time to think of a name; normally it would have been Gyp. We hurried to the appointment with the specialist and both of us wondered whether Charlie would be able to drive the car with the callipers on. Charlie said if not he would take them off. Some half an hour I waited and then out came Charlie with a broad grin and walking much better than he had been able. He got in the car and said, "Lets go for a drive." We went to the seaside at Exmouth and because all had gone so well we said we would call the puppy, ‘Lucky’. The car was a great pleasure for Charlie to drive, he could get in and out easily with his callipers on and he could also walk much better although the callipers did bite into his legs. As to the puppy she was never any trouble and became very devoted to Charlie; she always wanted to be where he was. From the start, as small as she was, she would climb up on to Charlie's shoulders and go to sleep there. If ever he went out without her she would sit on the wide window ledge and wait for him to return. The car and the puppy now made a big difference to our lives. Charlie would go to the healing clinic one morning a week and patients needing more treatment would come home. We would go to see others in their homes and did more and more for the local church. This was really more than we could afford out of our pensions and this made me think about my knitting more seriously. Before we had moved, I had applied for a stall in the local craft market. My letter of application had brought forth quite an unexpected reply. I was told in no uncertain terms that, "my place was in the market." I had deeply resented this because I had established quite a name for myself by making unique garments. Never were two alike, all designed by myself. I had sold to customers abroad and, feeling that I would like to get a qualification I had taken a machine knitting course and won a diploma. I felt that there was not anyone who could

do the work I was doing as well as and certainly not better than I could. I now submitted another application and this time a local craftsman came to vet my work. He really held no qualifications that made him suitable to do this, but I did allow him into my workroom where he was obviously out of his depth, however he now agreed that I could become a stallholder at the next craft show. This gave me an incentive to work hard to produce quite a collection of ponchos and knitwear of all kinds. In due course show time arrived and it was to be a one-day show. Charlie helped me in making a stall and stands on which to display the various garments. We both worked hard in the time we had and soon we were ready for the great day. I had set my prices as low as possible and felt it would enable local people to buy exclusive garments at reasonable prices and would allow me to make a profit to help our charity work. It was a great success and I received many orders and repeat orders, some to go to Germany. I now set about buying wools at wholesale prices and I was requested to write an article for a knitting magazine. In order to produce more complicated patterns I needed scale drawings and this Charlie willingly did for me. He was always interested in the work I did and was a great help. In return I did as much as I could to help him with his healing and comforting of people in need. I would cook many things for the church in order to raise money and at special times provide large quantities of food for special occasions. We had several families that needed a great deal of comfort and all this work kept us very busy. I now became more involved with craft shows because the profits helped us do bigger things. We provided medical equipment for one family in great need, a television and a cooker for others, besides cash help where we could. Charlie could often be seen pushing old ladies in wheelchairs to get their pensions or shopping. Our home almost became a citizen’s advice bureau, as more and more people came for help and advice. There were two occasions when very sick people were brought to us. One lady, who was badly bent over two sticks, was brought by her husband. The doctors had diagnosed an inoperable brain tumour and had given her days to live. Charlie could promise no more than comfort but as I write this story today, some seven years later, this lady still lives in quite a good state of health. The doctors could not explain the recovery.

A lady who lived next door to May and Bert on the Park had never been very well and had already suffered operations on her leg for cancer. The husband in desperation one day brought the lady up in a caravanette for Charlie to treat. This lady also had a brain tumour and really looked beyond help but she too today survives and lives on her own. The husband, who always seemed very fit, died suddenly leaving her to cope. There was little spare time and so when a craft exhibition was to be held in Bournemouth we decided we would go and have a few days holiday at the same time. This would be only the second holiday we had had on our own during the whole of our married lives. We did enjoy it when it was held in September, but before we had gone away we had left every table and shelf occupied by tins of cakes and biscuits and jams to be taken over to the Church for a Harvest Festival. We returned ready to get going on work for a big Christmas Fair that would provide the money for extra things to go to many patients and old friends at Christmas. Christmas was a very busy time. We had gathered many friends over all the years and used to send out a great many cards and presents. This also meant many letters had to be written and visits made. My birthday came at Christmas time and Charlie had always tried to take me out to dinner even in bad times, because he felt the day was overshadowed by work for others at that time of year. We had found a lovely old Inn when we came to Devon and always went there for our celebration that would leave us with a lovely Christmas feeling. May and Bert had always gone with us when May was alive. After that we were prepared to give up our time for anyone in need. On Christmas Eve we would always visit the very sick or housebound elderly people. Christmas Day we would like to spend quietly on our own at home taking and sending phone calls. The walls were decorated with cards and we would put up coloured lights inside and outside the house for others to enjoy. One Christmas morning we had received a phone call that a relative from London had fallen ill in North Devon. The weather was very bad but we decided that we must go to the hospital and through floods and gales we went to Barnstaple where it was said that this lady would not recover from the very bad stroke she had suffered. She was unconscious and looked very near to death. We went every day for over a week and Charlie would sit holding her hand. Later she was

well enough to be transferred to a convalescent home at Bideford. We continued to visit until she was well enough for her relatives to come and take her home. That lady lived for another six years with all her faculties. Within days we had a call from the mobile home park to say that Bert was in hospital very seriously ill with no one to visit him. We immediately set off to see him and to find out what had happened. Bert had been up on his roof repairing something when he had fallen and laid undiscovered for some hours and had been on point of death when found. It was thought he had brain damage. Day after day we would go and sit and talk to Bert. We were not very happy with the way he was being treated. It seemed he had been given up as a lost cause. We would sit for hours with no one coming to see him or do anything for him, and we would often find him uncovered with no curtains pulled around him for privacy. Again we were able to tell relatives far away that he was showing signs of recovering and would be allowed home. We did our best to cope until he was well enough to look after himself There were now times when quite unexpectedly Charlie would suffer a choking fit. We never discovered a cause and I grew more and more worried. I would call a doctor and he could give no explanation. One Easter, we thought we would go down to a place near the mobile home park where masses of dog-toothed violets grew. This was a place where we would collect chestnuts in December. We drove to the spot and got out to walk to see the flowers when Charlie became very ill and I thought I would not get him back to the car. He sat in the car for some time and then felt well enough to drive home. I insisted that he go to the doctor. There was a lady relief doctor on and she was worried and asked Charlie to go back when the surgery was closed. She gave him a number of tests and said she wanted an X-ray the next day. Charlie went for the X-ray and it revealed that he had a very enlarged heart. The lady doctor said that our own doctor would prescribe medication. Two prescriptions were given and it was then said that he did not need further treatment. Another time Charlie suffered one of the awful choking fits when I thought I was not going to be able to help him. When the doctor came Charlie was still fighting for his breath. The ambulance was sent for and Charlie was taken away. I was unable to visit as I could not drive and there was no public transport. I waited on every phone call feeling very worried and fearing that I would lose him. This time he suffered a

very bad haemorrhage. Many test were carried out that were exhausting and worrying but at the end it was said they could not find a cause. This time drugs were administered to thin the blood. For a time they did not work and bigger quantities were given until it was said if he continued with that dose he would be able to come home. It was a terrible time for me not being able to go to see him. The date was set and it was his birthday when he was to come home. A friend had offered to go and get him and I had a meal prepared when I received a phone call from Charlie, obviously upset, saying he had had a blood test and his blood was now too thin and they dare not let him come home. I sat and cried with disappointment and apprehension. I had heard from friends, that Bert had missed us very much and had got depressed. One day he had gone out on to his balcony and it had collapsed and once again he had fallen and severely damaged his head. He had been sent to Plymouth Hospital but had died. I knew Charlie would be sorry about this. Days went by and then another call to say all was well with Charlie and he could come home. He looked much better than I had anticipated when he arrived and I was so pleased and grateful for his return. He soon wanted to get back to normal and carry on with his work. He had quite a few pills to take but his strength increased and the first monthly check up went well and the hospital said he need not go again for another three months. Autumn and the shows came again and we were very pleased with the results. The day of the second hospital check up, also my birthday, drew near and we hoped all would be well. The day dawned with the most atrocious weather. We had an early appointment and hoped the weather would improve before the return journey. I sat in the car outside the hospital with Lucky. The ambulance strike was on, and I sat thinking about the men and possible lack of money just before Christmas. Their strike was justified and I felt very sorry for them. Charlie emerged full of smiles and said he had got a good report, all was well and he need not go again. We were overjoyed because the news was better than we had dared hope. It was still raining very hard and as the car drew level with the ambulance men, Charlie got out and emptied his pockets into their bowl. In that brief moment he got soaking wet. We turned into the road that would take us the 18 miles home and the water was already across the road. The nearer we got to home the worse the floods became and we were going through deep water. The last part was up hill and once there we

thought we would be safe. Indoors I realised that urgent Christmas letters had not been posted. I picked up the letters and because I had been unable to walk Lucky I took her with me to the post office. As I posted the letters and went a few steps, a very vivid flash of lightning frightened Lucky, and she gave a violent tug on her lead and I lost my balance and went crashing into the road over a deep curb. I heard bones break in my arm and shoulder and felt frightened to get up. I struggled with Lucky still held by my good arm. Could I get home I wondered. I was soaking wet with mud from the road and feeling sick and very shaky. Could I hide the damage from Charlie. The last thing I wanted was to worry him. I let Lucky go in first and she stood waiting to be dried as I tried to get my coat off but it was impossible, "What ever has happened to you?" said Charlie. I explained, without saying that I knew bones were broken. He peeled off my wet clothes and asked if I thought I had broken anything. I said I did not think so. He made me move my wrist and fingers and that was all right but I knew the breaks were above my elbow. "I think I had better put a sling on your arm" he said, and soon the sling was fixed and I was sent to bed with some hot milk. I knew that we could not have got back to the hospital and I did not want to worry anyone, least of all Charlie. The pain was awful all night and in the morning I could see my arm was black from shoulder to wrist but I managed to keep this hidden under a shawl. It was Christmas Eve and the presents had to be taken. The water had gone from the road we wanted to travel on and I managed to get in the car and hide the pain. All went well and when we returned home I remembered I had not iced the Christmas Cake. This we did together as I could only use one hand. We had planned a very quiet Christmas as we had been so busy beforehand and we felt we needed a rest. As usual we received and made many phone calls and had our Christmas dinner. Charlie sat on the mat in front of the fire with his head on my lap and the dog on his shoulder as usual. We did not say much but I had said a quiet, "Thank you," that we were together after the worries of the year. The next morning we sat as usual having an early cup of tea and I said that I thought I would try to get a jumper on in case anyone called. We had realised that my birthday and our 50th wedding anniversary

had gone by without us celebrating. Charlie caught my hand as I went to pass him to go upstairs. "We will make up for this when all is well," he said. Upstairs, I took off the shawl covering my arm and was picking up a cardigan, when the phone rang; it rang again without being answered. I wondered why Charlie had not answered it and went downstairs. He was sitting in the chair as I had left him with Lucky around his neck, but his face was white. I thought he had fainted and rushed towards him to put his head down and then realised that with one arm I could not support his weight. I looked again and the terrible truth dawned upon me. He had gone and there was nothing I could do and I had not been with him or been able to say anything. At that point all the traumas of the years flashed by, leaving anger and so much bitterness, that when I needed help most, it had been taken from me. My beloved companion in happiness and sorrow had been snatched at a time when we should have been so happy, we had had so little time on our own with no responsibilities to worry about, and now I needed his help. I sobbed uncontrollably begging him not to leave me, knowing really that there was nothing I could do. I had to phone the doctor and a doctor I knew, but who was a relief on duty for the holiday, answered my call very quickly. By this time I had put on the iron control I had used all my life when in danger of breaking down or losing my temper. He said, as I knew, that there was nothing that could be done and he put his arm around my shoulder and said, “It all right to grieve, you know." My reply seemed to stun him as I said, "If they needed him up there more than I needed him here at this special time, then they must have needed him very badly, I will cope." The doctor looked at me and quietly said, "What a wonderful way to take it." He then asked what I had done to my arm and I explained. He looked at it and said the sling had been put on correctly and the colour indicated that it had been badly broken but nothing more could be done. He would bring me a sling that I could put on and off myself much more easily. I thanked him and within minutes he was back with a narrow foam support sling. He had contacted the undertakers and they would be along very soon. "Your own doctor will see you tomorrow," he said, and he was gone. The undertakers came and before I realised it they had put Charlie

on a stretcher and carried him out. I had not had a further chance to say goodbye to him. I had wondered if there would have to be a post mortem and was rather shaken when another relief doctor came and said "I have seen your husband, he looked fine, here is the certificate, you know where we are if you need us." As days went by I did feel that, as I had no transport and the surgery was quite a way away, someone could have called to see if I was all right. Immediately after the first doctor had gone I had started to telephone around. A dear friend was the one calling when I found Charlie. I had put the telephone down saying I would phone later. It was very difficult to speak to people and to tell them that the man they loved, and often needed, was no more. Their grief made my own worse but I still managed to remain calm on the outside. Friends who had spoken to us on Christmas day, just hours before, could not believe the news. The news spread around and I got many sympathetic calls. One healer friend offered to come and stay with me, as she knew I could not cope with the lively Lucky with only my one arm. Margaret my friend had been in an accident and lost her car so she could not drive over to me. Another friend arranged to go and get Margaret and bring her to me. When the undertakers phoned to tell me the arrangements, I had expected that they would tell me that I could go and see Charlie. I was very upset when they said it would not be possible. I felt I had not been allowed time to say goodbye to him. A lady who had often spoken to Charlie and Lucky when they were out walking, came to offer help and arranged to take Margaret and I and other friends to the service. The chapel was full and I seemed unable to believe that I was now completely alone and would not see Charlie again. I was numb with shock I suppose, but I was able to listen to all the appreciative stories about him and meet friends and neighbours without breaking down. I felt I had something around me protecting me. A feeling I could not describe. How was I going to cope? Friends anxiously asked. I was advised to try to find a smaller home. I didn't want to leave the home we had spent so many happy hours turning into a very attractive house. Pressure was put on me to think about moving. I was isolated unable to go anywhere they reminded me. I had given the old car to Margaret and she felt she would change it for a smaller one and in the meantime we were

housebound. In my mind I knew that somehow Charlie would want to tell me what had happened and to say, "goodbye." He had never gone anywhere without saying "Goodbye," and this feeling tortured me. I felt as though I would be helped and guided in the months to come and in the meantime I would cope as I had told the doctor. That was the end of the road as far as that part of my life was concerned. What the future held I would have to wait and see but I felt sure there had been a reason for taking my dearest possession from me. I had his little dog, "Lucky," who was the only one who had seen what happened and she sat on the window ledge, patiently awaiting his return. She had turned white around her muzzle from grief. The amazing way, in which Charlie returned to help and guide me in the new life that opened up in the years ahead, has formed the subject of another book. I was to have comfort, security and love, beyond anything I could have imagined; all planned, encouraged and blessed by my beloved Charlie as he looked down from the next world, a world in which we both had long believed. The new book is called, ”Through Bereavement to Happiness” The End